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Telefon uiu 55—88.

kéziratokat nem kpldCxk vissza.

CSAK 8ÉRMENTE3 LEVELEKET FOGADÓNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Efy érre . ... $0 frt. I Egy negyedévre . 5 fri 
Egy fel évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: S hóra Németországba 6 frt 70 kr.
Franczia-. Olasz-, Orosa-, Török-. Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-. Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
•zerzódeshez tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr.

Eay szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávóiszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

kiAD u ill V ATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZ A 8. 

Telefon száma 63—54.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN fő ügynökségünknél:
John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 

Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa.
Béoaben: Danneberg I„ I. Kumptgasse Nr. f.

Mos.se Rudolf Seilcr=tätte Nr. 8.
Haasenstein és Vogler, I., W allfisehgasse 10. 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 8.
Schalek Henrik, L. Wollzeile Nr. 14.
Dukes Miksa, I., Wollzeile Nr. 6—8.

és valamennyi hirdetési iroda.

Vizet törünk a mozsárban.
Édes jó magyarom, te derék magyar nép, 

te küldöd az országházba képviselőidet.
Sokat küzdöttek atyáink azért, hogy ez a 

te jogod legyen; jogodat most nem mindig 
becsülöd meg, és képviselőid nagy része 
még kevesebbet törődik a te földed érde­
keivel, mint te saját jogaiddal.

Ezek felett a te földed érdekei felett foly 
most a vita, vagy helyesebben az ellenzéki 
monolog a képviselőházban.

E monologot az olasz úgy nevezné, hogy 
vizet mozsárban törni.

Ezt tesszük mi honfi gondoktól nehézzé 
vált szívvel !

Beszélünk tárgyilagosan, bőven, komo­
lyan, lelkiismeretesen, és a kormánypárt 
üres padjai hallgatják beszédeinket ; még 
jó ha ez üres padok hallgatnak, és ha a 
pádon ülők nem beszélgetnek hangosan 
valami társadalmi újabb botrányról addig, 
míg az ellenzék szónokai aggódva tárják fel 
az ország bajait.

Azt hiszed te magyarom, hogy csak az 
ellenzék szónokai nem érdeklik a kormány­
pártot, t mely párt úgy is tudja, hoey mi- 
k p fog szavazni, bármily érvek halmazát 
hordaná fel az ellenzék?

Ebben magyarom, te alaposan tévedsz! 
Üres padoknak beszél bizony a miniszter 
is. az ellenzék hallgatja csak, de saját párt­
jából alig ül ott egynéhány ember magnak.

A miniszter becsületes, igyekező ember; 
elismeri ezt az ellenzék is; szorgalmas, 
kötelességérző; iparkodik, jegyez, beszél, 
érvel: látszik tisztességes arczán, hogy 
tenne híz ö többet is, ha lenne miből és 
ha mm húzná rá a kényszer-zubbonyt az a 
rendszer, a mely öt „kegyelmes urra- avatta 
fel, de a melynek ö csak kegyelmet nem 
varó szolgája.

Csodálkozol talán e tüneményen te de­
rék magyar nép, a ki azért küldöd kép­
viselőidet, hogy az országház kényelmetlen 
padjait megtöltsék ?

Hadd el a csodálkozást! ügy sem ér az 
semmit; a képviselöház elaggott, nem ér­
dekli már semmi, a mi idegeit fel nem 
rázza.

Ha van egy képtár-ügy, vagy viczinális- 
ügy, vagy más valami, a mit igen helyte­
lenül alkalmazott magvar-franczia szóval 
afj'er-mk szoktak nevezni, — mint a hogy 
c»mfrsse-nek nevezik a grófkisasszonyt, bár 
e szó feltétlenül féijezett nőt jelent fran- 
cziául, — akkor zsúfolásig megtelik a ház.

De mikor arról van szó, hogy mi 
lesz az ország füldmiveléséböl, mi lesz 
abból a tizenegy millió szájból, a me­
lyet a mezőgazdasági munka táplál, ak­
kor a miniszter programmbeszéde sem 
tud tizenöt-busz embemd többet ültetni a 
nadpacokra.

A mi az ellenzék szónokait illeti, azok 
unalmasak, ha tárgyilagosak, unalmasak, 
ha mélyen, részletesen, behatóan tárgyalnak.

Az osztrák ipar kedvéért űzött védvám- 
politika megfosztotta a földmivelőt termé­
keinek fogyasztási piaczaiíól.

A bécsi mütárlatból.
Menzel Adolf munkái

— Irta : Dr. Nyári Sándor. —
Múlt év deczember 8-án ülte meg a művész­

világ a nagy mester nyolczvanadik születésnapját. 
A német császár felújította Sanssouci-ban a nagy 
Frigyes fuvola-konczertjét, melyet Menzel hires 
festménye örökített meg, s uralkodó alkotó mű­
vészt még nem tisztelt meg annyira, mint 11. Vil­
mos császár ez alkalomból Menzellel megcsele- 
kedte abban a fényes főúri társaságban, mely 
Sanssouci kastélyban Nagy Frigyes idejéből vett 
divatban jelent meg. kivévén a nagy mestert, ki 
fekete frakkban jött el, s ha helyén való a kifeje­
zés. eltűrte mindama tiszteletet, fényes, zajos ün­
nepet, melynek ő volt a központja. Elképzelem, 
hogy a mesterre nézve mily kínos lehetett az ün­
nepség. ki megszokta a magányt, s kiről azt mond­
ták nekem Berlinben, hogy Moltke után ő a biro- 
ualom legnagyobb hallgatója.

Az 1886-ik év egyik nyári estéjén láttam elő­
ször s a benyomást, melyet reám tett, sohasem 
fogom elfelejteni. Ott ültem a Passage-kávéházban 
« a szomszéd kerek márványasztalnál egyszer csak 
megjelent egy apró, szürke emberke. A vendégek 
bámulva néztek reá, mint egy csodálatos idegenre, 
egy érdekes alakra, kinek melléig ért az apró 
asztal. Ügyet sem vetett senkire, német nyugalom­
mal húzta le keztyüit s leült az asztalhoz, melyből 
már csak egy sujátszerü formáczióju, szögletes 
homloku fej látszott ki s e fejből két kifejezeste- 
len szem tekintett az aranyszegélyü szemüvegen 
át az angol képes újságba. Homloka erősen ki 
volt fejlődve, feje aiánytalonul nagy az apró 
tömzsi testhez, arczkifejezése abszolút unott, te­
kintete bizonytalan, mozdulata félszeg. Ez az em­
ber kivül-belül szürke, minden érdekesség nélkül 
való.

Ez volt Menzel Adolf.
A természet csodálatos szeszélyének tartottam, 

hogy egy ilyen szellemtelen alakot választott ked- 
venczének, s ilyen formátlan fejbe mily pazarul 
öntötte a szellem fényes kincseit. Akkoriban a 
mester nagyban divatban volt. Ha beszéltek róla, 
nem tették bizonyos gúnyos mosoly nélkül; persze 
a gúny a — francziáknak szólt. Mert megesett az 
a hallatlan eset, hogy a párisi kiállítás n is el

Csak egy maradt, Ausztria és ez is oly 
kevéssé van lekötve számunkra, hogy több 
idegen nyers terményt hoz be, mint a mennyi 
magyar eredü terményt mi oda és a világba 
kiviszünk.

Ez nyomja árainkat jó két forinttal azon 
országok árai alá, a hová közvetlenül el­
juthat az amerikai búza, a melyet könnyű 
frázissal okoznak az áresésért a felületes 
szemlélők.

Az áresés megvan, a piaczok el vannak 
vesztve, mindezt nagyrészt az okozta, hogy 
elalkudtuk önrendelkezési jogunkat, tehát 
most csak az marad hátra, hogy adjuk 
meg magunkat, úgy is birkák vagyunk, 
gyapjúnkat a moly megette, belevegyült a 
bojtorján, de azért csak gyapjú a gyapjú, 
és minket nyírnak, mi pedig még csak nem 
is mekegünk.

Oda jutottunk, hogy a miniszter azzal 
dicsekszik, hogy sikerült neki elvétetni azt 
a zárlatot, a melylyel egészséges állatain­
kat valóságos labancz impertinencziával ki­
zárták Ausztriából; hogy mi joggal zárták 
ki, ha a betegség megszűnt, vagy mi jog­
gal veszik el a zárlatot, ha nem szűnt 
meg, e kérdésekre feleljen az öreg harang, 
úgy is nagy szerep vár rá nemsokára szé­
les e hazában, mert ha más nem lesz már 
fizetni képes, majd fizet e keresztény szer­
szám helyettünk.

Bizony mondom, az öreg harang lesz 
nemsokára a mi fizető bankárunk, ha még 
sokáig uizy gazdálkodunk, a mint nagy böl- 
cseségünkben rászoktunk már!

De nem! Növeljük ellenállási képességün­
ket; ezt a jelszót tűzi ki a bársonyszéknek 
ez idő szerinti rokonszenves elfoglalója.

Hát csak rajta, édes jó magyarom! Nö­
veld ellenállási képességedet; de mielőtt ki- 
dülleszted becsületes melledet, kérlek, olvasd 
el az én szerény, igénytelen beszédemet, 
melyben egyetlen egy nagy szót sem mond­
tam, de sok adattal szolgáltam neked, hogy 
gondolkozzál ez adatokon, — ha jónak látod !

Termelésedet egészen egyoldalúvá tette 
az osztrák politika; főterméked és egyoldalú 
terméked: a gabona. Soha sem voltál sze­
rencsés te becsületes magyar népem, most is 
oly jól választottad ki egyoldalú termelése­
det, hogy ép azt termeled, a minek terme­
lése folyton növekszik, világszerte növek­
szik és a minek termelési ára mindenütt 
csökken, csak nálad nem.

így természetesen sokra mégy ellenállási 
képességeddel. Orazio solo contro Toscana 
futta: Horatius egyedül egész Toszkána 
ellen, ezt irta az olasz költő. Állj ellen te­
hát a világnak! Mily nagy és dicső feladat!

De hagyjuk el! . . . szomorú a tréfa, 
keservet és nem mosolyt kelt; a huszon­
negyedik órájában vagyunk annak a nap­
nak, a melyen még segileni bírunk ma­
gunkon.

A függetlenségi és 48-as párt komolyan 
küzd a földművelés érdekeiért: védeni igyek­
szik, érdeklődést igyekszik felkelteni a szá­
raz tárgy felett, száraz a tárgy annak, a ki 
nem érzi, hogy az aranyos látszatok da­

czára, mily igaza volt Tompa Mihálynak, 
midőn e verset irta:

.... pusztulunk, veszünk,
Mint oldott kéve, széthull nemzetünk.

Az a magyar statisztika, a melyet vajmi 
kevesen olvasnak, vajmi kevesen tanulmá­
nyoznak és a mely durva igazmondó 
számhalmaz — azt mondja, hogy egy év 
alatt hazánkban 314.131 birtokváltozás tör­
ténik szerződések által, vagyis 314.131 bir­
tokot kényszerül a birtokos eladni, mert a 
magyar ember, ha nem kénytelen, ritkán 
adja el birtokát; ezenfelül egy év alatt 
15.333 birtokváltozás van végrehajtás által !

Szegény hazám, de sok bajodat fedi a 
látszat a jelen korszakban, a melyet egy 
beszédemben a szemfényvesztés korszaká­
nak neveztem.

E bajokról beszélünk most az ország­
gyűlésen és igyekszünk meggyőzni a kor­
mánypárt üres padjait, hogy igazunk van, 
de igaza van az olasznak is, mert vizet 
törünk a mozsárban!

Kossuth Ferenc».

Budapest, április 8.
A közös »linisztertanácshozások elha­

lasztása. Báró Jíneghammer közös hadügy­
miniszter — mint már megírtuk — betegsége 
miatt akadályozva van abban, hogy Budapestre 
érkezzék. Ennek következtében a közős miniszter­
tanácskozást, a melyben a közös költségvetést 
fogják megállapítani, el kellett halasztani s nem 
e hó 10-én kezdődik meg, mint tervbe volt véve, 
hanem e hó 13-án. Báró Bánffy miniszterelnök 
ekkor a német császár látogatása alkalmából 
úgyis Becsbe utaznék s ekkor lógnak a közös 
minisztertanácskozások megtartatni, s ekkor fogják 
esetleg a delegáeziók összehívásának napját is 
megállapítani. Magyarország részéről Lukács pénz­
ügyminiszter és Jósika a király személye körüli 
miniszter fog részt venni a tanácskozásokban.

A kiegyezési tárgyalásaiéról Budapestről 
sugalmazott czikket közöl a N. Fr. Pr., melyben a 
következőket fejti ki:

Közvetlenül liusvét után az osztrák miniszterek 
fontos tanácskozásokra fognak leutazni Budapestre. 
A megérkezés után, a mi e hó 9-ére van tervbe 
véve, ismét megkezdődnek a két kabinet közt a 
kiegyezési tárgyalások. Meglehet, hogy ezek a 
tanácskozások megegyezésre fognak vezetni a két 
minisztérium közt, a kiegyezés függő kérdéseire 
nézve, a szó szükebb értelmében is' nem szabad 
azonban figyelmen kívül hagyni, hogy ezek a tár­
gyalások tulmennek a minisztériumok jogkörén, s 
hogy főleg a két parlamentben uralkodó hangu­
latok és diszpozieziók épen nem alkalmasak arra, 
hogy a kiegyezési tárgyalások gyors befejezését 
megkönnyítsék. Ez áll főleg attól a pillanattól fogva, 
a melyben az osztrák kvótadeputácziö nuncziuma 
Budapesten köztudomású lett. Budapesten a leg­
határozottabban kétségbevonják, hogy a kvótát a 
népesség arányában volna szabad megállapítani. 
A magyar kvótabizottságnak azon az ülésén, a 
melyet közvetlenül husvét előtt tartott, ez az el- 
kedvetlenedés az osztrák kvótadeputácziö nuncziuma 
miatt, kifejezést nyert. A nunczium felett nem tanács­
kozhattak, mert a substratum hiányzott. A bizottság 
több tagja újabb statisztikai adatokat követelt, 
nemcsak arra nézve, mennyit veszített Magyar- 
ország eddig a fogyasztási adóknak jelenlegi ren­
dezése mellett, hanem a lakosság egész gazdasági 
állapotára nézve is. s a minisztériumoknak egész 
erejét igénybe kell venni, hogy ezeket az adatokat 
idejében a bizottság rendelkezésére bocsáthassák.

kellett ismerni Menzel művészi nagyságát, s mü­
veit az arany éremmel tüntették ki. Erre megindult 
a hajsza a párisi boulevard-Iapokban, melyekben 
ütötték keményen a kiállítási juryt. hogy miért 
tüntetett ki egy olyan németet, ki Páris ostromá­
nál mint dzsidas tiszt küzdőit Fancziaország ellen. 
A Stettenheim (Wippchen) kedélyes estélyein, a 
hol a berlini fró- és művész-világ adott találkát, 
kissé hátérbe szorultak a házigazda szokásos ka- 
czagtató humoros előadásai, mert a Menzel esete 
uralta a tért. Menzel, az apró, töipe kis emberke mint 
dzsidástiszt lóháton, no ez nagyon mulatságos 
dolog s a bohém társaságban akadt is művész, 
ki az apró emberkét óriási lóra ültetve rajzolta 
meg, a mint hosszú uszályban repül utána köpö­
nyege feleslege, s csak orra és fülei látszanak ki 
a kabátjából.

Egyizben aztán Gurlitt, az udvari műkereskedő, 
elvitt hozzá. A mester műterme ott van a Ge­
heimrath-Viertel egyik bérházának negyedik eme­
letén. Ide jött el egyizben Metternich Paulina 
herczegnő is, ki a párisi és bécsi műtermeket is­
merte, s a nagy német mestert munkájánál akarta 
látni. Ott állt a herczegnő az udvaron, mig inasa 
felvitte a kártyáját, — s Menzel roppant zavar­
ban volt. Széket tett az ablakhoz, ráállt, hogy ki­
hajolhasson, s a negyedik emeletről Így aposztro­
fálta az udvaron álló herczegnőt: „Durchlauchtige 
Fürstin ! Kommen Sie nicht herauf. Es ist dies 
kein Atelier, sondern blos eine Mördergrube 1“ — 
Ebbe a „Mördergrube“-be mentem én be és ott 
láttam egy óriási terem közepén egy apró, törpe 
emberkét, ki a nagy ürességben majd elveszett. 
Mert a terem unalmasan üres volt. Falai még 
sokkal szürkébbek mint az emberke, s ha jól em­
lékszem, oly nedvesek, hogy ki lehetett volna fa­
csarni. A terem szélességi falát egy régi, vagy 
tizenöt év előtt megkezdett, de befejezetlen óriási 
festmény takarta, — mely sohasem tudott elké­
szülni, — a teremben néhány kopott állványt lát­
tam apróbb festményekkel, a padló minden takaró 
hián volt, nem volt itt sem díván, sem pedig édes 
pihenőre csalogató „sarok“, mint a keleti és nyu­
gati államok műtermeiben szokásos. Hideg, mo­
gorva, visszataszító volt itt minden.

És ebben a „Mőrdergrube‘-bcn alkotta meg 
Menzel Adolf mester az ő világra szóló munkáit.

A magyar kvótabizottságot legközelebb ismét egybe­
hívják, hogy vele az osztrák nuncziumot tudassák 
és megállapítsák a vezéreszméit annak a propo- 
zicziónak, a melyet erre a nuncziumra feleletül 
ki fognak dolgozni. Úgy látszik, hogy a bizottság 
tagjainak túlnyomó többsége az adózás eddigi 
kiszámítási módjához akar, mint alaphoz ragasz­
kodni ; kivéve azokat az adókat, a melyek 
a két államban oly egyenlőtlenek, hogy telje­
sen incommensurabilisak. Az osztrák nunczi­
umra tehát nagyon energikus felelet várható. 
Teljesen lehetetlen a politikai motívumokat elvá­
lasztani a kvótakérdéstől, bármennyire törekesznek 
is az frányadó magyar politikusok, a kik a viszo­
nyokat helyesen mérlegelik, a politikát elválasztani 
a közgazdaságtól. Nem azokat a motívumokat 
értjük, a melyek általában a dualizmussal, hanem 
azokat, a melyek a belső, parlamenti helyzettel és 
a nagy kiterjedésű agitáczióval vannak összefüggés­
ben. A magyar képviselőház haldoklik. Az ellenzék 
úgy mint a kormánypárt érzi az uj választások 
szelét. Az ellenzék ezt az igen nagy szónokla­
tokkal adja tudtul, a mi megakadályozza most, hat 
hónap múlva is, hogy a költségvetés tárgyalása be­
fejeztessék. A többség is már a választási láz hatása 
alatt áll. Ezért most Magyarországban senki sem 
hiszi, hogy a kvótakérdésben megegyezés jöhessen 
létre. Ép igy egy komoly politikus sem gondol 
arra, hogy a koronára volna szabad hárítani azt 
az ódiumot, hogy ö állapítsa meg a kvótát, a 
mire neki a törvény jogot ád. Nagyon, is világo­
san kezdenek kidomborodni egy egyénig tartó pro­
vizórium körvonalai. Ha ez alatt sem jönne létre 
a két parlament közt a megegyezés a kvótakér­
désre vonatkozólag, a két kormányra hárul a kö­
telesség, hogy a megegyezés létrejötte érdekében 
az utat egyengesse. Ez a jelenlegi prognózis a 
kvótára vonatkozólag. Hogy a banklxrdés megol­
dása milyen távolban van még, azt nem is kell 
mondani.

A dolgok ilyetén állása mellett egész jelentősé­
güket elvesztik azok az ügyek, a melyekkel a mi­
nisztereknek még foglalkozniok kell. Ézek a keres­
kedelmi és földmivelésügyi miniszterek ügykörébe 
tartoznak. Még a pénzagyi kérdések is, a melyeket 
ezelőtt diszkusszión kívül állóknak mondtak, ko­
moly tárgyalásokat tehetnek szükségesekké, mert 
ép akkor, mikor a magyar pénzügyminiszter Becs­
ből hazautazott, kapta kézhez az osztrák pénzügy- 
miniszter jegyzékét a fogyasztási adókról, a mely 
csak részben lelel meg a magyarok óhajainak. Ép 
igy a valuta-kérdés folytatására nézve is széles 

jür tátong a minisztériumok közt, tudniillik az 
■ ezüst-kurrans kérdésében, a mely az egész 
akczióra a legnagyobb befolyással van, és a 
mely ép azoknak a politikusoknak hozzájá­
rulásától függ, a kik leginkább érdeklődnek a 
valuta-reform ügye iránt. Ettől eltekintve, nagy 
nehézségeket támasztott az, hogy' az osztrák-ma­
gyar bank a két kormány propoziczióit többé- 
kevésbé visszautasította, A két pénzügyminiszter­
nek meg kell állapítania azokat a módozatokat 
és azt uz időpontot, a melyek szerint és a mikor 
a bank képviselőivel szóbelileg fognak tárgyalni. 
A magyar pénzügyminiszter —- hir szerint — 
annak a követelésénél, hogy a bank organizácziája 
a paritás uhipehe szerint alaJcittassék át, hivatkozni 
fog osztrák kollegájának jegyzőkönyvileg megörökített 
fundamentális jelentőségű beleegyezésére.

A vám- és kereskedelmi szövetséget ismételten 
oly előrehaladott állapotban levőnek jelezték, hogy 
már csakis a szövegezés volna hátra. Úgy látszik 
itt sem jutottak még messzebb a kölcsönös óha­
joknál, daczára annak, hogy a miniszteri tárgya­
lások már meglehetősen bosszú ideje folynak. A 
kérdés csak az, hogy az alapul szolgáló megegye­
zésekhez a részletkérdések kidolgozásánál is ra­
gaszkodni tudnak-e. A függőben levő kérdések 
alapos ismerői ebben nagyon kételkednek. Becs­
ben megállapodtak arra nézve, hogy az állategész­
ségügyi határozniányokat nem fogjak külön szerző­
désben megállapítani, hanem a vám- és kereske­
delmi szerződésnek állategészségügy'! rendőri sza­
kaszaiba fogják felvenni. A dolog lényegére ez

mit sem változtat. Az osztrák kormány Magyar- 
országnak erre vonatkozó óhajai iránt nagy előzé­
kenységet tanúsított volna, de az osztrák korona- 
tartományok autonomhatóságai még mindig útjá­
ban állanak annak, hogy ez a kérdés egységesen és 
szilárd formában megoldassák s egész mostig még 
nem talált a kormány olyan módust, hogy ezen 
tultehette volna magát. Az osztrák központi kor­
mány nincs abban a helyzetben, hogy magára 
vehetné annak az ódiumát, hogy az autonóm 
tartományi kormányoknak olyan állategészségügyi 
rendelkezéseit, a melyek esetleg megkárosítják 
Magyarországot, megszüntesse. Tényleg és végle­
gesen létrejött a megegyezés az úgynevezett tiroli 
gabonailletékre vonatkozólag, a mely ellen a ma­
gyar képviselőházban annyi támadást intéztek. Az 
osztrák kormány elvben "hozzájárult ahhoz, hogy 
ezért remediumot fog szerezni. Ép igy elvben 
biztosították azt, hogy a szállításokból nem fog­
ják az egyik vagy a másik állam polgárait 
kizárni csak azért, mert az illetők osztrákok 
vagy magyarok. A vasúti tarifák kérdésében sem 
jutottak, úgy látszik, tovább, mint addig, hogy a 
német kereskedelmi szerződésnek erre vonatkozó 
határozatait bevették a vám- és kereskedelmi szer­
ződésbe. Alapos tanulmányokat végeztek erre vo­
natkozólag és ezeknek eredményét a magyar kor­
mány egy jegyzék alakjában a napokban fogja 
Becsbe küldeni. Ha jól vagyunk értesülve, akkor 
ebben a jegyzékben a déli vasút államosítása is 
jelentékeny szerepet játszik. A magyar miniszte­
rek elismerték ugyan az osztrák minisztérium­
nak azt a jogát,"Hogy az osztrák vonalak államo­
sításánál önállóan járjanak el, de csak most for- 
mulázták azokat a feltételeket, a melyek mellett 
ezt megengedik. Ezek a feltételek tarifális és pénz­
ügyi jellegűek. Magyarországnak semmi érdeke sincs 
a déli vasút államosításában, sőt ha a társaság 
esetleg akaija, nem fogja ellenezni, hogy a magyar 

1 hálózaton az üzemet önállóan is tovább vezesse. 
Ebben az esetben azonban a társaságnak oly pénz­
ügyi garancziákat kellene kapnia, a melyek neki 
lehetővé tennék, hogy Magyarországnak ne csak 
azokat a tarifális kedvezményeket adhassa meg, a 
melyek az államosítás esetén maguktól bekövet­
keznek. Ép úgy, mint már régebben, szóbakerült 
most a vételár-hátrálék, valamint annak az összeg­
nek garantálása, a melylyel Olaszország tartozik 
a társaságnak. Úgy látszik azonban, hogy az 
osztrák kormány ez alkalommal a maga számára 
csak azt a jogot akarja biztosítani, hogy a déli 
vasut-kérdésben önállóan járhasson el, a nélkül, 
hogy a déli vasút osztrák vonalainak államosítá­
sát a legközelebbi jövő kérdésének tekintené.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 8-án.

I.
A húsvéti szünet után az első ülése volt ma a 

képviselőháznak. A hangulat is olyan ünnep 
utáni volt; semmi szenzáczió, semmi nevezetesebb 
esemény, sőt a folyóson sincs nagyobb élénkség. 
Ilt-ott kisebb csoportokban tárgyalják a Babó 
Emil szomorú históriáját. Elveszett embernek tartja 
mindenki és csupán az iránt érdeklődnek még. 
vájjon bejelenti-e az elnök a lemondását ?

Csak a közöny nem változott. A földmivelésügyi 
budget tárgyalása iránt ma is époly kevesen érdek­
lődlek, mint husvét előtt. Pedig érdemes szónokok 
vitatták ma a földmivelésügyi kérdéseket . . .

Berzcviczy Albert foglalta el az elnöki helyet és 
az ülés elején mindjárt kielégítette a kiváncsiak 
érdeklődését. Mély csendben jelentette be, hogy 
Babó Emil, Szeged város második kerületének a 
képviselője lemondott az állásáról. Az uj válasz­
tás iránt az elnökség intézkedni fog.

A bejelentések után Uray Imre, a függetlenségi

Beszélni, keveset beszélt s csak akkor, ha nélkü- 
lözhetlen szükséges volt. Csak mikor megtudta, 
hogy Becsben jártam a Makart műtermébe, árny 
futott végig arczán s mintha kissé megelevenült 
volna ez a márvány ábrazat. Szemeit az arany- 
keretű okulárén rám meresztette s én úgy éreztem, 
miníha a vesémbe nézne. Kérdezett, sokat kérde­
zett Makartrúl és műterméről, melyet akkor is 
láttam, mikor a hires „Tavasz“ még ott állott 
és a mester már kidőlt. Erről a csodáspompáju 
műteremről mar sokat hallott, de nem eleget. 
Lehetőleg leírtam, lerajzoltam neki s adtam kér­
déseire a magyarázatot. Ismerőseim csodálkoztak 
azon, hogy egy teljes órát töltöttem nála, mert 
Menzel kitünően ért ahhoz is, hogy a vendégeit 
rövid idő alatt udvariasan expediálja . . .

Csak mikor a műterem Ízléstelenségéről, komor 
hidegségéről meggyőződtem, akkor csudáltam iga­
zán, miként hir ily környezetben megteremni az a 
sok lelkesítő mű. A kép más környezetben ké­
szül és más, melegebb, barátságosabb környezetbe 
kerül, hol hatása_ fokozottabb. Erre Menzel azon­
ban nem számit. O keresetlen egyszerűségében él, 
abban alkot, fest képeket és históriát, melynél 
különbet Németország egyik történésze sem irt. 
Neki csak a mag kell, de a jó, az egészséges mag, 
melyet a saját talajában akar elültetni. Ha kinő, 
akkor saját erejére bízza s nem számit a színpadi 
hatásra, mely elvégre is elpuffan. Az ő reális lég­
körében él az ő művészete is, és egyéniségének 
puritán jellemét rakja reá. Ezzel akar — nem 
hatni, hanem igazságos utón czélt érni. S czélt is 
ért. A festőművészet valamennyi skáláján járt már, 
végigjárta az iskolákat s vérré válik minden al­
kotása.

Olaj aquarelle, gouache, crayon, metszet neki 
mindegy. Állatképei sokkal különbek mint a hires 
Mayerheim-é, arczképei mesteri müvek, s ha a 
miniaturba vezeti ecsetje, akkor is nagy mester, 
ha megmarad saját légkörében. A bécsi tárlaton 
függ egy kis képe, egy iczi-piczi apró jószág, me­
lyen nagyon sok ember látható. A sujet a párisi 
kiállítás valamelyik kávéházi csarnokából került 
ki. Valódi kis Meissorier, a franczia mester meleg­
sége nélkül. De mindegy, egy kivaló nagyságú 
mesterrel van dolgunk, ki még a hibáiban is nagy. 
Olyan emberrel, a ki kitanulta teljesen a lövé­

szet iskoláját és bejárta egészen az élet isko­
láját.

Igen, az élet iskoláját is.
Tizenhét éves volt, mikor — 1832-ben — meg­

halt az atyja, s ö lett a szegény család fentartója. 
Eleinte kőnyomatos lapokat készített könyvárasok 
részére s ez a munkásság elég alkalmat adott 
neki és családjának arra, hogy nyomorogjanak és 
koplaljanak. Csak mikor Sehadmc berlini tanár 
közbenjárása folytán Treitschke és Ihvysen bran­
denburgi emlékeihez (1834—183(1.)• vele készíttet­
ték el az illuszlrácziókat, csak akkor tűnt fel az ö 
csillaga. Ez időben (1836.) készült el első olaj- 
festménye : a Sakk-játszma, s aztán több genre- 
kép, melylyel Menzel sikereket aratott. E müvei­
nél époly kevésbé bizonyult koloristának, mint 
későbbi alkotásainál, de mind a természet után 
ellesett tárgyak voltak, élethiven, művészi tudással 
megalkotva.

Csak mikor Kugler Nagy Frigyes életrajzának 
megírásához fogott s Menzelt az illusztrálással 
megbízta, a művész a történeti kutatásnak adta 
magát, s e téren páratlan eredményeket tudott 
elérni. Hisz ismeretes az az anekdota, hogy mikor 
Banké, a liires történetíró az udvari bálon meg­
jelent, IV. Frigyes Vilmos porosz király azt mondta 
neki: „No, kedves Ranke, most megírhatja, hogy 
a porosz királyok milyen rossz tánezosok!“ — 
mire Ranke azt válaszolt^ : „De annál jobb kfrá- 
lyok !“ Igen is, Ranke, Treitschke, Droysen, s 
mind ama történetírók Kuglerrel együtt alig jöhet­
nek tekintetbe ama történeti alkotások mellett, 
melyet Menzel a Nagy Frigyes idejéből megraj­
zolt. Egy megrajzolt história, tele eleven képekkel, 
élő alakokkal, húsból és vérből, melyekben az ér 
lüktet, van életerő, melyekben egy az istenek által 
különösen kegyelt mester nagy királyának, a po­
rosz királyságnak és önmagának emelt őrök időn 
tartó emléket. Nagv Frigyes koráról nincs meg az 
a forrásmü, melyei a művész át ne tanulmányo­
zott volna, — nincs meg az a kostüm, melyet ne 
ismerne, — s nincs meg az az életviszony, melybe 
lelki szemeivel be ne hatolt volna. És megragadta 
az egyes momentumokat, kiemelte a feledés múlt­
jából, irónjával és ecs-tjével megörökítette, — 
igenis megörökítette s az apró szürke emberke 
magasan kiemelkedik a nagy tömegből, mely neki

örüietes módon tapsol. És ez nem színpadi taps : 
a nép kiérzi az ő részét, a véréből való vért, 
melyet neki hagy örökül a század legnagyobb 
mestereinek egyike. A nép megértette őt, ki a nép 
nyelvén tud beszélni, s a kinek volt mondani 
valója.

Mert hisz a ki látta a mester híres festményét, 
a „Fuvola-konczertet Sanssouci“-ban s ismeri a 
Nagy Frigyes termeit a hires kastélyban, az tudja 
azt is, hogy a nagy király alakjától kezdve a 
kottatartóig, minden históriai tanulmány alapján 
készült. És históriai tanulmány alapján készült min­
den munkája, a királyok és tábornokok arczképei, 
az épületek, az mterieur-ők, bútorok, a történeti 
események, a kertek, síremlékek, katonák, melyek 
történeti hűségben, a felíogás bensőségével, a mű­
vészet teljes szabadságával és általánosan érthető 
módon kerültek ki a mester irónja és ecsetje alól, 
mint a rég elmúlt idők újjászületett eseményei és 
tárgvai. Nem mint illusztrátor, hanem mint a tör­
ténetíró eszmemenetének szellemes magyarázója 
lép elénk, mintha mindazt átéltük, átéreztük volna, 
a mit elénk állít.

A nagy Frigyes-kori rajzokat a nagy Frigyes- 
kori festmények követték és pedig a „Folyamod­
vány“ (1849.), „Nagy Frigyes lakomája Sanssouci­
ban“ (i850.), „Fuvola-konczert Sanssouci-ban" 
(1851.), „A márcziusi elesettek“, „Frigyes Barberina 
tánezosnőnéí“ (1852.), „Frigyes és 11. József talál­
kozása“ (1856.), mely müveknél egyszerű művészi 
eszközökkel küzdötte fel magát elsőrangú mesteré. 
Ide tartóz,k még az a hires festménye is, melyen 
Chodowiecki Dániel, a hires lengyel művész, a ber- 
lini Janovitz-hidon állva rajzol. Művészeknél meg­
kapó jellemzéssel hűségesen ragaszkodik a történeti 
anyaghoz s minden szinpompa nélkül a színek 
egészséges tónusához, könnyed az árnyalat átmenete 
a mélység bizonyos erejűi?, mely azonban minden­
kor indokolva is van.

És a milyen életerővel kezeli az ecsetet I. Vilmos 
königsbergi koronázásán, a hires .Vashámoron“ 
és más olajfestményein, — ép oly gyengéd, de 
biztos kezű és kiváló művészi becsű az a számta­
lan aquarellje és gouache-müve, mely a jelenlegi 
kiállítás termeit díszíti, — avagy azok a páratlan 
szépségű rajzok és metszetek, melyek száma légió, 
de a melyek mindegyike egy igazi mesteri stúdium
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ói IS-as pártnak ez ötletes tagja szólalt tel. Ki­
válóképen az ő kedvencz themájával, a vízjogi 
kérdésekkel foglalkozott. Rámutatott azokra az 
anomáliákra, a mik a viszabályozásnál és csator­
názásnál még mindig nagy károkat okoznak a 
i'öldmivelő népnek. Szatirikus éllel jellegezte vízjogi 
szakértőinket, a kik többnyire csak bosszantják és 
zaklatják a közönséget. Az az óhajtása, hogy a 
miniszter személye iránt való bizalom a jövőben 
a tettei iránt is nyilvánulhasson.

Ebben az esetben ő is elfogadja majd a költ­
ségvetést.

A miniszter természetesen ismét megvédelmezte 
az ő közegeit és ezután Kossuth Ferencz követ­
kezett.

A függetlenségi és 48-as párt elnöke tartalmas 
és alapos beszédben vitatta ezúttal is a közös 
vámterület hátrányait és veszélyeit. Két okból 
nem bízik a miniszter működésében. Mert tagja 
annak a kormánynak, a mely eddig minden tetté­
vel csak a bizalmatlansagot szíthatta, és mert a 
miniszter is a közös vámterület híve. xXdatokkal 
bizonvitotta. hogy mily nagy befolyása van a búza­
árak csökkenésére a közös vámterületnek és azért 
sem érthető semmiképen a kormány csökönyössége 
a vámterület kérdésében.

Pártunk élénk tetszése mellett kijelentette végül 
Kossuth, hogy a budgetet meg nem szavazza.

Rövid szünet után a függetlenségi és 48-as 
pártnak újból egyik jeles tagja. Szemere Huba 
szólalt fel. Az ő nagy készültségére valló beható 
beszédben kifogásolta azt, hogy az aranyvalutát 
fogadtuk el alapul. Ezt nagy bajnak tekinti és kül­
földi szakértők fejtegetése aiapjan is a bimetaliiz- 
mus mellett érvelt. Határozati javaslatot is nyúj­
tott be az iránt, hogy a kormány kisélje figyelem­
mel és támogassa a külföldi binietalliszíikus törek­
véseket.

A szakszerű beszédet élénk figyelemmel hall­
gatták és sokan siettek az ifjú szónok üdvöz­
lésére.

Wittmann János holnapra halasztotta a beszé­
dét. Kívüle még Papp Elek, Ónody Géza és Ber- 
nátli Dezső vannak leiiratkozva.

D.
Elnök : Berzeviezy Albert.
Je-gyuSk : Hevizy Jánor. gróf Esterházy Kálmán és 

Josipovics Géza.
A kormány részéről jelen vannak: báró DáníTy

-tő. Darányi Ignácz. Wlassies Gyula és Josipovics
Imre.

... ülés megnyitása után
Elnök Lmu.utalja Baba Emil képviselő levelét, mely­

ben a Szeged szab. kir. város II. választó kerületének 
Képviseletéről lemond.

Tudomásul vetetik és a ház az elnökséget felhatal- 
hatalmazza az uj képviselőválasztás elrendelésére.

Bemutatja a belügyminiszter jelent«'-.--; Vj-Szony nagy­
községnek Komárom sz. kir. várossal való egyesítéséről.

Bemutatja Arad sz. kir. város közönségének feliratát 
az adómentes záloglevelekről szóló 1889. évi XXX. t.-cz. 
10. g- inak módosítása iránt.

Szeg ti Í-Erutát a képviselőház házszabályainak módo­
sítása iránt.

Lőcse képviselőtestületének gróf Csáky Albin által be­
ad« tt kérvényét Lőcse városnak magasabb lakbérosz- 
talyba való sorozása tárgyúban.

Mind e ku-vvny k kiadatnak a kérvény! bizottságnak.
Felöl vaslati k a függőben lévő interpellácziók jegyzéke.
Darányi Ignacz tötdmivelesügyi miniszter bemutatja 

«az üzie-szcrü vagy nyilvános fogadásoknak és a kölcsö­
nös fogadas«'#k k-":zv»-tilés»-nek szabályozásáról a lóvers— 
ny kl cziniü 1 >94. XXIX. t.-cz. 6. ipának b) pontjá­
ban j-izvtt iutanyés/iesi alap állásáról szóló jelentest. 
Kéri a jelentést mellékletével együtt előzetes tárgyalás és 
jelentesteid végett a foldmiveicsügyi bizottsághoz uta- 
áttatni.

A ház ebként határoz.
Követ Kezelt a
föld i/i i veiés ügyi költségvetés

folytaiulagos targy.i.i-ja.
TJray Iraro: Magyarországon a foldmivelésügy a 

leg árvább és íegszánandóbb állapotban van. A miniszt ,-r 
beszéde azt a reményt kelti fel bonne, hogy v.-gre a 
gazdasági állapotok is javulni fognak és mint földmive- 
lési miniszter megfelel a hozzá fűzött várakozásoknak.

Igaz. hogy a helyzet ma olyan, hogy a miniszter, a 
ki mindig az igaz> igtigy: tárczaituz tartozó kérdésekben 
i- h-'b-tt szak* , tő és Így ezen a téren maga sem vindi­
kálhatja magáinak, hogy valami sokat foglalkozott volna, 
őpen ab. «n a helyzetben van. mint mikor egy szües­
ni sí- rembert megtesznek bodnárnak. vs csak az ö ter- 

ígyességének és felfog sának köszönhető, hogy 
• p olyan jó lett bodnárnak, mint a milyen jó volt szücs- 
mest-rnek.

Kompoziczió. szín. rajz. mind életerős alapul indul 
fii és egészséges harmonikus kt-ppe fejlődik ki. 
Apró táj Képei ép oly kedves művész., alkotások, 
mint bizalmas interiemjei, melyek diszkrét légköré 
telíti a mozgalmas Köpet, melyet a szépvadu iiju 
hölgyek, fényes egyenruhás urak és suhogó selvem- 
szoknyás asszonyságok élénkítenek. A „Vaskohó”- 
ban pedig elvisz a mindennapi életbe, látjuk az 
izzadó munkásokat, melyek nedves testbőrén 
piros reiieket vei az izzó vas ténye: nyüzsgő 
elet tárul itt elénk, zakatoló gépekkel, surranó 
szíjakkal; és mindez oly egyszerű, természetes és 
azért mesteri.

A bécsi műcsarnok első emeletén három terem 
lelt meg a berlini mester müveivel. Ezek lithogra- 
fiáK. karezok. fametszetek, rajzok, aquarell- és 
gouache-müvek, olajfestmények és olajstudiumok. 
összesen 2t>0 darab. Sok vuhozat, nagy művészi 
karakter és igazi művészi irány nyilvánul 
meg bennük. Sok volna ez több mesternek 
is. a mit ez az egy ily 
színvonalon megalkotott. Nem 
kritikát Írni, mert hisz Menzel egyénisége, művé­
szete. mély tudása annyira egyedül álló, különö- 
-•en a német birodalomban, u művészi bomlás ha­
zájában. hogy a szemlélő a müveiből feléje aradé 
tiszta, üde légáramlatot teletüdővel szívja magába 
mint a Szahara utasa, ha végre hosszú, tikkasztó 
forrósagban tett utazás után oázisra talál.

kivaló művészi 
akartam ezekről

A végrendelet.
irta: Vértesi Arnold.

Mindenki megsajnálja a kétségbeesett férjet, a 
ki oly odaadó hűséggel ápolja beteg feleségét.

Néha-néha úgy latszik, mintha homály borulna 
a beteg asszony eszméletére Zavarosán telel s 
iazas tűzben égő szemeit körülhordozza, mintha 
nem ismerne senkit

— Istenem! — szorong, ijedezik a férj — el 
ogja veszteni eszméletét, a nélkül, hogy végren­

deletet csinálna 1
A beteg reá függeszti szemeit férjének sápadt, 

aggódó, remegő arczara s bágvadt keze hálásan 
-zuiiija meg a szerelőit ierli kezel. Kabult léjében 
iiuiiuiiyosa*! bontakoznak k» egymásból a gondo­
latok. Elfelejti, a mi még imént gyötörte s csak

Azt óhajtja azonban, hogy a miniszter megvalósíthassa 
jóravaló eszméit. A miniszter inunkon beszédének kap­
csán fölemlíti, hogy az erdészetnél túlságos nagy a sze­
mélyzet.

A miniszterről föl teszi, hogy azt a személyzetet nem 
nagyuraskodásra tartja; hiszen úgy néznek ki uniformi­
sukban, mint valami admirálisok. (Derültség.) Ne pará­
dézzunk, hisz Magyarországnak legnagyobb átka, hogy 
az alkalmazottak belebujnak a kochinkinai császár libé­
riájába is, csakhogy uraknak látszassanak (Úgy van! 
Derültség balfelül.), hogy minél nagyobb fizetéssel minél 
kevesebbet dolgozzanak ; nagy urakat nevelünk, a kik 
riskatehénnek nézik az országot, mindenki azon igyek­
szik, hogy egy csecset elkaphasson, a mit aztán holtig 
szophasson, a helyett, hogy kényszeritenők őket, hogy 
egyszerűen járjanak, de igyekezzenek két ember helyett 
dolgozni.

Helyesli, hogy a miniszter elérkezettnek látja az időt 
a vízjogi törvény revideálására. Xinss törvényünk, mely­
ben annyira le volna rakva a zaklatás, a helyi viszo­
nyoknak teljes nem ismerése, sőt még a talajviszonyok­
nak is oly negligálása, mint a vízjogi törvényben, úgy 
hogy azt kell hinni, hogy a kik e törvényt készítettek, 
sohasem voltak a helyszínén, hanem az irodában a czir- 
kahnot vették kezükbe s azutan a mi abba belefért, 
azt beleírták, a mit ők teoretieze kigondoltak a nagy pub­
likumunk zaklatására és rovására, azt mind megtettek.

Mcgvallja, hogy nem mindentudó, hogy mind ismerje 
azokat a törvényeket, a miket 1867 óta hoztak. Elég 
volna ezeket három káptalannak evidencziában tartani, 
nem egy embernek, úgy hogy ma egy intelligens ügyvéd 
sem tud, hacsak a törvénykönyvben utána nem néz, 
ezek közt eligazodni, annál kewsbé a laikus ember.

Nem tudott semmit arról, hogy neki pld. 10 ölnvire 
a töltéstől kutat es.nálni nem szabad. Megcsináltatott 
egy gőzmalmot. Minthogy viz is kelhát a malomhoz, 
kutat is csináltatott, de biz ez pár méterrel közelebb 
volt a védgáthoz, mint 10 öl. Mikor a gőzmalom leg­
jobban dolgozik, karácsony fiié beállít t gy mérnök, 
hogy azt a kutat he kell tömni. «.Már megengedjen az 
ur. ha karácsony előtt nem őrölhetek, akkor mit őröl­
hetek én aratás előtt?» «Nein lebet.» «Ha nem h-lM. 
megpróbáljuk.» Aduig halasztotta a dolgot, anveAdt 
jobbra-balra, hogy bizony a kút vagy kit adó 
esztendeig mindig ott volt i D-rüitség), s megtörtént 
az, a mit szeretett volna, hogy lássák itt a minisztériumi 
szakközegek, különben talán látták is, hogy akkor, nnk -r 
a töltés koronája csak egy arasznyira volt ki a vízből, 
felelősséget kellett vállalni egész vagyonával azért, hogy 
azon lyukon, mint a városligeti artézi kúton át ki nem 
fog önteni az egész Tisza. (Derültség a hal- és szélső 
baloldalon.) És ki>ült. hogy abból semminemű baj nem 
támadt, sőt a kútban mindig akkor volt legkevesebb a viz, 
mikor a Tisza áradt.

Ez mind csak arra való, hogy zaklatást csináljanak.
Szól ezután a csatornázásról és itt is több anomáliát 

sorol fel.
Ott van az ecsedi láp Szatmár vármegyében. 5V2 

millióban van ciöirányo; va a költség, a kultúrmérnökük 
31 /.» millióért akartak mtgcsiuálni. Ma még nem készült 
el 1— 2 kilométer kanális és már szintén hallani azt a 
szokásos megoldását a kérdése- k pengeti.i. hogy 5' 2 
millió nem igen Ívsz körülbelül elég, 7 millióba fog ke­
rülni, én pedig az eddigi k után kombinálva azt mon­
dom, hogy tálán lU millióból meglesz. Hát a milliókkal 
való ezen dobálódzás nagyon szép dolog ott a hol telik ; 
de nem oly vidéken, mint Szatmár vármegyében az 
ecsedi láp.

Ha a miniszter ur helyzetében vagyok, azt mondom : 
a költségvetést megerősítettem, a tervrajzokat én adtam, 
követelem tőh-li k azt. hogy nekünk «jöttünk-mentünk 
száz forint, ittunk-ettünk. sz tz forint » -léle politikát oda­
lent ne folytassatok, hanem ragaszkodjatok a köl'ség- 
vetesekhez 1 H^zen abszurdum, hogy ottan azzal k*od.k. 
hogy harminc* kilométernyi telefont csinálnak. Tán a 
szárcsáknak vagy a kacsáknak telefonálnak ott. hol 
tulajdon képen egy lélek sinus ? (Derültség a szélső bal­
oldalon.) Es akkor aztán, t. miniszter ur. nekimennk 
j6 előre : állítanak felügyelőket 15UU 2000 forint fiz - 
léssel. Hiszen ilyen fizetéssel járásbirót is lehet oda 
tenni. Mi szükség van arra ? Mire ügyel fel ? A vöcsökre 
vagy a vízi bikákra? Hiszen azokra ma nincs mit lel- 
ügyelni! (Derültség a bal- és széiső baloldalon.) Tehát 
ne telefonon kezdjek a dolgot, hanem azon. hogy azt a 
program mot, a melyet magok elé tűztek, tartsak meg.

8zól még a különböző nemben foglalatoskodó vándor­
tan.roknü. majd az aiiami bikát*:-]-púkról és végül azzal 
a kívánsággal fejezi be a b.-szedet, hogy a miniszter 
tettei folytán megszavazhassa majd a költségvetést. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Darányi Ignacz löldmix. lésügyi miniszter reflektál 
azokra a vádakra, melyeket L'ray a miniszteri ‘amo -o 
sok érdekeltsége ell-n emelt s azokra a gyanúsítás 'kra, 
hogy az állaté^észsé-gügyi intézkedéseket önérdek vezé­
relte ; lia pozitív vadjai vannak, ára adja elő azokat, 
de az ilyen «.ya Dúsítások at a leghatározottabban vissza 
kell utasítania. (Helyeslés jobbfelől.)

Uray Imre iéíremagyarázott szavait igazítja helyre.
Kossuth Ferencz: T. ház 1 A szünetek előtt fel­

szólalt egyik képviselő már megjegyezte azt, a mit én 
is sajnálattal látok, hogy a foldmivv'és ügye iránt igen 
kevés érdeklődést mutat a ház. (Zaj.)

Ugrón Gábor: Pedig ebből élünk !
Kossuth Ferencz : Ezt annál inkább sajnálom, mert 

Magyarország túlnyomó részben füldmivelő állam és 
Magyarországon 4 447.000 ember foglalkozik a föld­
műveléssel ; ha e földműveléssel foglalkozó nép számá­
nak fele része asszony, még akkor is 2,200.000 család­
nak felel meg az említett szám, a mi egy családot 
átlag öt személyre véve, tizenegy millió lelket tesz ki.

mint a kik ez országban főldmivelésből élnek. Ily óriási- 
lag fontos ügy csakugyan megérdemelné, hogy az 
országgyűlés érdeklődését felköllse.

T. ház! Előre bocsátom, hogy én nemcsak a magam 
nevében szólok, de pártom nevében is, a mely párt a 
földmivelés iránt a lehelő legnagyobb érdeklődéssel 
viseltetik és minden lehetőt meg fog kisér leni, hogy a 
földművelés érdekeit előmozdítsa. (Helyeslés )

Mindenekelőtt a magam s annak a pártnak nevében, 
melyhez tartozom, ki akarom fejezni azt a béhyomást, a 
melyet a t. miniszter urnák beszéde reánk tett. E be­
nyomás igen sok pontban kedvező volt, a mint máskép 
nem is lehetett, tekintve a miniszter urnák tiszteletet 
parancsoló személyét és egész életének szorgalmas mun­
kásságát. De bár igen sok oly kérdést karolt fel a t. 
miniszter ur, a melylyel e párt rég foglalkozik és igen 
sok kérdésre nézve olyan megoldást helyezett kilátásba, 
a melyet feltétlenül helyeslünk és a melyeket, ha csak­
ugyan létesíthetne, az ő minisztersége igen üdvös és 
maradandó nyomokat hagyna hátra, azért mégis sajná­
lattal kell kijelentenem azt, hogy azon okoknál fogva, a 
melyeket elő fogok sorolni, nem viseltethetem bizalom­
mal a t. miniszter ur működése iránt, ámbár személye 
iránt a legnagyobb bizalommal viseltetem. (Helyeslés.)

A t. miniszter működése iránt azért nem viseltethe­
tem bizalommal, mert budgetjének kerete elégtelen és 
épenséggel nincs arányban az ügynek fontosságával. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Az előirányzat a múlt 
év óta alig emelkedett 1ÜU.000 forinttal, holott a meg­
oldásra váló kérdések egész halmaza tornyosul fel előt­
tünk : de nemcsak azért tagadom meg bizalmamat, 
mert ezen költségvetésnek nem adatik meg a kellő súly 
és az előirányzott összeg nem arányoztatik a; országnak 
szükségleteihez, de azért is. mert a t. miniszter műkö­
désé be van ékelve egy oly kormánynak a működésébe 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.), a mely — fájda­
lom — még olyan téren sem, a hol a létező törvények 
ezt megengednék, nem igyekszik tért foglalni a magyar 
államiság számára és nem igyekszik a nemzeti érdekek 
követelményeinek érvényt szerezni. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Hiszen épen most bújuk, hogy milyen 
állást foglalt el a t. miniszter ur az önálló vámterület 
kérdésében.

E kérdésről alig beszélt a t. miniszter ur expozéjában; 
mimlössz- is csak azt említette meg, hogy bizonyos 
c / itnu vármegyékből és városukból származó állatokra 
nézve rm g Mt szüntetve az osztrák határon a zár és 
kilátásba helyezte azt. hogy az osztrák minisztériumtól 
ki fogja eszközölni, hogy még több varmegyéből és va­
rosból jövő állatokra nézve szüntesse meg az osztrák 
kormány a zart. Kérdem a t. miniszter úrtól, hogy vajon 
komoly vívmánynak tekinti ezt ? Hiszen hogyha nincs 
állatbetegség, akkor micsoda joggal van zár ; ha pedig 
van betegség, micsoda joggal szüntetik azt meg ? (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ha tehát megszüntetik a 
zárt, akkor nincs betegség és ha nincs betegség, a zár 
megszüntetésével egyszerűen kötelességét teljesíti az osz­
trák kormány. (Úgy van 1 Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Mar más alkalommal volt módomban kifejteni, hogy 
mily óriási áldozatba került az országnak a közös vám­
terület. Megjegyeztem akkor es senki sem mondott ada­
taimnak ellent, hogy azon 30 év alatt, a mely lefolyt, 
mióta közös vámterület létezik. Magyarország ha be­
szedte volna azokat a vámokat, a melyek megillették 
volna a behozott osztrák iparczikkeket, 1245 millió frtot 
vett volna be e czim alatt a vamokból.

A hivatalos statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy 
most évenkint 58 millióról mond le a magyar állam, 
mert közös vámterület van és az osztrák iparczikkvkre 
semmi vám sincs kivetve.

A közös vámterület megfosztott minket fogyasztási 
piaczainktól, a melyeket azért vesztettünk el, mert a 
közös vámterület osztrák ipar-vvdvámpolitikát követett, 
meg azért, hogy az osztrák ipart gyarapítsa. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon. Halljuk 1 Halljuk !) Ellenben Ma­
gyarország nyerstermékeit annyira nem védi meg a kö­
zös vámterület és annyira nem kötötte le még az osz­
trák fogyasztási terület, sót a saját magunkét sem, 
hogy a közös vámterületre most 381 millió frt áru 
nyers termékeket, élelmi fogyasztási czikkeket hoznak be 
és ebből a 381 millióból saját területünkre 156 milliót 
enged beözönleni a közös vámterület, holott nekünk 304 
millió frt értékű ily termény van kivinni való, a mely 
saját terményünk. Igen természetes tehát, hogy mikor 
n- künk ily nagy kiviteli többletünk van. akkor a 156 
millió frt értékű behozatal saját ki viendő termékeink árát 
óri.*silag leveri. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Megjegyzem, hogy a közös vámterület nemcsak hogy 
nem tudta megvédeni Magyarországon a nyers termékek 
árai, hanem a nyerstermékek ára nálunk és Becsben 
jóval alantabb áll. mint a világ többi piaezain (Úgy 
van 1 a szélső baloldalon.) Például február 27-én, a midőn 
adataim: t í ^z' gyűjtöttem és bocsánatot kérek, ha újabb 
adatokkal nem szolgálok, de ez nem változtat a dolgon, 
mert az árarányra nézve semmi lényeges változás nem 
történt. Becsben a búzát 7 frt 20 krért adták el, épen 
ekkor Berlinben 9 frt 20 kr, Stettinben 9 frt 07 kr. 
Boroszlóban V frt 19 kr. Parisban 8 frt 99 kr, Olasz­
országban 11 frt 50 kr. volt az ára. Becsben tehát 
legalább is 2 ÍVŰ <1 olcsóbb volt a bura, mint oly helye­
ken. mint pi. I- ran ziaország és Olaszország, hol ez 
országok igen nagy területe tengerpart és tengeri hajó­
zással hozzáférhető, tehát olcsón lehet Amerikából és 
Oroszországból bevinni búzát. (Úgy van I a szélső bal­
oldalon.) De ezen országok önálló vámpolitikájukkal 
érdekeiket megvédeni képest k és nyerstermékeik árat a 
kellő magaslaton fentarthalják. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) Mi pedig n m vagyunk képesek erre, sőt egye­
nesen megakadályoz minket ebben u közös vámterület

(Uey van 1 a szélső baloldalon) és arra kényszerit min­
ket, hogy 2 frttal a világpiaczárakon alul adjuk el a 
búzánkat. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Azt mondta a t. miniszter ur, hogy a búzának áresése 
egész Európára kiterjedő tünemény. Már kimutattam, 
hogy ha igaz is az, hogy az áresés egész Európában 
van, de az árak sokkal magasabbak másutt, mint ná­
lunk. Vizsgáljuk csak, t. miniszter ur, azt. hogy tulaj­
don képen mi okozza Európában az általános áresést ? 
(Halljuk ! Halljuk !) Nagyon könnyű e tüneménynek lát­
szólag elfogadható okot adni és ezzel elhallgattatni a 
mezőgazdát, ki azt hiszi, hogy force raajeur, ellenállha­
tatlan tüneménynyel áll szemben, mert a tnltermelés 
okozza ezt a nagy áresést ; pedig ennél levesebb állítást 
koczkáztatni alig lehetne. íme nehány adat, a mit az 
egész világ búzatermelésére nézve fel logok hozni, s a 
melyeket a «Mork lane expressből» kiolvashat akárki. 
1893-ban 30 millió quarter búza termeltetett az egész 
világon és egy quarter ára akkor fa mely angol mérték,
3 lilit. tesz ki körülbelő!) átlag 26 shilling és 4 pence 
volt. 1894-ben 301.612.000 quarter termeltetett, teliül 
körülbelül ugyanazon mennyiség, azért az ár mégis 18 
shilling és 2 peneere esett ; tehát ugyanazon mennyi­
ségnek az ára óriási különbséget mutatott a^ két emlí­
tett évben.

Ez a tény azt mutatja, hogy teljességgel nem áll az, 
hogy az árcsökkenés a túltermeléstől lügg (Úgy van 1 a 
szélső baloldalon), az igazság az. hogy az árcsökkenést 
igen sok összejátszó tényező okozza, a melyekre én most 
ki nem terjeszt ed hetem, de megemlítem a legfontosabb 
tényezőt; a papír buzaüzletet, a differencziális spekulá- 
cz.ót. íÚgy van ! a szélső baloldalon.) Wood Davis, a ki 
Amerikának egyik legintelligensebb statisztikusa, kimu­
tatta, hogy körülbelül százszor annyi búzát adnak -1 
ilyen vind* sell inggel, a mint ezt az angolok nevezik, 
mint a mennyi búzát az egész világon termeinek. Mar 
pedig, ha ez igaz, akkor könnyű megérteni, hogy az 
áraknak megalkotásában az összes buza-adásvevésneK 
egy százalékát képező valódi búzatermelés vajmi kevés 
szvr-'pet játszik. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.)

És. t. ház. mig egyrészt azt látjuk, hogy Amerikában, 
Angliában, Németországban a papirbuzaüzlet ellen nagy 
mozgalom indult meg (Igaz ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.). addig Magyarországon nem történik semmi, 
pedig Magyarország az egész európai kontinensnek ta­
lán legnagyobb ménben érdekelt országa és nagyon 
megilletné a magyar kormányt az, hogy kezdeményezzen 
valamely intf-rnacziomilis lépest abban az irányban, hogy 
börze-járulékkal ne verhessék le a búza árát. (ÉíéiiK 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Kezdeményezze 
ezt most, a midőn ezen kezdeményezés sikeréhez a ta­
lajt azon okok miatt, a miket elősoroltam, úgyis készen 
találná. (Igaz 1 Úgy van 1 Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Azt mondotta a miniszter ur, hogy ellenállási képes­
ségünket kt-il növelnünk, a midőn nem bírunk a világ­
piac/ árainak megalkotásába befolyni. Ámde erre nézve 
is kevés tél« tett eddig a kormány részéről. Egy oly őr- 
szagban. melynek termelése teljesen egyoldalú, mint nú- 
unk, ; z ellenállási képesség csaknem semmire silányul. 

Magyarországon a termelés oly óriásán egyoldalú, hogy 
1 oO keres1 tlel bird egyénből 04 foglalkozik mezőgazda­
sággá! és (sak 9 iparral; holott egy jól ekvilibráll ál- 
iarnb. n, min! p-Idául Poroszország. 34 ember foglalkozik 
n-.ezőg. .-.5aságg.d és 32 iparral, tehát körülbelül ugyan­
annyi az • gyík, mint a másik termelési ággal.

Mondottam már. hogy egyoldalú termelési országban 
nincs ellenállási képesség; de meg kell még azt is 
jegyeznem, le gy mi nemcsak egyoldalú termelési ország 
vagyunk, hanem még termelésünk egyoldalúságában is 
egyoldalúak vagyunk. Összes learatott területünknek 
03° (l-án termelünk gabonanemüeket és csak 2°/0 án 
termelünk kereskedelmi növényeket; czukorrép.it. a mi 
igen nagy fontosságú termelési ág, csak 0 69°, -ban 
termelünk. Egyoldalúságunkat épen oly termelésre ala­
pítjuk, a melynek arai az egész világon csökkennek. De 
nemcsak hogy vés:: del meson túlnyomóan egyoldalu’ag 
termeljük földeinkül, de még rosszul is termelünk. 
Hiszen 1885-ben csak 15hektoliter gabonát termel­
tünk katasztralis holdankint, l«S94-ben at lag 17! hekto­
liter gabonáit termeltünk ; ezen termelés jóval ai.iüta áll 
más országokban termelt mennyiségeknek. (H üjuk ! 
Halijuk !) Így például IIessendarmstadtban 35 hektolitert 
termelnek átlag, Belgiumban 25 és néhány törtet, 
Angliában 27’7-et . . .

Gr. Zichy Jenő ; Igen, de hektárankint 1
Kossuth Ferencz ; Bocsánatot kérek, adataim hiva­

talos adatok és t. barátomnak rendelkezésére állok, hogy 
azt bebizonyítsam.

Mit telt a kormány arra nézve, hogy olcsóbban ter­
meljünk és hogy termelésünk ne legyen egyoldalú ! 
Tudtommal eddig még bizony nagyon keveset tett a 
kormány, pedig nincs remény arra, hogy az áresés meg 
fog szűnni. Ellenkezőleg minden oda mutat, hogy az ár­
esés még nagyobb mérveket fog ölteni. Amerikában az 
illinoisi füldímvelésügyi hivatal konstatálta, hogy a ter­
melési költség az utolsó 15 év alatt I frt 75 krral 
csökkent és Clay az angol ankét biztosa konstatálta, 
hogy a vitelbér óriásilag csökkent, annyira, hogy most 
az amerikai búza nagy része csaknem ingyen jön at 
Európáiba, mint súly a hajók fenekén. Ezen kiláMsok 
leven előttünk, azt hiszem, hogy Magyarországon na­
gyon is kellene arra vigyázni, hogy változtassuk mező- 
gazdaságunkat, a mit csak az önálló vámpolitikával te­
hetünk. (Úgy van ! a baloldalon.)

T. ház 1 Ellenállási képességünket azzal is növelhet­
nek, ha olcsóbban bírnánk termelni; erre nézve egyik 
fődolog volna a mezőgazdasági hitelterjesztése, még p - 
dig úgy, hogy a kisebb gazda könnyen és olcsón jutna 
hitelhez, mert most a kisebb gazda sokszor oly helyzetbe

jut Magyarországon, hogy kora Lavaszszal kénytelen álló 
termékét eladni, a minek folytán mar kora lavaszszal 
eladósodik s az árakat a piaczon leveri.

Az olcsó termelés előmozdítására igen nagy befolyás­
sal van továbbá egy fontos ügy, melylyel a t. miniszter 
ur is foglalkozott, de nem abban az irányban, a mely­
ben én igen melegen óhajtanám, az öntözés ügyét értem, 
még pedig őszi és kora tavaszi öntözés ügyét, melyet 
trágyázó öntözésnek neveznek.

Á tapasztalás azt mutatja, hogy ily öntözéssel a ter­
melés igen növelhető; igy példáiul Fogarasmcgyeh^n a 
fogarasi ménes birtok bethleni 64 katasztrális hold ön­
tözött rélterületén az öntözés berendezése előtt termelte­
tett 6 — 10 mm. harmadrendű széna, az öntözés után 
35—51 mm. elsőrendű széna. A berendezési költ­
ség holdankint 26 frt volt; az évi fen tartási költség pe­
dig 50 kr. Ezek az adatok azt mutatják, hogy Magyar- 
országon a trágyázó öntözés óriásilag növelné az ország 
produkezióját csekély évi költséggel. A t. miniszter ur ez 
irányban megemlítette, hogy már 3000 kilométer bel­
vízi csatorna van, a melyet öntözésre fel lehelne hasz­
nálni. (Zaj.)

De en arra kérem a t. miniszter urat, gondolja meg, 
hogy ezen belvízi csatornák csakugyan rendesen alkal- 
rnasak-e öntözésre és hogy nem jött-e el annak ideje, 
hogy elkezdjük azt. a mit rég el kellett volna kezdeni, 
hogy t. i. egész Magyarországban állami csatornahálóza­
tot létesítsünk, mert a mint vannak államvasutak, me­
lyek az állam költségén építtetnek, épugy lehetnének 
államköltségen épített állami csatornák is és akkor nem 
történnének azok a visszaélések, a melyek miatt Uray 
t. barátom penaszkodolt; a rendszeres állami csatorna­
hálózat kiépítése nagyon sok pénzt kímélne meg meg 
a folyószabályozásnál is, mert a folyók hói az áradáso­
kat le lehetne vezetni a csatornákba. (Helyeslés.) Ez 
annyira néni uj eszme. t. ház, hogy már az egykori 
Egyiptomban Mocris fáraónak, ki 1725 évvel Krisztus 
elolt élt, megvolt ezen eszméje és a nevéről elnevezett tó 
és csatornával, melybe a Nílus áradásait levezette, egész 
Egyiptomot, az egész. Faj úrnőt megtermékenyítette, holott 
most az országrész ismét terméketlenné lett, midőn 
Moeris nagy müvét nivellálta az évezredek romboló keze. 
Nekünk is azt kellene tennünk, a mit Moeris fáraó tett 
1725 évvel Krisztus előtt. (Helyeslés.)

Természetes, ily csatornahálózatot nem lehet sem egy, 
sem huszonöt év alatt kiépíteni, ehhez talán kellene egy 
század, vagy talán több is, de ha soha sem kezdjük 
meg. soha sem fogjuk azt kiépíteni. (Igaz! Ugv van ! a 
szélső baioldaion.) A rendszeres öntözési csatorna-háló­
zat eszméje nálunk sem uj, sőt már a múlt században 
volt egy hollandiai társaság, mely a Bánáton saját költ­
ségen ilyen öntözési csatornákat akart volna létesíteni, 
csakhogy ezen társaság protestáns emberekből állt és a 
bécsi udvar azért nem állt rá, hogy saját költségükön 
építsenek ilyen öntözési csatornákat, mert protestánsok­
nak nem akart ilyen konczessziót csinálni.

A termelésnek a rendszeresítésére nézve igen nagy 
fontossággal bir, t. ház. még az is, hogy az országban 
kellő mennyiségű erdők legyenek, mert mindenki tudja 
azt, hogy a hol bő erdőségek vannak, ott a klimatikus 
viszonyok sokkal rendszeresebbek (Igaz! Úgy van! a 
széiső baloldalon.), már pedig Magyarországon úgy van 
a dolog, hogy az állami erdők az összes erdlőerületeknek 
15—30°/0-ad részét képezik, a községi erdők pedig 
20—22°/u-ad részét. Ez azt mutatja, hogy mennyire lenne 
alkalma a t. kormánynak az erdő tenyésztést fejlesztem. 
Gróf Zichy Jenő t. barátom azt mondja mellettem, hogy 
teszi is: és én is tudom, hogy teszi, de azt is tudora, 
hogy igen rövid idő óta leszi csak es hogy azelőtt irtot­
ták az erdőket; a helyett, hogy erdőt tenyésztettek volna. 
Nagyon kérr-m a t. miniszter urat, hogy az erdészet fej­
lesz, tősót kiváló figyelemre méltassa. (Helyeslés a széíső- 
baloldalon.)

T. ház! Az állattenyésztésre nézve a t. miniszter ur 
fontos ig'-n-l'kit tett; Ígért bikákat és csődőröket. (Moz­
gás. Halljuk! Halljuk!) Urav Imre barátom mar el­
mondta azt. h"gy mily- n nehézségekkel küzdenek ezek a 
csődötök és bikák, mikor hivatásuknak meg kell, hocy 
feleljenek. (Derültség.) De én még egy másnemű neliéz- 
s-'g-t hozok fid : azt. hogyha a csődörök és bikák csak­
ugyan megfelelnének hivatásuknak, akkor annyi állat 
szül-uiék Magyarországon, hogy nem bírnánk eltartani, 
hogyha nem igyekszünk termelésünket növelni, mert 
nem volna állatainknak mit enniük. Az állattenyésztés 
ig n fontos lévén, ezen ok miatt is szükséges mezőgaz­
daságunkat okszerűen és fokozatosan átváltoztatni. (He- 
lycsié.~. I

A mi nz állati termékek árát illeti, a mely árak most 
nagyon alacsonyak, ez árakra nagy befolyással van a 
helyim n vámpolitika. (Igaz! a szmsőbaloldalon.) Hiszen 
kivitelünk vágó- és ipari marhában például 1 S93-ban 
1,4Ö0AH tU darab volt. behozat álunk Magyarországba 
pedig 3:25.000 darab. Tehát 1 4 r azét annak, a mit 
kiviszünk, engedi a vámterület beözönleni Magyar- 
országba. Ily körülmények közt igen természetes, iiogy a 
mi marháinknak ára csökken. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Még át akarok térni a t. ház engedelméve] egy pár 
termelési ágnak a felcmlitésére (H.l: uk ! Halljuk !). de 
előbb felemlítem, le zv nagy súlyt fektetek a mezőgaz­
dasági kísérletekre. Örömmel láttam, hogy a t. m'uiszter 
ur szintén nagy snlyt fektet ezekre; tudtomra Magyar- 
országon sok Ítélvén nem alkalmas földekben termelnek 
nem alkalmas növényeket és nagyon lehetne növelni 
hazánk általános termelését, lmgy ha a talajokhoz leg­
jobban illő terményeket művelnének és ne merítenek ki 
a földel azzal, hogy mind é ugyanazt termelik, áttérve a 
kiiiönnözö termelési ágakra. i-V,említem a dohányterme­
lést. A d li my! rmelés Magyarországon óriásilag csökkent 
lS80-b:m lód.711 Lat. hold volt dohánynyal bevetve,

.-zva ni- .- .:g-ncg7-e.. SYve:zB-.::z g a.
azt látja, hogy térje mennyire busul érte, meny­
nyire aggódik.

— Uh edes! — susogja lázas ajka.
S mar csak a szeretet él szivében, az a határ­

talan szeretet, melylyel térjen csüggött. Úgy rém­
lik neki, mintha rossz álom lett volna, a mi szivét 
eddig nyomta. Hiszen láthatja, hogy Sándor meny­
nyire szereti, hogyan remeg érte.

— Oh. hogy köszönjem meg nekedr1 — susogja 
gyöngéden.

Szűcs Sándor tudná, hogy köszönje meg neje 
az ő szerető gondoskodását, de arról bajos be­
szélni, nagyon bajos azt előhozni.

Szépen, lassan, óvatosan mégis előhozza, meg­
állva, figyelve a hatást a beteg arczan. Nem ki- 
ván-e rendelkezni valamiről ?

A beteg asszony, a ki csak (élig-meddig érti, 
hogy miről van szó, rá hagyja, hogy igen, igen, 
rendelkezni kivan.

Hamar előkeritik a közjegyzőt, tanuk is vannak 
rögtön. Jaj, c.-ak addig ne hagyja el eszmélete 
Jusztint.!

_— Akarsz felelni a közjegyző ur kérdésére, 
édes? — esdekel a férj.

A nő lelel. A tanuk hallhatják, hogy értelmesen 
lelel. Mindenét a férjére hagyja. A közjegyző 
Írásba foglalja a végrendeletet. A méltósagos 
asszony még alá is hja, ámbár alig tudja már, 
hogy mit irt alá. De a dolog azért rendben van, 
teljesen rendben van.

S a szerető férj csókokkal borítja el feleségének 
kezét, a ki bágyadtan, boldogan mosolyog, mig 
arcza lánggal ég és eszmélete teljesen elhagyja.

Sokáig lebegett élet és halál közt a beteg asz- 
szony. Ügy látszott, hogy az orvosok tudománya 
aligha bírja megmenteni. A szerencsés fétjnek leg­
szebb kilátása nyílt, hogy dús örökséghez jut ; 
olyan vagyonhoz, melyért nem kell tovább kép- 
mutatóskodni. hízelegni, szerelmet színlelni.

Már rövid ideig tart a rabszolgaság, aztán sza­
bad lesz, ur lesz, övé a világ.

Mai esi azt hiszi, hogy majd őt nőül veszi. No 
csak ingyje. Persze majd épen Málcsikát! Mikor 
válogathat a legelső családok közt, rokonságba 
..uthal az egész előkelő világgal, gróPüsasszonyt is 
Kaphat, mint a hogy Jusztin kapott egy grófot 
ezzel a vagyonnal.

— Ugyan ne lógj mindig a nyakamon, — uta­
sítja el Málcsikát. Nem akarom, hogy észrevegyék. 
Mikor itt fekszik halálos betegen a feleségem, gon­
dolhatnád. lidgy akkor nem illik.

— Úgy. hát nem illik ? — duzzogott Mulesika. — 
Milyen lelkiismeretes lettél egyszerre!

Valóban példányképe a derék férjnek, a ki meg­
gyászolni készül felesegét. Mindenki láthatja, milyen 
mély részvéttel állott a beteg ágya mellett s le- 
horgasztott fejjel hallgatja az orvosok tanács­
kozását.

A házi orvos kötelességének tartja figyelmez­
tetni :

— Legyen készen, bekövetkezett a válság.
Csak mély bánatos foliász a férj felelete. Az

orvos még egy pár vigasztaló szót intéz hozzá:
— Reméljük, hogy jóra lordul.
De a bubánatos lérj már nem remél.
A válságos éj, úgy látszott, kimerhette a beteg 

erejét. Hajnal leié mély álomba merült.
Sápadtan, mozdulatlan pihent ott lesoványodott 

arcza a vánkoson s már majdnem olyannak lát­
szott, mintha a koporsóban pihenne.

— Az utolsó perez kőzelget, gondolta a férj.
— Őrüljünk, a válság jóra fordult, mondta az 

orvos, mikor reggel megtekintette a szunnyadó 
beteget.

Hálálkodva szorította meg az orvos kezét a 
fiatal gavallér, mialatt szivében a keserű csalódás 
érzetét kellett elfojtania.

Tehát hiába volt minden remény ? A rabszolga- 
élet újra kezdődik.

V.
Eddig nem érezte terhét ennek az életnek, leg­

alább nem nagyon. Léha. könnyű vére megbarát­
kozott vele. De must, mióta kilátása nyílt a teljes 
szabadságra, mióta gondolatában már előre ízlelte 
annak minden kellemes oldalát, most tűrhetetlen­
nek látszott, hogy újra belehajtsa nyakát a já­
romba.

Most már magasabbra akart emelkedni a világ­
ban : nem akart megelégedni azzal, hogy csak egy 
gazdag asszony férje legyen és semmi egyéb. 
Eszebe jutott egy-egj gunyntosoly. melylyel őt a 
kaszinóban nézték. És most mindez megváltozott 
volna, ha ez az asszony föl nem épül betegsé­
géből.

De napról-napra épül, üdül. Már az ágéból is 
tülkeit s ott ül a tárnlásszékben a vánnyadt, ősz- 
szeesett test. Egész vén asszony, a mint ott ül 
redős, pötyögős arczával. Ez a betegség mintha 
el fújta volna hajdani szépségének minden marad­
ványát.

Szűcs Sándor fázik, ha reá néz, s nagv meg­
erőltetésébe kerül, hogy gyöngédségének jeleit vi­
szonozza, a csókot, az ölelést, az édes szavakat.

— Nem vagyok nehéz ? — kérdezi gyöngéden 
az asszony, mikor tétjére támaszkodva sétál a 
szobákban.

És hazudni kell, hogy nem, nem. És hallgatni, 
hogy hálálkodik a boldog nő férjének:

— Ha te nem lettél volna mellettem, ha te 
nem ápoltál volna, soha jobban nem lettem volna.

Csak homályosan emlékszik betegségéből egy- 
egy mozzanatra. Annak az időnek a legnagyobb 
részéről semmit sem tud. Még a betegsége előtt 
történtek is oly ködösen lebegnek előtte ; nagyon 
meggyöngült emlékező tehetsége.

Egyszer-kétszer eszébe jutott az a jelenet, mi­
kor látta férjét háta mögött csokolúzni azzal a 
leánynyal, de már ez is úgy rémlik neki, mintha 
csak lázas álomlátás lett volna. Már akkor beteg 
volt s bizonyára csak képzeletében látta azt.

Minden gyanú eltűnt leikéből. S mikor először 
kikocsikazik leijével a városligetbe, oly boldog, 
oly igen boldog, csak nem úgy, mint mikor először 
sétáltak karöltve, mint térj és teleség ott a falusi 
kastély kertjében.

S az orgonabokrok viritnak, mint akkor és illa­
tukkal tele van a levegő, mint akkor. És a sze­
gény asszony szeretni akar, mint akkor.

A félj pedig i végrendeletre gondol; a végren­
deletre, mely őt úrrá és szabaddá tenné.

Egy pillantás, mely a férfi szeméből e perezben 
arczára szállt, megdöbbentette az asszonyt. Cse­
vegő ajka egyszerre elhallgatott s csöndesen, ko­
molyan tért vissza kocsijához.

Nem szólt semmit sem, csak figyelni kezdett 
félje arczára s-mikor együtt ültek a vacsoránál a 
fogadott leánynyal, lopva egy-egy pillantást vetett 
arra is. ügy látszott, mintha azok nagyon is fel­
tűnően kerülnék az egymás tekintetét.

Es akkor főiébredt emlékezetében az a jelenet,

mikor ezt a kettőt látta az egymás karjai közt 
Valóság lett volna az és nein alom ?

Vacsora után bementek a szalonba s Szücsné 
leült a óba a támlásszékbe, melyben akkor este ült 
s a nagy tükörbe nézett, melybe akkor este tekin­
tett. Itt történt, itt ezen a helyen. És ő ott ült 
most szófián, tompán. Egyszerre oda szóit a 
leányhoz:

— Állj ide székein mőgé. Állj ide, úgy, mint 
akkor.

A leány elvörösödött és remegett:
— Nem értein.
— Érthetitek mind a ketten 1 — szólt a nö.
S fölkelt és kiment. Nem mertek utána menni, 

csak ott álltak a legnagyobb zavarban. A leány 
jutott először szóhoz:

— Mit csinálsz most?
A férfi nyers szitkokkal felelt:
— Miért maradtál itt? Te vagy mindennek 

az oka.
A leánynak villogott a szeme.
— Ha te okosabb lettél volna, nem gyógyult 

volna föl az az asszony.
A férfi lesütötte fejét és hallgatott.
Az a gondolat forgott az ő fejében is; de most 

már késő. Most már nincs más mód, mint meg­
hunyászkodni, könyörögni, kiengesztelni a ha- 
ragvó nőt.

— Menj hát, gyáva! — vetette oda neki a 
leány.

Hosszú habozás után bement, de Jusztint sehol 
sem találta. Végig ment a szobákon. Sehol, 
sehol.

Nem mert kérdezősködni a cselédektől; de 
végre mégis meg kellett kérdezni. Zavartan felelt 
a szobaleány, hogy a méltóságos asszony fölvette 
köpenyét, kalapját és kiment. De hová? Azt senki 
sem tudta.

És attól a percztől kezdve többé soha sem 
látták. Élt-e, meghalt-e, elbujdosott-e, vagy a 
Dunába ölte magát ? Soha sem tudták meg.

Csodálatos, hihetetlen eset volt ez, hogy egy 
gazdag asszony, kinek semmi oka sem volt rá, 
igy eltűnjék s nagyon különös dolgokat beszéltek 
az emberek abban az időben. Még hivatalos vizs­
gálatot is indítottak, köröztették az eltüntet, de 
semmi ioganala nem lett A törvényszék végre
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1896 S
1893-ban már csak 70.823 hold. (Mozgás a bal- és
szélső baloldalon.) A termelést növelni egyrészt a bevál­
tási mód megváltoztatásával volna lehetséges . . .

Bartha Miklós : Kortes-eszköz !
Kossuth Ferenc*: . . . másrészt pedig olyan en­

gedményeket, a melyek az embereket arra késztetnék 
(Haluk! Halljuk!), hogy termeljenek dohányt és hasz­
nálható minőségű dohányt termeljenek. Nagy súlyt fek­
tetek továbbá arra, hogy vetömagvakat termeljenek, még 
pedig jó vetőmagvakat. Most rossz vetőmagvakért milliók­
kal adózunk a külföldnek, csupán czukorrépa-vetőmagot 
a külföldről 1,005.000 forint árut hozunk be egy évben. 
Fontos szinte a komlótermelés, a mely a legtöbb kézi 
munkát adná a népnek, minthogy egy kát holdon átlag 
220 napi kézimunkára van szükség; azt hiszem, hogy 
Magyarországon, a hol a nemzetközi munkásmozgalom 
— fájdalom — a mezőgazdasági munkások között is 
megindult, a munka hiánya miatt nagyon fontos volna 
olyan termelési ágat nagyobb mérvben űzni, a mely sok 
munkaerőt igényel a mellett, hogy nagy jövedelmet hoz. 
Bajorországból, hol 240.000 mázsa komlót termelnek, 
sok komlót hoznak be Magyarországba, holott Magyar- 
országon sok terület csak oly alkalmas lenne a komló- 
termelésre, mint Bajorország. Áttérek a kendertermelés 
ügyére (Halljuk!), a mely a népnek télre háziipar-mun- 
kát biztosítana és a mely sokkal nagyobb jövedelmet 
hozna, mint például a tengeri termelése. Az Alföldön 
legalább is 150.000 holdon lehetne kendert termelni és 
ez a föld jövedelmét legalább is 10 millió forinttal nö­
velné. Most kendertermelésünk igen csekély és még be 
is hozunk 20.010 kvintálét évenkint.

Áttérek a czukorrepatermelésre, a minek termelése 
reánk nézve óriásilag fontos, ennek daczára oly rosszul 
tudjuk termelni a czukorrépát, hogy mig Németország­
ban egy hektáron megterem 290 mm., Ausztriában 250 
mm., Francziaországban pedig 244 mm., addig nálunk 
csak lhO mm. terem meg. Kérdem, hogy miért kell ná­
lunk minden egyes termelésnemben sokkal kevesebbet 
produkálni, mint a külföldön ? (Halljuk ! Halljuk !)

Meg megemlíthetném a szesztermelést is, mely óriási- 
lag hanyatlott. 1891—92-ben 2.058.000 hektolitert termel­
tünk ; 92—93-ban már csak 1,138.000 hektolitert. A kor­
mányra e tekintetben is igen sok teendő vár.

De van még egy igen fontos termelési ág, még pedig 
a selyeingubó-termelés. Ezzel igen nagy eredményt 
lebe ne elérni. Úgy tudom, hogy most Magyarországon 
év-.IIkint 140.000 szederfát ültetnek ki. Fraueziaország- 
bun 154.000 család foglalkozik selyemgubó-tenyésztéssel 
és 10,507.000 kiló gubót termel, tehát családonkint 68 
k Ív s lycmgubót. Nálunk 94.000 család foglalkozik ezzel 
a termeléssel és átlag egy család csak 15 8 kiló selyera- 
gubót termel, a termelési mennyiség ezen óriási arány- 
talansága onnan ered, hogy nálunk kevés a szederfa, 
holott a szeUerfa szaporítása a selyemtermelés növekedé­
sé*. vonna maga után és ezzel tőkebefektetések nélkül 
könnyű volna 20—30 millió kiló selyemgubót termelni, 
a mely mennyiség termelésével 400.000 csalad foglalkoz­
tatnék és az országnak összes termelési értéke évenkint 
20—30 millióval növekednék.

T. ház! Nem akarom a ház türelmét tovább igénybe 
venni. (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.) Már be­
szedem kezd lén konstatáltam azt. hogy az országgyűlés 
igen kevés érdeklődéssel van a földmivelésnek óriásilag 
fontos ügye iránt; de a függetlenségi és 48-as párt ha­
tározott ellenzéki állása daczára buzdítja a t. miniszter 
urat. a ki sokkal komolyabban érdeklődik tárczája ügye 
iránt mint üres padokat mutató pártja.

Gróf Zichy Jenő : Úgy van ! Én bízom is benne!
Kossuth Ferencz : Epen ezért én és e párt is bízik 

abban, hogy a t. miniszter ur megtehet azon szűk és 
káros közös ügyes politika keretén belül, a melybe az ő 
tárczája be van ékelve, meg is fogja tenni; csakhogy 
f.jdalom, e végzetszerü politika az ő jóakaratát is nagyon 
fv-.a korlátozni.

Ez lév n a meggyőződésem, nem fogadhatom el a 
foldmivelési tárcza költségvetését, de arra kérem a t. 
minisztert, hogy annak a tárczának az érdekeiért, a 
mely az ő kezeben van. tegyen meg mindent azzal a 
lei ki ismeretesseggel, a mey egész pályáját jellemzi, mert 
hiszen a magyar földnek érdeke van rábízva ; azon ma­
gyar földe, a melyet egy ezredév óta apáink vére öntö­
zött. A költségvetést nem fogadom el. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem.
Szünet után.

Elnök : Az ülést újból megnyitom.
Szemere Huba tárgyilagosan akar a fuldmivelésügyi 

kérdésekkel foglalkozni.
A növénytermelés kérdésében a szakértelem fejleszté­

sére nézve a miniszter helyes felfogásból indult ki. Egyet 
azonban nem talál a miniszter beszédében és ez az. 
hogy a népet, a nagy tömeget, a mely közelről foglal­
kozik e kérdéssel, hogyan vezessük az újabb termelési 
vívmányok útjára? Véleménye szerint ez egyedül csak 
egy módon lehetséges. Abban az esetben, hogyha közsé­
geinkben vagy pedig több szomszédos községben kisebb 
mintagazdaságokat szervezünk. Ezek a mintagazdaságok 
természetesen szubvenczióval, felügyelettel, útbaigazítás­
sal, szóval egy egész szervezettel, apparátussal járnak A 
magyar nép az oktatva tanítást, a szemléltető ianitást 
sokkal jobban magába tudja venni, mint a rideg theo- 
riákat. a téli előadásokat, a vándortanárok működését és 
elő .dósait. Ilyen módon czélt nein érünk, de ezen a 
módon okvetlenül czélt fogunk érni. Hivatkozik Franczia- 
országra.

A miniszter nemcsak egy központi termelési kísérleti 
állomást létesítsen, hanem vidékenkint a talajkörüi- 
mények és a geológiai viszonyok szerint bizonyos helye- 
k n kísérleti állomásokat szervezzen, a mely kísérleti 
állomás oktatná a gazdát, még a jobb gazdát is; adna

ingyen vetőmagvakat, iy fajtákat, a melyek esetleg
jobban megállják a helyüket, mint a régi fajták: szóval 
egy modernebb haladó gazdálkodás magvát képezné.

A mi a második termelési ágat, az állattenyésztést 
illeti, erre nézve már két törvénynyel rendelkezünk. Az 
egyik a mezőrendőrségről szóló törvény, a mely jó 
ugyan, de sok rosszat is tartalmaz; a másik pedig az 
állattenyésztés emeléséről szóló, tavaly életbeléptetett 
törvény.

Beismerem, hogy a törvény állattenyésztésünket rövid 
idő alatt minden esetre fel fogja virágoztatni, ha helye­
sen kezeltetik. Egytől azonban félek és ez az, hogy a 
törvény olyan szűkszavú, olyan kevés van benne, hogy 
egyáltalában nem tartom biztosítottnak azt, hogy 
ez a csekély összeg is helyesen kezeltetnék, ha egy más 
ember kezébe menne át ennek a resszortnak a vezetése, 
mint a minő kezekbe az ma be van téve. Elismerem, 
hogy Pirkner tényleg oly szakértelemmel vezeti, hogy 
ebben az esetben aggodalmaktól nem kell tartanunk 
(Úgy van 1 a szélső baloldalon.); azt azonban, hogy 
utána ki jön, egyáltalán nem lehet tudni s épen ezért 
szükségesnek tartom, hogy ez a törvény kiegészíttessék 
vagy uj törvény hozassák az apaállattartás mikéntjének 
meghatározásáról.

Szól ezután az állategészségügyi törvényről, a melyet 
revideálni kellene.

Egy másik szügségletünk, a mely szintén összefüggés­
ben van az állalegészségügygyel, a szavatossági törvény 
kérdése. Ha ma valaki vesz valamit, ki van szolgáltatva 
annak a kereskedőnek, esetleg az eladó lelkiismeretlen­
ségének s hiába keresi akkor az ember a pénzét, az 
igazságát. Végtére is oly törvény meghozatala, mint a 
minő a szavatossági, nagy fáradságba nem kerül, a 
gazdaközönségnek azonban biztonsága érdekében nagy 
szüksége van rá. Épen azért nagyon kéri a minisztert, 
hogy ha lehetséges, a szavatosságról szóló törvényt a 
közönség megnyugtatására megalkossa. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Hosszasabban szól ezután az értékesités kérdéséről és 
itt behatóan foglalkozik annak kimutatásával, hogy a 
gabonaárak csökkenése mily összefüggésben van a valu­
tával. Nekünk nem a tulprodukezió a bajunk, hanem az 
aranyvaluta. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez 
ellen érvel és azt bizonyítja, hogy a bimetallizmus felé 
kelé kell fordulnunk. Beszédét igy végzi:

Hogy ha például veszszük az 1891., 1892. s az 1893. 
évi termelést, a statisztika folyton azt mutatja, hogy ke­
vesebb s kevesebb a világtermés s ennek daczára ép 
Európában az árak 18° 0-kal estek akkor, mikor 1893-bon 
ugyanannyi volt a termés, mint 1891-ben; akkor, miután 
szaporodott a népesség is, miután ugyanannyi volt a ter­
més. legalább is ugyanazon a nívón kellett volna ma­
radnia az árnak, de az nem történt, hanem az árak az 
1892-ik árakhoz képest ismét csak 18°/0-kal estek. Ez 
bebizonyított dolog s ezt nem én bizonyítom, nem is egy 
tudós, hanem a tudósoknak egy egész légiója, maguk az 
angolok, ezek vezető egyéniségei, a kik közül hárman 
tényleg a miniszteri székekben ülnek, ezek maguk állít­
ják. hogy tényleg végromlás felé mennek, mikor oly 
előnyben részesítik az aranyat az ezüsttel szemben.

Mert, t. képviselőház, nem egészséges viszony az, ha a 
világ lakossigát két laborba osztják és e táborok között 
az ágióval irányítják az áraknak alakulását, nem pedig 
a tőkének és az egységes áraknak megfelelőleg a terme­
lési tényezők. (Helyeslés balfelől.)

Én nem óhajtottam ezzel a kérdéssel foglalkozni és 
hogy ha mégis tettem ezt, tettem abból az okból, mert 
először meggyőződésem, hogy hosszabb-rövidebb idő alatt 
a vezető nemzetek ebben az irányban fogják valutáju­
kat átalakítani akkor, a mikor Goschen, a mikor Balfour 
és egy harmadik angol miniszter, a mikor Francziaor­
szágban Meline, a mikor Németországban szintén a 
képviselőházban felhozatott a kérdés és Angolországban, 
a melynek egyedüli érdeke volna megtartani az arany- 
valutát. egyhangúlag egyetlen egy ember kivételével 
mindenki felállott a határozati javaslat mellett, a mely 
az ezüst árának fixirozását óhajtja. Ez bátorított fel en­
gem. hogy épen mint azok tették, én is egy határozati 
javaslatot nyújtsak be. (Élénk helyeslés a bal és szélső 
baloldalon. Olvassa.)

Határozati javaslat.
Az arany és ezüst közt fennálló értékingadozás nagy 

közgazdasági kárral járván ; s miután a két fém közötti 
állandó érték megállapítása nemzetközi egyezmények 
utján lehetséges:

a képviselőház utasítja a kormányt, hogy az ennek 
ellensúlyozására a külföldi kormányok részéről megindí­
tandó intézkedéseket élénk figyelemmel kisérje és a 
maga részéről is erélyesen támogassa. (Élénk helyeslés 
a bal és szélső baloldalon.)

Ajánlom a t. miniszter urnák becses figyelmébe.
Az előbb emlitett okoknál, hogy még azokat a gvenge 

eszközöket sem tarthatjuk kezünkben, a melyekkel ' ren­
delkeznénk, hogy ha hazánk függetlensége legalább köz- 
gazdasági téren biztosítva volna és miután látom azt. 
hogy úgy a tarifapolitika tekintetében, mint az állat­
egészségügyi egyezmény tekintetében osztrák szomszé­
daink igen sokat kivannak, lehetetlent kívánnak tőlünk s 
hogy ha tényleg ez az egyezség megtörténik, a bukás 
szélére, a tönkre jutunk ez okból ez alkalommal a költ­
ségvetést sem egészében, sem részleteiben el nem 
fogadom.

Különben ajánlom a t. háznak határozati javaslatom 
elfogadását. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Witimann Janos beszédét holnapra kéri halasztalni.
(Helyeslés.)

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Van szerencsém 
a majorsági zsellér-birtokokról és az ehhez hasonló ter­
mészetű birtokokról szóló törvényjavaslatot benyújtani, 
tisztelettel kérve, méltóztassék ezt kinyomatni, szétosz­

latni és tárgyalás végett az igazságügyi és pénzügyi bi­
zottsághoz utasitani. (Helyeslés jobbfelől.)

A ház ekként határoz.
Elnök: A holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülés 

napirendjét a most félbeszakított tárgyalás folytatása fogja 
képezni.

Az ülést bezárom.
Az ülés végződik d. u. I óra 40 pereikor.

Közéletünk.
O A pénzügyminiszter tanácskozásra hivta össze a 

szakféifiakat, hogy a tervbe vett adóreformok tárgyában 
elmondják véleményeiket.

E reformok czélja a progresszív adók behozatala.
Mi az a progresszív adó ? Röviden kifejezve abban áll, 

hogy a kinek több nélkülözhető pénze van, az többet 
fizessen az államnak. Az elv tehát, a mint látható, helyes 
és Igazságos.

Eddig az add nem ily módon lett kivetve. Mindenki 
egyformán fizetett földje vagy háza után s ebben az 
egyformaságban állott az igazságtalanság. A kinek ezer 
hold földje volt, az ezerszer annyi adót fizetett, mint az 
egy hold föld tulajdonosa. Pedig látnivaló, hogy egy 
hold föld jövedelme nagyon kevés arra, hogy abból meg­
lehessen élni, még kevesebb arra, hogy abból adót is 
lehessen adni. Az öt hold tulajdonosa is csak úgy élhet 
meg, ha maga szánt és vet, kapál és arat, reg­
geltől estig dolgozik ; megél pedig oly módon, 
hogy csakis a legszükségesebbekre telik.

Az ötezer hold birtokosa pedig se nem szánt, se nem 
dolgozik, saját munkájával a földje jövedelmét ritka 
esetben fokozza, mégis kényelemben, sőt bőségben él. 
Jogos tehát, hogy 6 az állam szükségleteihez minden 
holdnak a terméséből sokkal többel járuljon hozzá, mint 
az a másik, a kinek csak öt holdja van s a ki annak 
jövedelméből nem nélkülözhet semmit.

Más szóval, a reform lényege abban áll, hogy a kinek 
fölös jövedelme van, az aránylag is többet adjon, mint 
az, a ki maga is alig képes megélni.

Annál helyesebb ez a reform, mert nálunk a közvetett 
adók súlya úgyis a legszegényebb osztályra nehezedik. 
Például bor vagy húsfogyasztás! adóban a legszegényebb 
és a leggazdagabb egyformán fizet az elfogyasztott meny- 
nyiség szerint. De ha a szegény ember fizetett italadóban 
1 frtot, akkor 6 aránylag jövedelmének sokkal nagyobb 
részét adta az államnak, mint az, a kinek százezer frt 
az évi jövedelme és ugyancsak 1 frtot fizetett.

Szeretünk gyanúsítani tisztelt Magyarom! Szeretjük 
mindenki tettében és szavában keresni mindjárt az 
önző czélt és az aljas érdeket. Nem csodálnám azért, 
ha akadnának e sorok olvasói között olyanok, a kik 
szoczialista törekvésekkel vádolnának, s azt gondolnák, 
«könnyű neki 1 azt akarná, hogy 6 még kevesebbet 
fizessen, s a más fia fizesse helyette az adót..

Megnyugtatom az olvasót. Azokhoz tartozom, a kiket a 
tervezett adóreformok nagyon érzékenyen sújtanának, sőt 
talán romlásba is sodornának. Egy nagy bérlet után 
fizetem az összes adót, s köteles vagyok fizetni azt is, ha 
ez az adó felemeltetik. Több mint tizenhatezer frt, a mit 
évente adóba fizetek. Ha a progresszív adó beliozatik, 
akkor okvetlenül azok között leszek, a kiknek adója 
érzékenyen felemeltetik. Talán rámegy a bérlet után 
elérhető egész jövedelem.

Röstellem kiírni az ily magándoígokat De súlyt 
helyezek reá, hogy meggyőzzem az olvasót — most és 
más esetben — miszerint nem vezeti toliamat egyéb a 
közérdeknél. Legyen elég ennyi!

De ha mi gazdák, hajlandók vagyunk elvállalni a 
progresszív adót és mind azt a több terhet, a mi ezáltal 
reánk esik, viszont megkívánhatjuk, hogy a szigor ne 
csak bennünket érjen, hanem kiterjesztessék igazságos 
mértékben másokra is.

A börzespekuláns könnyebb módon szerez nagy 
vagyont, mint bárki más és nem fizet adóL Nem fizet 
se a czimen, hogy vagyont szerzett, se a czimen, hogy 
a már meglevő vagyon jövedelmet hoz.

Az értékpapirtulajdonos színién nem fizet adót. 
Jövedelmét eltagadhatja, kivételes eseteket leszámítva, el 
is tagadja.

Miért nem fizet adót az, a kinek állampapírok vannak 
a birtokában és egész esztendei munkája abból áll, hogy 
félévenként egyszer előveszi az ollót s lenyirbálja a 
szelvényeket?

Az állam tisztelt hitelezőit nagyon nehéz megadóz­
tatni. Ezt jól tudom. Mert egyszerűen kevesebbet 
adnak az állami papirosokért, ha adókötelesek s az állam 
megkapja ugyan az adót, de elveszti a megfelelő tökét 
a kibocsátási árfolyamon. Úgy tenni pedig, a hogy 
Ausztria tett, hogy adómentességet Ígért és aztán utólag

még is kivetette az adót: azt nem ajánlanám hazám­
nak, mert azt akarom, hogy hazámat tiszteljük.

De hát, ha az állam nem is nyerne ily módon sem­
mit, másrészt nem is veszítene. A kibocsátási árfolyam 
kisebb lenne, de bejönne az adó. Megszűnnék a nagy 
igazságtalanság, hogy az emberek egy része nem fizet 
adót. Meg lenne óva legalább az elv.

Az állami tisztviselők is fizetnek adót, pedig azokat az 
állam fizeti. Azoknál is egészen egyre menne, ha lejebb 
szállítanák a fizetésöket s elengednék az adójukat és a 
nyugdíjra való befizetéseiket. De meg akarjuk menteni 
az elvet s megvesszük rajtok az adót. Akkor azonban, 
miért nem alkalmazzuk ezt az elvet az állami papírok 
tulajdonosaival szemben is? Miért nem adóztatjuk meg 
ezeket is, kivált, a kik közöttük külföldiek? És miért 
adunk alkalmat a szoczializmus terjedésére az által is, 
hogy ép a leggazdagabb és a legmunkátlanabb réteget 
nem adóztatjuk meg.

•
De hát vigyük a konzekvencziát tovább. Azt mondjuk, 

hogy a progresszív adó elve igazságos. Igazságos, hogy 
akinek csak a megélhetésre van elég, az kévésed részét 
adja az államnak. Háromszáz forint jövedelemből har- 
mincz forintot adóba adni oda (tehát fiz százalékot) ne­
hezebben esik, mint harminczezer forint jövedelemből 
tizezeret, tehát egy egész harmadol. Mert amaz élni is 
alig tud, emez bőségben úszik.

De ha ez az elv helyes, ha az állam a gazdag birto­
kostól még többet is elvehet, mint eddig (pedig eddig is 
egynegyedét vette el a jövedelemnek), akkor aztán a 
többi nagy jövedelmet is hasonló módon kell megadóz­
tatni. Ép ily Igazságos lesz az is, ha azt mondjuk, hogy 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok közül keve­
sebbet fizessen az, melynek a haszna kisebb, és arány­
lag is többet, mely nagyobb hasznot ért el. A melyik 
intézet az alaptőkének tiz százalékát jövedelmezte, fizes­
sen legalább felétiyi adót, mint a birtokos. A mely inté­
zet busz százalék osztalékot adott, az fizessen abból na­
gyobb részt. Minél nagyobb az osztalék, annál nagyobb 
legyen az állam részesedése.

Az osztrák-magyar bankkal szemben kimondtuk ezt 
az elvet. A főváros kimondotta a közlekedési vállalatok­
kal szemben. Ha behozzuk a progresszív adót, csak ugv 
leszünk igazságosak, ha hasonlóan járunk el a részvény, 
társaságokkal is.

Helyreigazítás. Hentailer Lajos tisztelt barátom 
értesít, hogy az a pestmegyei birtokos, ki postarablásért 
a hatvanas években börtönbe került: voltakép politikai 
áldozat. A posta az Almássy Pál-féle iratokat szállította, 
azokat kellett megmenteni. Az illető ur vállalkozott reá. 
Többedmagával megrohanta a postát, a kocsist meg­
kötözték. de nem bántolták, a pénzt az illető elosztotta 
társai között, az iratokat pedig, melyek sokakat kompro­
mittáltak volna : elégette.

Nagy örömömre szolgál, hogy alkalmam van e helyre­
igazítást közölhetni.

Egy újabb adat arra, mikép keletkezett a betyár ro­
mantika. (Ti

Budapest, április 8.
A majorsági zsellérbirtokról s az ehhez hasonló 

természetű birtokokról Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot 
nyújtott be, a melyre azért volt szükség, mert az 1848. 
évi törvények által megszüntetett úrbéri kapcsolat és az 
ehhez hasonló jogállapot nyomán keletkezett birtok- 
viszonyoknak egyrésze a mai napig sincsen úgy szabá­
lyozva, hogy azokra nézve a felmerülő kérdéseknek bírói 
utón való megoldása biztos alapon és az ellentétes ér­
dekek nélkül megtörténhetnék. És mivel az itt felmerülő 
kérdések csak akkor lesznek alaposan és igazságosan 
megoldhatók, ha a szóban forgó jogviszony a törvénv- 
hozás utján nyeri részletes és kimerítő szabályozását, 
ennélfogva az igazságügyminiszterium ezt a kérdést ta­
nulmány tárgyává tette, s ennek eredményeként terjesz­
tette be a jelzett törvényjavaslatot.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt
Kossuth Ferencz elnöklete alatt ma igen látogatott 
értekezletet tartott. Az elnök mindenekelőtt üdvözölte a 
tagokat a húsvéti ünnepek után újból megnyíló ország­
gyűlési tárgyalások alkalmával, azután bejelentette Babó 
Emil lemondását, felolvasván annak hozzáintézett leveleit, 
melyeknek közlését azonban, azok magánjellege miatt, 
mellőzik. Értekezlet után a végrehajtó-bizottságnak volt 
hosszú, vitás tárgyalása, miről azonban a bizottság nem 
ad ki tudósítást, minthogy a párt belügyeire vonatkozik. 
A párt e hó 11-én szombaton délután ti órakor értekez­
letet tart s az elnökség felkéri a párttagokat, hogy azon 
mentül számosabban jelenjenek meg, minthogy az érte­
kezletnek igen fontos tárgya lesz.

Komárom és UJ-8zőny egyesítése. Perezel Dezső 
belügyminiszternek következő jelentését terjesztette ma a 
képviselőház elé a Ház elnöksége:

Tisztelt képviselőház I Uj-Szőny nagyközség azon 
kérelmet terjesztette elő, hogy Komárom szabad kirá­
lyi várossal, a melylyel az ottani állandó Dunahid ki­
építése folytán összeépitettnek tekintendő, egyesittessék, 
amihez Komárom szabad királyi város közönsége is 
hozzájárul.

Ezen kérelmet tárgyalás alá vettem, melynek eredmé­
nye alapján az egyesítést egyidejűleg 63.761. számú ren- 
deletemmel a következő indokoknál fogva engedélyeztem, 
illetve elrendeltem.

Uj-Szőny község ugyanis a kellő segélyforrások hiányá­
ban, de különösen a közelfekvő Komárom szabadkirályi 
város versenye folytán fejlődésre nem számíthat, viszont 
Komárom szabad királyi város bekerített vár erődi jelle­
génél fogva a várövön belül nagyobb ipari és kereske­
delmi vállalatok létesítésére, dacaira kedvező forgalmi 
fekvésének, nem alkalmas, be nem kerített belterülete 
pedig ezidőszerint nincs; ellenben az egyesítés folytán 
nemcsak a versengés megszűnte, de a város támogatása 
s a terjeszkedésnek az uj-szőnyi oldalon való lehetővé 
tétele folytán az egyesitett város fejlődése az eddiginél 
fokozottabb mérvben remélhető, s mindenesetre meg lesz 
adva a lehetőség ezen város felvirágoztatására, ami ed­
digi helyzeteben teljesen hiányzott.

Kívánatosnak mutatkozik az egyesítés továbbá még 
közegészségi szempontból is, mivel e felügyelet 
és ellenőrzés ilyképpen közvetlenebb és hatályosabb 
leend.

Czélszerünek mutatkozik végre az egyesítés hadá­
szati és a katonai igazgatás szempontjából is, mivel a 
komáromi várerődhöz tartoznak az Uj-Szőny község 
halárában levő «csillag», «igmándi» és «monostori» vár- 
erődök is, s igy eléretik, hogy a komáromi várerőd 
katonai hatóságainak csak egy politikai hatósággal kell 
érintkezniök.

Midőn a most felsorolt indokok alapján tett intézkedé­
semet, tekintettel arra, hogy az egyesítéshez Komárom 
vármegye közönsége is hozzájárult, az 1886. XXII. tör- 
vényezikk 163. §-ának második bekezdése alapján ezen­
nel bejelentem, tisztelettel kérem a tisztelt Házat, hogy 
jelentésemet tudomásul vétel után hasonló czélból a fő­
rendiházzal is közölni méltóztassék.

Budapest, 1896. márczius 31.
Perezel s. k.

VIDÉK.
* Viharos j/eözgyülés Hódmezíj- Vásárhe­

lyen. Izgalmas lefolyású közgyűlése volt ma — 
mint nekünk táviratozzak — Hódmező-Vásárhely 
város törvényhatóságának. Az ülés elején Boksa 
polgármester azt az indítványt tette, hogy a tör­
vényhatóság szavazzon bizalmat báró Feéérváry 
honvédelmi miniszternek és államtitkárjának Gro- 
mon Dezsőnek a Kasits-féle támadásokkal szem­
ben. Miután e pont nem volt a tárgysorozatba 
felvéve, minden oldalról méltatlankodás hangzott 
fel a polgármester eljárása ellen s először Endrey 
Gyula orsz. képviselő szólalt fel, erősen támadva 
a polgármestert és a tanácsot, nyíltan kijelentve, 
hogy a bizalmi nyilatkozat ilyen alattomos be- 
csusztatását nem tartja egyébnek szolgai eljárás­
nál. „Keresett volna a miniszter az esküdtszéknél 
védelmet a támadásokkal szemben s ne a polgár- 
mestereket használja fel védbástyául*, mondta 
Endrey. Egymásután szólaltak fel ezután a függet­
len érzelmű polgárok s hosszú és izgatott hangú 
vita után szavazás alá bocsátották a polgármester 
indítványát, a melyet 52 szavazattal 48 ellené­
ben el is fogadtak, miután a kormánypárt emberei 
előre értesítve voltak a tervezett meglepetésről. 
Azután Sopron városnak a szólásszabadság kor­
látozása tárgyában megküldött átiratát tárgyalták. 
Az április 1-én tartott gyűlésen a tanács egy­
szerű tudomásvételt javasolt, de azóta Kállay 
Albert főispán pressziójára ezt a határozatát 
visszavonta s a mai gyűlésen a sopronihoz ha­
sonló íeliratot javasolt intézni az országgyűlés­
hez. Endrey Gyula napirendretérést indítványozott 
e tárgyban s többen kíméletlenül támadták a vá­
lasztott tisztviselők ilyetén eljárását. De hiába 
volt az ellenzék minden érve, mert Endrey indít­
ványa mellett 51 s ellene is 51 volt a szavazatok 
száma és ekkor az elnöklő Kállay főispán szava­
zatával úgy döntött, hogy Sopron feliratát a vá­
ros támogatni fogja. A közgyűlés izgatott hangu­
latban oszlott szét.

* A szegedi választókerületből. A szegedi ügyvédi 
kamara ügyésze Babó Emil ellen a hírlapi közlemények 
alapján, mint tudósítónk táviratozza, hivatalos feljelentési 
tettl; a kamara a feljelentés után azonnal elrendelte a 
fegyelmi vizsgálatot. Justh Gyula, a kit Babó ügyének 
rendezésével megbizott, ma Szegeden időzött és hossza­
san tanácskozott Polczner pártelnökkel. Justh annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy Babó mandátuma nem 
tartható és a kerület készülhet uj választásra. Kossuth 
Ferencz, mint a függetlenségi és 48-as párt elnöke, 
táviratot küldött Polcznernek, a melyben tanácskozásra 
hivta fel Budapestre. A kerület a hét végére már való­
színűleg jelöltet is állít.

holtnak nyilvánította s a gyászoló férjnek a vég­
rendelet értelmében oda ítélte a vagyont.

A rokonok hosszú és csúnya pert folytattak, 
megtámadtak a végrendeletet, mindenféle piszkos­
sággal. még gyilkossággal is vádolták Szűcs Sán­
dort. De az igazság csak igazság marad és ha az 
embernek teljesen érvényes végrendelet van a 
kezeben, hát akkor nyugodt lehet a lelkiismerete. 
A törvény megvédelmezi.

A FOGADALOM.
— FRANCZ1A REGÉNY. — *1

Fordította : NYÍRI m.lH»

Érezte, hogy mindenét, a mije csak.: van, a 
laba elé rakná ennek a hálátlannak, ... ha azt
mondja neki, hogy szereti őt..............Vajon sze-
ritte-e ? Ivanovna Maria nem volt róla egészen 
bizonyos. . . .

De mégis, még sohasem kapta hazugságon. És 
a mikor eltávozott, nem a legszebb bizonyíté­
kát adta önzetlenségének és méltóságérzetének ? 
Hogyan hívja vissza már most ? És, ha megta­
gadná a visszatérést ?

Erre a gondolatra a grófné egészen elvesztette 
a fejét. Büszkeségének ebben a nagy hajótörésben 
csak egyetlen valami maradt meg : a fogadalma, 
a melyet nem fog megszegni. . . . Minden egyebet 
magával ragadt a szenvedélynek az a vihara, mely 
lényében tombolt

Órák hosszán kereste a módot, a melylyel 
Cvriilt rábírhatja, hogy visszatérjen hozzá. Csak 
egyszer visszatérjen ! Bocsánatot fog kérni tőle, 
ha kívánja ; mert hiszen igazán oktalanul viselke­
dett. Még reszketett a helyrehozhatatlan szavak 
gondolatára, melyek elszánhattak volna ajkairól és 
ájtatos imában köszönte meg az istennek, hogy 
nem engedte neki azokat kiejteni. Semmisem volt 
elveszve, remélni akarta. . . .

Xégre talalt egy módot. Cyrill már régen kife­
jezte a fölött való sajnálkozását, hogy nem lova­
golhat

Mysof beszélt a minap egy pompás pejkanczá- 
ról. — A herczeg késedelem nélkül megkapja. 
Akkor el fog jönni, hogy megköszönje; lehetetlen 
nem tennie.

Gavril előhivatott ; szótlanul hallgatta meg a 
parancsokat és kifogástalan pontossággal hajtotta 
végre. Huszonnégy óra alatt a ló meg volt véve, 
fel volt nyergeivé és az istállóban várta, hogy 
föl üljenek reá, azon ház szomszédságúban, a 
melyben Ardian lakott. A herezeget erről egy név­
jegyre irt következő szavak értesítették.

„A paripája az ön istállójában áll..............Ön
majd el jön megmondani nekem, hogy megnyerte-e 
a tetszését.“

Ardian eljött. A ló tetszett neki.
Ivanovna Mária annyira meg volt indulva, hogy 

a csaknem hivatalos jellegű beszélgetés banális 
szavait is csak alig volt képes kiejteni.

Cyrill megcsókolta a kezét, azon engedelmes 
pillantások egyikének kíséretében, a melyeknek a 
kutyát megillető gúny-nevét köszönhette és Iva­
novna Mária nyaka körül kapcsolódott szoro­
sabbra a nyomorúság örve.

XXV.

Ez évben nem volt szó a Némibe menetelről. A 
grófné elismerte, hogy lehetetlen Ardiant magával 
vinnie és épp úgy lehetetlennek ismerte el azt is, 
hogy tőle hosszasan elváljék. A nehézséget úgy 
oldotta meg, hogy egy nagyon csinos nyári lakot 
bérelt ki a Néva folyón lévő kamennii szigeten, 
egészen közel Pétervárhoz.

így aztán, minthogy Ardian a nyár folyamán a 
székvárosban marad, .... naponkint láthatják 
egymást, .... a nélkül, hogy a figyelmet fel­
töltenék.

Annette elfogadta a grófné meghívását, a ki 
fölkérte, hogy tekintse menedékhelyének a nyári 
lakát, a mikor fáradt lesz ; de el volt határozva, 
hogy csakis a nagy melegek beálltakor, a mikor 
foglalkozásának egészségtelen volta nyilvánvalóvá 
válik, szakítja félbe tanulmányait és hagyja ott az 
orvos klinikáját. Akkor aztán őrülni fog, ha szív­
hat néha egy kevés tiszta, üde levegőt.

— És aztán, — mondá, — majd ügyelek 
Egérkére. — Ez a lányka megváltozott egy idő 
óta ; azelőtt nyílt és őszinte volt; most feszélye- 
zettnek látszik, a mikor reá néznek; ezalatt rejlik
valami.............. Talán nem vette észre Ivanovna
Mária ?

A grófné semmitsem vett észre. — Nem látta 
többé, hogy mi történik körülte. — Egész világa 
Ardian szemeiben összpontosult; minden gon­
dolata, a még nagyonis számos napok számlálga- 
tásával telt el, a melyek özvegységének végetérté- 
től elválasztották.

Még nem merte megemlíteni a házassági tervét 
a herczeg előtt; vajon beleegyezik-e ? — Attól 
kezdett félni, hogy nem lesz hajlandó reá. Ez a 
kétség szörnyen fájdalmas volt és mégis szándé­
kosan megmaradt benne, miért százszorta fájdal­
masabb valóságtól remegett.

Olykor-olykor megkérdezte tőle, félénken :
— Cyrill, szeret engem ?
A fiatal ember úgy felelt, mint egy elkényezte­

tett gyermeknek :
— Jól tudja !
Ennél többet Ivanovna Mária nem vehetett ki 

belőle.
De a mellett Ardian, mások jelenlétében na­

gyon előzékenyen forgolódott körülié, elhalmozta 
figyelme jeleivel és ezeket a szegény asszony a 
gyöngédség bizonyítékainak tekintette. A grófnak 
hajdani jóakarata megmagyarázta özvegyének je­
lenlegi jóindulatát és a baráti viszonyt, melynek 
megtisztelő voltát Petrovits Cyrill kellően látszott 
méltányolni.

A grófné sokkal több látogatót fogadott nyári- 
lakában. — A nélkül, hogy bármely mulatóhelyen 
mutatkoznék, hosszú séta-kocsizásokat tett Annette 
társaságában, vagy a mikor ez nem volt jelen, az 
Egérkéében, a ki határozottan a nagy kisasszony 
rangjába lépett elő. — Pedig még nem volt tizen­
hat éves ; de Ivanovna Máriát a magány kény- 
szeritette. hogy gyakran érintkezzék vele, nem volt 
tehát lehetséges többé, hogy mint gyermekkel 
bánjon a lánykával.

— Tudja, mi az újság ? — szólt egy este 
Mysof, mialatt a grófné landauer-je előtt állt a 
Jélaguin-sziget csúcsán, a hol a hosszú nyári na­
pokon az előkelő világ szokott a nap lementeben 
gyönyörködni. — Jurievits tábornokot, az ön imá­
dóját, rendőr-főnőknek nevezték ki ide.

— Ez igazán kellemes hir nekem, — felelte a 
grófné. Nagyon fogok őrülni, a viszontlátom. Már 
legalább négy év óta nem találkoztunk. — Nem 
a Kaukázusban volt?

— De igen. Nagyon eszes és nagyon tiszteletre­
méltó ember ; azt hiszem, nagy szolgálatokat fog 
tenni. Tegnapelőtt láttam ; tudakozódott őn felől. 
Megengedi, hogy tiszteletét tehesse önnél ?

— Szívesen várom. De ki tánczoltatja a pari­
páját, ott abban a tömegben ?

— Nem ismeri meg ? — Fidélka parádézik a 
pejlován. Okosabban tette volna, ha nem muto­
gatja itt azt az állatot.

— Miért ? — kérdezte tőle a grófné s a szive 
elszorult.

— Mert teljesen felesleges lovat tartanunk, a 
mikor még semmisem vagyunk a társadalomban. 
Azt áliitja, hogy örökölt. . . . Hisz őn grófné eb­
ben az örökségben ?

— Nem tudom, .... miért ne ? — hebegte 
Ivanovna Mária.

Annette félreforditotta a fejét.
Egérke, a ki a landauer-ben az első ülésen ült, 

a fiatal tisztre szegezte tekintetét
— Akkor hát gazdag lett, ... ha örökölt,. .. 

ugy-e bár ? — kérdezte. — Oh, ennek nagyon 
örvendek.

Annette reá nézett; — rendesen a leányka 
nem beszélt ennyit. — Ivanovna Mária mozdulat­
lan maradt.

— Nagy örökséget kellett tennie, — felelte 
Mysof, — mert semmibe sem veszi a pénzt. A 
zsebe mindig tele van bankjegyekkel és ugyancsak 
könnyen szórja. — Emlékszik grófné arra az időre, 
mikor a jólelkü marsalné Karslbadban szedte föl? 
Akkor bezzeg nem volt ilyen rátartó ! Pedig en­
nek alig esztendeje.

— Azóta megfutotta a pályáját, — szólt közbe 
Annette, a kit meghatott a táj dalom, melyet ba­
rátnője némasága alatt kitalált.

— Megfutotta ? Elindult rajta, akaija mondani 
Annette kisasszony ? Én legalább nem találom, 
hogy megfutotta volna a pályáját . . .

Egy újon érkezett ismerős, nagy szerencsére, 
egyébre fordította a társalgást; de a grófnéra már 
az eddig hallottak is mély és kellemetlen benyo­
mást tettek.

Ez a benyomás még kellemetlenebbé vált egy

pár nap múlva, a mikor váratlanul Gavril jelent 
meg előtte, hóna alatt a kiadási könyvével.

—• Mit akarsz ? — kérdezte tőle a grófné cso­
dálkozással.

Az öreg csak egyszer évenkint szokta előter­
jeszteni a számadásait, a búzatermés eladása ide­
jében, vagyis október hónap táján.

— Nincs már több pénzem, — felelte Gavril 
kurtán.

— Hogyan ! — mondá a grófné, még alig va­
gyunk júliusban. . . .

— Jól tudom, de azért még sincs pénzem, — 
ismételte a becsületes szolga mogorva hangon. — 
Nem ürülök neki, hogy ezt kell jelentenem a 
kegyelmes asszonyomnak ; azonban, ha igy van, 
kénytelen vagyok megmondani.

— Hiszen a búzát jól adtuk el, — szólt Iva­
novna Mária és szörnyű aggodalommal várta, hogy 
mit fog hallani.

— A búzát, az igaz, hogy jól adtuk el. — De 
sok volt a kiadás.

— A Pétervárra való elköltözködés ? — szug- 
gerálta Gavrilnak a grófné.

Az aggastyán tagadólag rázta a fejét.
— Nem, — Ivanovna Mária. ... A herczeg 

volt, .... a ki mindent elnyelt, . . . válaszolta 
boszusan.

— Elnyelt ? — Vigyázz hát, — hogy hogyan 
beszélsz, Gavril, — figyelmeztette úrnője meg- 
botránkozottan.

— Pedig mégis igaz, Hogy mindent elnyelt, akár 
az örvény, — erősítette makacsul a hűséges sá­
fár. — A kegyelmes asszonyom azt parancsolta: 
Tedd, a mit mondani fog, és nekem ne beszélj 
róla! Azt tettem, a mit mondott és nem beszél­
tem. íme!

Letette a grófné elé a könyvét, melynek vezeté­
sét meglehetősen furcsának találta volna egy könyv- 
vivő, de a mely azért nem kevésbbé volt világo­
san áttekinthető.

(Folytatása követkelik.)
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* KépvleelSvtiaestAsl mozgalom a tekel kerü­
letben. A káró Kemény János halála folytan meg­
üresedett tetei választókerületben - mint tudós,tónk 
iaviratozza - e hó 22-én lesz a képviselőválasztás.

* Debreezen ée az ezredév. Debreczen város 
szervező bizottsága mai ülésén elhatározta hogy az 
ezredév emlékére az összes város, t,sztv,selők fizeiését 
felemeli. A bizottság k,dolgozta már a hzetésemelés, 
táblázatot, melyet a májusi közgyűlés elé fog terjesztem.

e A leköszönt horvát osztályfőnök. Dr. Krsnjavi 
- »nap tote adta át hivatalát Miljan oszlalytanacsos; 
„ Hir szerint Bécshe szándékozik költözni s zágrábi
lakását már föl is mondotta. . Bj,

* Sihar vármegye ezredevl közgyűlése. A b nar
V trmeevei díszközgyűlés rendezésére kiküldött bizottság 
té»napS' értekezletet tartott, a melyen elhatározta, hogy 
í^áius 12-én tartandó díszközgyűlés szónokaiul 
Schlauch Lórincz püspököt és Tisza Kálmánt fogjak 
felkérni A terembe csakis meghívók mellett lehet majd 
belépni,' a melyek kiosztásáról Szunyogh alispán gon-
d°*kAradváros a szólásszabadsás ellen Jrad
V irosanak Fábián László főispán elnöklete alatt ártott 
mai rendes közgyűlésén tárgyalták Sopron varos feliratai 
, képviselőház házszabályainak módosítása iránt. A kte-
.ülés szótöbbséggel elfogadta a tanács azon javaslatát, 

hogy Arad város a feliratot pártolja es hasonszellemu 
f- eratot intéz a képviselőházhoz.

* A debreczenl nj ev. ref. lelkész bevonulása. 
Mitrovies Gvula. a debreczem ev. ref. egyház uj lelki- 
pásztora - mint egv távirat jelenti - ma érkezett meg 
bebreczenbe. A vasútnál nagy néptömeg varia. Fogad­
tatására nv-gj, fentek a város notabUilásai s a lelkész! 
kar élén Kiss Áron püspökkel. A vonat megérkezése 
után lelkes éljenzés hangzott fel, majd Somffy Imre 
polgármester, egyházi főgondnok üdvözölte az érkezőt. 
M’trovics Gyula köszönetét mondott a szop fogad- 
> ■" sért. A város ötös fogatán a Kossuth-utczai paro- 
chii-a ment. a hol a leikészi kar élén ismét hiss Aron 
püs, ök üdvözölte, a ki az uj lelkész tiszteletére ebédet 
is adott. Mitrovies vasárnap tartja a nagy templomban 
első egyházi szónoklatát

ÚJDONSÁGOK.
— április 7.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné a „Stefánia“ Lloyd-gőzős fedélzetén ma 
délután Abbáziából Dalmáczia tele indult. — 
Báró Bdnffy Dezső miniszterelnök pénteken nem 
ad kihallgatást — Kuc*ynski czettinjei osztrák­
ra agvar miniszterrezidens tiszteletére tegnap a 
fejedelmi palotában ebéd volt. — Báró Jósika 
Samu. a király szemelve körüli miniszter tegnap 
Budapestről Becsbe utazott

— A királyné magyar palotahölgyeL A magyar 
állam ezredéves fennállásának ünneplése alkalmából 
tartandó hálaadó istentiszteleten Erzsébert királyné ma­
gyar palotahölgyei mind magyar díszruhában fognak 
megjel-nni. Gróf Andrássy Sándorné mint főudvar- 
mesíernó-h. lyettes ruhája a királyné öltözetéhez, gróf 
Erdődy Ferenczné pedig Alice toscanai nagyherezegnő 
t Hetijéhez fog alkalmazkodni.

A hü aadó istentiszteleten megjelennek: herczeg Ester- 
r.'izy Aulai Miklósáé. Andrássy Irma grófnő, herczeg 
ff * ua.se :i gr ätz Lajosné, Dessewjfy \ alerie groíné es 
here:.- 4 Pálffy Miklós neje gróf Zichy Margit A volt 
berlini nagykövet s jelenlegi főasztalnok mester gróf 
^lőchenyi Imre neje szül. Sztáray-Szirmay Alexandra 
grófnő, o felsége magyar főudvarmesterének neje gróf 
Szupáry Géza né, Győry Mária grófnő a jótékony nő- 
egv- sölet elnöke és Kállay Béni közös pcuzügy- 
mín.szter neje Bethlen Vilma grófnő szinten részt 
fog: ak venni. Gróf Károlyi Sándorné Karnis Cla­
ris e grófné, ki a koronázáskor is mint paiotahöigy *. tt 
szóig.Hatot a királyné körül, valamint mostani béri.-ni 
na. -lövetünk Sic gyón y-Mar ich László felesége Gé- 
ramb Irma bárónő, gróf Kh uen-Héderváry Kárólyné, 
Teleki Margit gró:nő. a bán neje. gróf Csaky AiDinné 
Bolaa Anna gróinő. gróf Zichy Nandomé Zichy Livia 
gruinö. gróf Festetics Taszró iupoii úrnők mester neje 
lady H .2. lton-Douglas Maria. nemkülönben őrgróf 
Pallavicini Sándorné Széchenyi Irma grófnő, báró 
Kemény Kaímáiiné Bánffy Pulyxena bárónő, gróf 
B i:if yány Laios fiumei kormányzó neje Andrássy Ilona 
gr • -;ó. gré>f Karolyi Tiborné, Degenfeld Schr-mburg 
F.mma grófnő, a íórendihaz adelnökéntk neje, gróf 
Apponyi Lajos udvarnagy neje szül. ScK v-Thoss 
y - grófnő, báró Jósika Sámuelné. Jósika Iréné 
ár öiő. gróf Cziráky Béláné és Esterházy Mária 

gru.nő szintén tudattuk mar, hogy az üunepélyi*s isten- 
uszcc.ebn megjelennek. Hasonló értesítés <1 Kezelt a 
n..1..sz;-r•: 1 nőkhöz báró Scunyey Pai özvegyétől születet 
Fiát,. Mária bárónőtől, továbbá özv. gróf Karolyi 
A! aj' Stic Ordódv Fanny grófnőtől, báró Vé-csey József né 
D - wfTy P anka gr-ónétól, gróf Draskovics lvánné 
Erd..uv Julia grófnőtől, ozv. gróf PaUavicsini Edvné 
Xi ji.gth Livi kától, báró Radvanszky Gézáné Waldeck 
K-.riiéiia grófnőtől, gróf Cziráky Ac táláé Kegle vich 

grófnőtől, gróf Majláth György né Zichy
Sarolta grófnőtől, gróf Apponyi Gézáné Széchényi 
Paula gróinétói, gróf Pejacsevich Tódorné Vay Lilla 
L- i ont-iui. gróf Andrássy Gézáné Kaunitz Eleonóra 
gr*,.nőtől, gróf Berchtoll Rikárdné Bánffy Eiiz gróf- 
U' ' . gróf Sztchen Mklósné Mikes Janka grófnőtől, 
a !-• Tfilyné volt ugvarhölgyétői. Megjelenésüket tudattuk 
még özv. gróf Teleky Sándorné Tel* ky Jozefin grófnő, 
gr.*! Zichy P. Ferenczné Korniss Anna grófnő, gróf 

\>í \ nckheirn Frigyesné Wének heim Krisztina grófnő, 
v: Károlyi Istvánná Csekonics Margit grófnő, gróf

’■ d't cs Fái né Pálffy Funny grófnő és gróf Dessewjfy 
Aur 1 Karolyi Pálma grófnő.

A meghívott magyar palotahölgyek közül többen a 
mm szter rí nőkhöz intézett levelekben előre! iái adott korukra, 
gyengéik" .ö égés.:.-ég ükre vagy családi gyászra való 
ínvaLkuzással mentették ki elmaradásukat

— A pápa áldása. XIII. Leó pápa a ma­
gyar kalholikusoknak az ezredéves ünnep alkal­
mazó! áldását küldte. A papai áldást Vaszary 
K'b’S bibornokérsek herczegprimás hús vét vasár- 
u'-pjan. a budavári Mátyás-templomban mondott 
n -vmiséjén hirdette ki. Az áldás kihirdetése tel­

et uucsuval volt egybekötve.
A herczegprimás udvarából. Vaszary Kolos 

Lii:oros litrczegpnmíis eg* szségi állapota teljesen kielé­
gítő. Mostanában a Szt.-István-társulat diszülésen e hó 
16-án megtartandó nagyszabású beszédén dolgozik. 
Abban a beszédben az ezredévi ünnepségekről is hossza* 
sanban fog megemlékezni. Délelőtt öc kint hosszabb 
gya; /sétákat tesz a bástyán. — Gr. Széchényi Miklós 
jaki apát, prim isi titkár hosszabb szabadságáról Vörös- 
várról visszaérkezett a fővárosba.

— A in it vészeiért és tudományért. A hi­
vatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Jókai 
Mór koszorús költőnknek „művészetért és tudo­
mányért“ czimü díszjelvényt adományozta. A 
hivatalos lap közli egyszersmind, hogy ugyanezzel 
a di-zj el vény nyel egy csomó osztrák tudóst és irót 
is kitüntettek. Miképen kerültek ezek a nevek is 
bei* a magyar hivatalos lapba, nem tudjuk, de 
k - ; - /leien, hogy ennek ott nincs helye s hogy e 
szu iytalanságért a szerkesztőség felelős.

A diákkonzulátusok szervezése erősen folyik. 
A külföldi egyetemek rektoraihoz küldött felhívásokra a 
válaszok legnagyobb részben beérkeztek és április 15-én 
felállítják az első konzulátust a párisi egyetemen. A 
többi külföldi egyetemen, ott, a hol magyar hallgatók 
vannak, április végén és május elején állítják föl a diák- 
konzulátusokat

— A szent jobbkóz. A Szent István-kápolnát, a 
melyet 1450-ben Gara nádor építtetett, aképen alakítják 
át hogy a nagyoltár lesz a kápolna egyetlen főpontja, 
lit helyezik el állandóan Szent István johbkezét. Az át­
alakítási költségeket Vaszary Kolos bíboros herczeg­
primás foöCzi.

_ A német császári család utazása*
Rómából jelenti egy távirat, hogy a német csá­
szári család déli 12 óra 15 perezkor érkezett meg 
Taorminába, a hol zajos fogadtatásban részesült.
A map as látogatók megnéztek az emlékműveket, 
gyönyörrel nézték a remek panorámát és megelé­
gedésüket fejezték ki a lelkes fogadtatás felett. 
Ezután Messzinába utaztak el, a hová esti 5 óra 
30 perezkor érkeztek meg és a hol az ezrekre 
felszaporodott a partok mentén gyülekezett nép­
tőm eg élénk hódolattal fogadta őket, mialatt az 
ágyuk üdvözletüket dörögték.

— A szerb király utazása. Sándor szerb király 
— mint egy távirat jelenti — a «Sphakteria* yachton 
Pireusba érkezett György király és a királyi herezegek 
felszálltak a yachtra. Mikor a hajót elhagyták, az össze­
gyűlt néptömeg lelkes ovácziókban részesítette őket. A 
miniszterek és a hatóságok fejei az athéni pályaudvar­
ban várták a szerb királyt

— A Mátyás-templom felszentelése. A budavári 
Mátyás-templom eddig csak benedikálva (megáldva) van. 
de konzekrálva (felszentelve) nincs. A Mátyás-templomot 
még az ezredéves ünnepélyek előtt felszentelik. Az ünne­
pélyes felszentelés valószínűleg e hó 18-án, szem haton 
lesz. A szertartást Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
végzi fényes papi segédlettel, közte két megyés püspökkel, 
a kiket érre fel fog kérni. A templomot és a főoltárt 
maga a bíboros herczegprimás fogja konzekrálni, mig a 
mellékoltárokat a püspökök szentelik fel.

— Doktornők tüntetése. Párisból táviratozzak 
nekünk, hogy a női kongresszus elnökválasztását a jelen­
volt doktornők részéről tüntetések előzték meg. A kisebb­
ség egy doktornőt akart elnökké választani és a többség 
jelöltjét e felkiáltással sértette:

— Ki ez a Pognon asszony ?
Arra válaszra, hogy : egy családi szálloda birtokosa, azt 

kiáltották : ez kevés. Pognon asszony mégis több szavazatot 
kapott. Izgatottságtól reszkető hangon tartotta meg meg­
nyitó beszédét, melynek következő passzusait tapsolták meg 
legjobban: «Azt mondják, hogy azért nem lehetünk szenáto­
rok és képviselők, mert akkor nem volna időnk sze­
retni. Hát a kik ma vannak a hatalom birtokában ? 
Sohasem hallottam említeni, hogy kiterjedt államférfim 
tevékenységük nem engedett volna nekik időt szerelni. 
Ellenkezőleg. A polgári törvény szerint nekünk önálló 
asszonyuknak szabad adót fizetni, de a legutolsó férfi- 
alkalmazottnak is több joga van, mint nekünk. Ellenben 
a büntető tö: vény könyv kegyesen megadja nekünk azt a 
jogot, hogy leguillotinozhatnak bennünket.

— Belgyógyászok kongresszusa. Wisbadenből 
távaratozzák nekünk, hogy Bantuién titkos tanácsos 
ma megnyitotta a belgyógyászok kongresszusát. Teppcr- 
Laski kőrmányelnök üdvözölte a gyülekezetei, melyhez 
Németországból, Ausztriából. Svájczból es Hollandiából 
300 orvos jött el. Leyden berlini tanár előadást tartott, 
a melyben a 1U0 évvel ezelőtt felfedezett Jenncr-féie 
védhimlŐoltasröi emlékezett meg.

— Az interparlamentáris béke konferenczia 
Budapesten. A német parlamenti bek ebaratok jegy­
zője levelet intézett Jókai Mórhoz, melyben értesíti, 
hogy a német békebarátok nagy számmal szándékoznak 
reszt venni a VII. nemzetközi beke-kongresszuson, mely 
Budapesten lesz. Kéri Jókait, küldje el neki a kon­
gresszus program inját és az utazási kedvezményekről 
szóló értesítést, hogy megszerkeszthesse a körlevelei, 
melvlyvl a beket'arátokat a kongresszusra meghívják.

Jókai a következő levéllel válaszolt:
Igen tiszteit kollega uram !

Április 3-án kelt igen nagybecsű levelére nem vála­
szolhattam elébb, mert itteni kollégáim majdnem vala- 
meiL-iye-n haza széhdL-k a húsvéti ünnepekre a meleg 
kandalló mellé.

Mindenekelőtt igaz szívvel köszönetét mondok úgy 
azért a hathatós sz -rév;teljes fáradó/.« sért. melyet ön 
az általai’.'»s Léke érdekeben kifejtett; valamint azért, 
hogy hazám es nemzetem iránt rokonszenvet kelteni 
törekszik.

A magyar interparlamentáris csoport utóbbi ülésén 
végrehajtó bizottságot választottunk a programra meg- 
a á ; hasa vegeit és azoknak a küuüidi kollegáknak a 
te pad - -ra. kik az ez évi bik- érteke/ieten részt venni 
a.V.*rvik. E bizottság Széli K t man képviselő ur őnagy- 
méi'éság.'.t \ 1 osztott a meg * i nőkévé.

A múlt évben Brüsszelben tartott értekezlet azt hatá­
rozván. hogy idei gyűlése Budapesten lesz : ennek kö­
vetkeztében a magyar csoport a magyar parlament kép- 
vis* !őiiázán..k elnökét. Szilagyi Dezső ur ő nagymellósa- 
gát kérte fel arra. hogy az értekezlet megnyitását és 
esetleg annak vezetései intézze, ki e megtisztelő feladatra 
vállalkozott is.

Most tehát arra kérem önt. igen tisztelt kolléga uram, 
s/iveskrd/’k a névsorát azoknak a nagyrabecsült német 
k"!:cgáknak, a kié az idei értekezleten reszt venni szán- 
d koznak, elküldeni a nemzetközi békeértekezletei magyar 
csoportja vv/rviaétó bizottságának elnökéhez, Széli Kal­
man ur ő nacymohóságához (muzeum-uteza 5.). kinek 
az ön becses levelei bemutatván, belegyezését erre meg­
nyertem.

A további teendőket csoportunk titkára fogja végezni, 
ő most éppen a békeértekezlet érdekében külföldön 
utazik.

Azért, hogy a fogadás szives lesz és az egész czélsze- 
rü-n rendezve, kezeskedik mindnyája részéről önnek és 
mindnyájának szives üdvözletét küld vén őszinte tisz­
telője

Budapest, 1806. április 8.
Dr. Jókai Mór s. k.

— Mentetelep Kőbányán. Gróf Andrássy Aladár 
elnöklete alatt ma délután értekezletet tartottak a X. 
kerületi körben. A jelenvoltak elhatározták, hogy meg­
indítják a mozgalmat a budapesti mentőegyesület kő­
bányai fióktelepének megalapítására. Nyomban ki is küld 
tek egy előkészítő bizottságot Tolnay Lajos képviselő 
elnöklete alatt. A telep fen tartója évenkint 6200 forintba 
kerülne. Ehhez az összeghez remélhetőleg hozzá járul a 
kormány és a főváros is. A kőbányai gyárak már ki­
látásba helyezték támogatásukat.

— A nemzeti múzeumból. A muzeum természet- 
rajzi osztályát most nagy költséggel teljesen restaurálták. 
Az összes termeket újra festették s igen kicsinosították. 
A tárlat, mely eddig zárva volt a közönség elől, holnap 
csütörtökön újra megnyílik.

— A legelőkelőbb magyar mágnás-családok
fognak résztvenni a millenniumi hódoló felvonuláson, 
mely mint impozáns tüntetés király és haza mellett, 
disz és fény tekintetében, párját fogja ritkítani. A mű­
vészetnek és iparnak e fényes ünnepségeknél fontos sze­
rep jut: az a feladata ugyanis, hogy a történetírók 
adataihoz híven és a szaktudomány követelményeinek 
megfelelőiem korhű utánzatát, reprodukcióját nyújtsa 
azon magyar díszruháknak és eredeti viseleteknek, me­
lyekben a múlt századokban az ország legelőkelőbbjei 
és ezek szolgaszemélyzete pompáztak. Különösen a ma­
gyar iparnak kell ez alkalommal a tüzpróbát kiállania. 
Egyedül a Tiller Mór és társa egyenruházati czégnél 
a díszruháknak egész légióját rendelték meg, melyeknél 
a párduez-, farkas- és medvebőröknek ezreit fogják alkal­
mazni. E feladata magaslatán álló ezég 80U munkást 
foglalkoztat éjjel-nappal, hogy készítményei kellő időben 
rendelkezésre álljanak. Fejedelmi diszszel lesznek kiállítva 
a gróf Apponyi Lajos magyar főudvarnagy ő nagy­
méltósága által e czégnél megrendelt kosztümök ; igen 
dús díszruhákat rendeltek meg a Zichy, Andrássy, Kará­
csonyi és Batthyányi grófi családok is. A herczeg- 
primás ő eminencziája udvara és kísérete számára a 
Tiber czégnél kosztümöket rendelt, melyek szinpompára 
és fényre a maguk nemében páratlanok. Ugyancsak 
ennél a hírneves czégnél fedezik Brankovics szerb 
pátriárka, számos főispán, képviselő és municzipális 
bandérium szükségletüket Legutóbb báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök ur ő nagyméltósága 'smételteu tisztelte 
meg látogatásával a Tiller ezég üzleti helyiségeit, hogy 
a ezég főnökével személyesen beszélje meg az általa 
megrendelt díszruhák részleteit.

— m. Bila temetése. Említettük, hogy a fívíros- 
ban mozgalom indult meg, hogy UI. Béla király és 
felesége: Antiochiai Anna földi maradványait újra el­
temessék. Erre vonatkozólag a Mátyás-templom^ kriptájá­
ban az előkészületeket megtették. A kripta egyik fülkéjé­
ben nagy román stilü, vörös márvány-sarkofágot állítot­
tak'*, ebbe helyezik a királyi csontokat tartalmazó kél 
érczkoporsót. A temetés rendezésére országos bizottság 
van alakulófélben, a mely néhány nap múlva már meg 
is kezdi a szükséges tárgyalásokat s a kiadások fedezé­
sére való pénzadományok gyűjtését.

— Szökés az örültek házából. Gróf Dunirz- 
Borkovszky József György, a pazarlásairól hires osz­
trák four, mint már említettük, megszökött az inzens- 
dorfi szanatóriumból, a hova a múlt év februárjában 
erőszakkal beszállították. A fiatal gróf neve nem először 
szerepel most a nyilvánosság előtt. Sok szóbeszédre 
adott alkalmat az a pőre, a melyet édes anyja ellen 
folytatott, a ki fiát őrültnek nyilvánította és gyámság alá 
helyeztette. A grófi család orosz eredetű, családfájuk 
visszanyulik a XVI. századba, a mikortól ugyanis a család 
fejét felvették a szent birodalmi grófok névsorába. Gróf 
Dunin-Borkovszky József évekkel ezelőtt nagy szerepet 
játszott Becs főúri köreiben és esztelen pazarlásai ked­
velné tették őt az orfeumk és egyéb mulatóhelyek hölgyei 
előtt A család egyideig kifizette a fiatal gróf adósságait, 
de a mikor ez esztelenül tovább folytatta életmódját, a 
gróf édes anyja a hírlapokban közzétette, hogy fia adós­
ságait többé nem fogja kifizetni. Néhány hónappal az­
után a fiatal grófon az elmezavar tünetei mutatkoztak, 
úgy hogy be kellett szállítani a döblingi gyógyintézetbe 
és egyúttal gondnokság alá is helyezték. A gyógyintézet­
ben csak egy hónapig volt és onnan kiszabadulva, fel 
akarta magát oldoztalni a gyámság alól, azzal az indo­
kolással, hogy 6 csak színlelte az őrültséget azért, hogy 
családját adósságainak kifizetésére kényszerítse. Időköz­
ben a grófnak egy nagybátyja meghalt és mintegy fél­
millió forint értékű vagyonát a fiatal grófra hagyta. 
Miután a gróf gondnokság alatt volt, a vagyont édes 
anyja és a törvényszék által kinevezett gyám vették 
át Ez idő óta elkeseredett harcz dúl anya és fia között.
A gróf beperelte anyját és gyámját, de a törvényszék 
nemcsak hogy nem rendelte el a gyámság alól való 
feloldást, hanem a grófot megfigyelés végett a kulpar- 
kovi elmegyógyintézetbe internálta. A kulparkovi in­
tézetből hat hónap múlva elbocsátották és a megfigyelő 
orvosok jelentést tettek a törvényszéknek állapotáról, a 
mely szerint a gróf elmezavarodott ugyan, de nem köz- 
veszélyes és épen ezért internálásra semmi szükség. 
Kiszabadulása után Dunin Lembergbe költözött és ott 
nagy feltűnést okozott extravagáns életmódjával. Szolgá­
jával karonfogva sétálgatott, folyton a legaljasabb 
korcsmákban mulatozott, úgy. hogy a törvényszék ismét 
elrendelte a megfigyelést. Erőszakkal vitték be az enzens- 
dorti gyógyintézetbe, a hol viselkedésével annyira meg 
nyerte az orvosoknak és az ápolóknak bizalmát, hogy 
felügyelet nélkül, szabadon sétálhatott az intézet kertjé­
ben. a honnan a napokban megszökött A család táv­
iratilag értesítette a szökésről az összes osztrák varosok 
rendőrségeit.

— Meggy alázott magyar czimtábla. Egy
Diakovárról érkezett távirat jelenti, hogy a selyem- 
tenyésztési felügyelőség magyar czimtábláját teg­
nap este bemocskoltak. Ki követte el a gaztettet, 
nem tudni.

— A7. ezredév ős a reformátusok. Ihász Károly 
dunamelléki ni. püspök az egyetemes kon vent elnökének 
felhívására körlevelet intézett a vezetése alatt álló egy- 
házkerüivt összes egyházainak lelkészeihez, felső-, közép­
es népiskoláinak, tanáraihoz és tanítóihoz, hogy május 
9--hi az iskolákban, május lO-én, vasárnap a templo­
mokban az ezredéves ünnepet istentisztelettel ünnepeljék.
A körlevélben külön intézkedik az elemi iskolákban tar­
tandó ünnepélyek módozatairól, a teológia, jogakadémia, 
tanítók« pző és gimnáziumok ünnepélyeinek rendezésével 
az igazgatótanácsot, tanári kart bízza meg. A templo­
mokban tartandó istentiszteleten ez alkalommal rm-g- 
felvlő imát mondanak s beszédeket tartanak a lelkészek.

— Ke tt.« g-yxlkoseag Londonban. Nagyszombat 
napjau borzalmas mészárlást követett el egy betörő 
ugyanabban a városrészben, a hol annak idejében a hi­
res «Sack the Bipper* végezte munkáját. Good mann 
Levy John esernyő/város és 35 éves gazdasszonya esett 
a gyilkosnak martalékául. Levy gazdag ember volt és 
tudtak róla. hogy sok pénzt és értékes ritkaságokat tar­
togat magánál. A mondott éjjelen a gyilkos behatolt a 
lakásba és átmetszette a szerencsétlenek torkát. Mene­
külni akart azután, de a meggyilkoltak egy nőrokona 
be akarván menni a lakásba, megakadályozta a menekü­
lését. A gyilkos a háztetőre menekült s az előhívott 
rendőrük oda is utána mentek. Végre leugrott a köve­
zetre, de előbb a rablóit pénzt és értéktárgyakat dobta 
le. Epen egy arra j.;ró kis lányra esett. A lányka sze­
rencsére csak könnyen sérült meg, de a gyilkos élet- 
veszélyes zúzód ásó kát szenvedett A londoni rendőrség 
egy régóta körözött betörőt ösmert fel a gyilkosban.

— Ziedvek karmai között. Vérfagyasztó meglepe­
tésben részesültek Bernben — mint egy távirat jelenti
— az állatsereglet őrei. Egy munkás holttestét találták 
az úgynevezett «Bärngraben*-ben. A munkás fejét a 
bestiák letépték a törzséről s húsát csontig lerúgták. 
Miképen került a szerencsétlen a ketreezbe, nem tudják

— A szerelem az üdv hadseregében. Sokszoro­
san nevetségessé tették már az amerikai «Üdv hadsere­
gét*, a mely a morált k ultivá Íja, de veszedelmes módon, 
tudniillik úgy, hogy túlzásaival a morált komikussá teszi. 
Legújabban a szerelem perhorreskálását tüntetik föl 
abban a rendeletben, a melyet nyilvánosságra hoztak. 
Tulajdonképen a házasságokra vonatkozik ez a rendelet, 
a melynek íöbb passzusai a következők : «Ha valamely 
férfi-tiszt egy nőtiszttel házasságra akar lépni, nyomta­
tott kérvény-blankettát kell kitöltenie, a melyben köte­
lessége elinondan a mindazt, a mit szive választottjáról 
tud. Azt a blankettát átadják a hadosztály-segédtisztnek, 
a ki viszont a főhadiszálláshoz továbbítja. Ha a házasu­
landók ugyanabban a városban vannak, a kérvényt vagy 
egyszerűen elutasítják, vagy az egyik félt kényszerítik, 
hogy más városba költözzék. Mert az udvarlást a tisztek 
között semmi körülmények között nem akarja megtűrni. 
Mielőtt a házasságot megengednék, mindkét félnek tisztté 
kell lennie. Csak tiszti rangban álló egyéniség kérheti 
meg a másikat, akár férfi az illető, akár nő. Ha vala­
mely tiszt házasságra lép a hadseregen kivül álló egyé- 
niséggel, elveszti tiszti rangját.* Az üdv hadseregében, a 
mely 2100 emberből áll, csak 169 házaspár van,

— Véres nép mulatság. Véres verekedés történt egy 
népmulatságon a békésmegyei Bánfalván. Kákay Re­
gina helyiségeiben vígan mulatoztak tegnap a falubéli 
legenyek a szabadságra hazatért katonákkal, mikor hir­
telen apróbb nézeteltérések merültek fel közöttük, a mit 
vitatkozás követett Ennek hevében aztán annyira össze­
veszlek, hogy Davorcsák Mihály és Torján Jánosné 
súlyos sebektől elborítva, maradtak a küzd téren. Valaki 
közülök rendőrért küldött, ue az ép ross kor lépett 
közbe, mert — mint nekünk táviratozzák — a rend 
éber őrét a garázdálkodó tömeg kidobta a helyiségből, az 
utczán pedig úgy elverték, hogy alig tudott a község­
házára vánszorogni. A tetteseket a rendőrség nyomozza.

— Kisiklott tehervonat. Egy Budapest felől ér­
kező teher vonatot Szeged közelében ma délelőtt baleset 
érte. Két kocsija, a mely szénával volt megrakva, a hi­
bás rakodás következtében kisiklott A kocsik összetörtek 
s a pályatest megrongálódott, úgy hogy csak délután 
állították ismét helyre a forgalmat Emberéletben nem 
esett kár

— Magyar tudós Berlinben. A budapesti tudo­
mányos egyetemnek nagyérdemű tanára: dr. Mihal- 
kovics Géza prodékán a német orvosi kar meghívására 
felolvasást tart e hó közepén Berlinben. Az odavaló egye­
temi körök ünnepélyesen fogadják a jeles tudóst, a ki a 
fejlődéstan ama részéről tart felolvasást, a mely eddig 
ismeretlen volt az orvosi világ előtt. Mihálkovics igen 
sok rajzot és preparátumot visz magával Berlinbe.

Rövid hírek. Földesen Mike József 78 
éves aggastyán felakasztotta magát. Az öngyilkos 
már régebb idő óta nagy nyomorban élt és ez 
késztette a végzetes tettre. — Tetetlenen Barcsa 
Julis 17 éves hajadon vigyázatlanságból elütötte 
az asztalon égő lámpát s a meggyulladt petró­
leumtól ruhája tüzet fogott. Mire segélyére siettek, 
annyira ősszeégett, hogy pár órai kínlódás után 
meghalt. — Szegeden Varga Lidi szerelmi csaló­
dás miatt gyui aoldat tál megmérgezte magát s 
meghalt. — Áradon Nagy Mihály kefekőtő inast 
egy bérkocsi elgázolta. A fiú oly súlyos sérülést 
szenvedett, hogy most élet-halál közt lebeg. • 
Czirákon tegnap ismeretlen okból tűz tört ki 
és Kiss István földműves háza egészen leégett. A 
kár majdnem ezer forint. — ó- Világoson Pável 
György kecskepásztort két társa a falu határán 
meggyilkolta. A beismerésben levő gyilkosokat a 
esendörség elfogta és átadta a járásbíróságnak. 
Félegyháza közelében a gyapolyi pusztán Tóth 
József vándor csizmadia verekedés közben agyon­
verte a feleségét A gyilkost a fél egyházi csendőr­
ség börtönébe szállították. — Fagyi- Vásárinv 
lym a Körös hullámai egy csecsemő holttestét 
vetették ki a partra. A vizsgálat van hivatva ki­
deríteni, hogy ki dobta a vízbe a kis leányt.

== A rendőrség szennyese. Chudy Hugó 
rendőrtanácsos ügyében még mindig tart a vizs­
gálat, a mely bizonytalan időben fog véget érni. 
A főkapitány ma utasította Máltás Hugó rendőr­
tanácsost, hogy tegyen neki jelentést és előter­
jesztést a fegyelmi eljárás értelmében. A főkapi­
tány Chudy na k e hó 2-áig adott terminust, hogy 
fizessen be a rendőrség pénztárába 6000 for adut 
az ö kezén eltűnt pénzekből. Chudy ezt nem tette 
meg; a terminus lejárt, de ő eddig egy krajezárt 
sem szolgáltatott be. Rudnay azért adta e halasz­
tást, mert remélte, hogy ily módon megtérül az 
elsikkasztott összeg egy része. Chudy különben 
most is azt mondja, hogy ő egy krajczárral sem 
károsította meg az államot s ügyvédje, dr. Győrffy 
Gyula orsz. képviselő is azon fáradozik, hogy Chudy 
tanácsos ártatlanságát bebizonyítsa. Az már bizonyos, 
hogy a főkapitány a fegyelmi határozat meghoza 
tál a után (a mi jó ideje késik) rögtön átteszi az 
ügyet a királyi ügyészséghez. Egyelőre minden 
koinbináczió hiábavaló, be kell előbb várni a fe­
gyelmi vizsgálat eredményét. Tény. hogy Chudy 
Hugó íróasztala fiókjában több jegyzéket találtak 
általa felv tt. de a pénztárba be nem szolgáltatott 
pénzekről. A lcgkomproiniitulóbb a főkapitányság 
épületében levő boltok, üzleti helyiségek hazbér 
ügye. Ezekre vonatkozólag ígérte meg Chudy, 
hogy a hiányt e hó másodikaig beszolgáltatja. 
Idáig Chudy ügye nagyon rosszul áll, bár beszé­
lik, hogy Chudy másokat is magával ránt. hu ut 
bünperbe fogják. A főkapitány elve — mint lat­
szik — az, hogy „hulljon a férgese“ s igy esetleg 
szenzái-ziós bünper van készülőben. E tyéten 
megindították Egyed kapitány ellen is a fe­
gyelmi eljárást. A kapitány ellen — a ki a 
bérkocsiügyek referense volt — több panaszfeljelen 
lés jött a főkapitányhoz, a ki erre megindította 
a fegyelmi eljárást Egyed ellen. Fűmmel kapitány 
ellen nincs folyamatban eljárás, bár ennek is hin 
járt. Chudy, a kire állandóan két detektív vigyáz, 
hogy meg ne szökjék, súlyos betegen fekszik 
Rotlenbillcr-utczai lakásán. Mindezektől eltekintve 
pedig a főkapitányságnál még újabb áthelyezések 
is várhatók a „szolgalat érdekében.6

= Tolvaj magánhivatalnok. Stokossza Gyula 30 
éves magánhivataln"k volt főnöke Hoffmann Viktor 
fürészgyári igazgató kerskeméti-uteza 1. sz. a. lakásáról 
tegnap ellopott két darab kétszázkoronás koronajáradékot 
A rendőr»*-/ a tolvaj hivatalnokot letartóztatta.

= Öngyilkos közjegyzöhelyettes. A fővá­
ros s különösen a Lipótváros társasköreiben nagy 
feltűnést keltő öngyilkosság történt ma hajnalban 
Dr. Fürth Miksa kőzjegyzőhelyettes, dr. Gasziu-r 
Béla budapesti közjegyző irodájának vezetője ma 
reggel 4 óra tájban dohány-uteza 4. számú lako­
sán főbe lőtte magát s meghalt. Fürth mintegy 
tiz év előtt is követetett el már öngyilkossági ki 
sérletet. Akkor a mellébe röpítette a golyót, de 
hosszabb betegeskedés után szerencsésen kígyó 
gyűlt a bájából. Ki gyógyulása után dr. 1 Veiscr 
közjegyzői irodájából átlépett dr. Gaszner Béla 
irodájába s az iroda vezetését vette át. Rendkivü 
komor, embergyülülő férfinak ismerték, társasá­
gokba is alig járt, barátokat nem tartott. Ma reg­
gel takarítónője a rendes időben nyitott be hozzá 
s halva találta. A rendőrség a holttestet beszál- 
littatta a törvényszéki orvostani intézetbe.

= Mvinkáegytilós. A budapesti ácsniunkások április 
12-én. vasárnap délelőtt, a gyöngytyuk-utcza és kőfaragó- 
utcza sarkán levő vendéglőben nyilvános gyűlést tarta­
nak. melyen helyzetüket fogjak tárgyalni.

= Kifogott rablók. Mawzius 19-en Örsi István 
vasutast a dohány-ut* zában éij.-l iílassan sebekkel el­
borítva eszméletlen állapotban találta a rendőri őrjárat. 
Mikor magáihoz tért, azt mondta, hogy egy ismereti n nő 
és férfi leitatták, azután egy félreeső helyen véresre ver 
lék és 25 forintnyi pénzét elrabolták. A rendőrség vizs 
gálától indított és ma letartóztatta a tetteseket : Press 
burger Izidor lakatost és szeretőjét Horváth Juh 30 
éves kószaleányt.

— Vlzbofult gyermek. Az ó-budai hajógyár mellett 
levő Dunaágban :ua este ' ,9 órakor egy Wollarik 
Vincze nevű kis fiú akart egy uszályhajón keresztül át­
menni a «Széchényi* nevű gőzhajóra. Az uszályhajóról 
csak egy deszkapalló vezetett a gőzösre, a mely nem lé­
vén kivilágítva, a kis fiú véletlenül félrelépett és belezu­
hant a vízbe. A nagy sötétség úgyszólván lehetetlenné 
telte a mentést és a gyermek ott veszett a vízben. Eddig 
még holttestét sem tudták megtalálni.

= Hihetetlen, hány ember van még mai nap is, a kik min­
den orvosi rábeszélés daczára sem bírhatok rá, hogy testük 
ápolásával kellő mértékben gondoljanak. Nincs a világon érv, 
nincs rábeszélés, a melylvel az ilyen egyéneket a letargiájuk­
ból felrázni lehetne. Ez elhanyagolás által épen az a testré­
szünk szenved legtöbbet a melyre a legnagyobb szük»vc 
van. a melytől első sorban függ egész emésztésünk s igy testi 
jólétünk; az a teslré=zünk, a melylyel a természet egész 
életünkben csak egyszer ajándékoz meg bennünket, amelynek 
tehát életünk fogytáig ki kell tartani, s a melylyel értelmes 
embernek a legtakarékosabban kell bánni. T. i. a fogaink 
Az a visszataszitó szájhoz, mely a fogápolás eihnir 
csaknem állandóan kiséri, arra indíthatna bennünket bogi 
már illedelmi szempontból, hal álaink és ismerőseink iránt való 
tekintetből is szokjunk hozzá fogaink rendszeres auuhV.Jioz. 
Hisz a legegyszerűbb és legkényelmesebb dolog a világon 
fogaink rendszeres ápolása. Az ogesz annyiból áll, hogy hozzá 
kell szokni az odol-lal való rendszeres szájöbb getésekhez (,u. 
n száj fürdőkhöz). Erre az a jóleső, felfrissítő érzés is rábír­
hatná a;: embert mely az ilyen öblögetéseket kiséri. Ez öblö­
getések oly kép történnek, hogy szájunkba veszünk egv hörp< ntés 
odol-vizet s azt 2—3 perczig benn tartjuk, bogy az odol 
nyákhártyába jól beivódjék. Egy másik hörpentes odollal „ 
torkunkat gargarizáljuk, aztán fugáink között erőteljesen meg- 
öblögetjük. Ezt az e/ész proczedurát nevezzük odolizmásnak. 
A ki naponta reggel, délben, este száját rendszeresen odolizálja, 
a száj bűz ellen biztosan védve van. De a rendszeres odolizálás 
nemcsak a rósz szájbüz ellen véd meg, hanem a mi ennél 
sokkal fontosabb : megóvja fogainkat az odvasodástól. Azért a 
legmelegebben és a legjobb lelkiismerettel ajánljuk minden­
kinek, a ki fogait épen, száját pedig frissen óhajtja tartani, 
bog)- szokjék hozzá az odol rendszeres használatához. H. gv 
mennyire jótékony halasuuk az odoi-»uivgetések, azok tapasz­
talhatják leginkább, a kiknek néhány odvas foguk van Ez

esetben az odol hatása rend kivül gyors es meglepő. Azcri
ismételjük: szokjék hozzá mindenki az odotöblögcLésekhez; 
később e jó tanácsért hálával fog reánk gondolni 

Ä A kiállításra szükségei czimtáblák, czinv-rek 
legszebb kivitelben készülnek a hírneves Linhart Vilmos 
festő műtermében, Budapesten, a hol a víg színházi 
reklám-függönyre hirdetések is elfogadtatnak. Telefon.

Színház és művészet.

- Pewny Irén asszony, a ki a magyar királyi 
operahdzban kétszer vendégszerepelt, mint értesülünk, az 
igazgatóság részéről már szerződtetett A művésznő 
harmadik fellépése a jövő hétfőn lesz, mely alkalommal 
Hwmperdinelc «Jancsi és Juliská»-jáhan Juliska szere­
pét fogja énekelni. Ezen előadást Moder fogja először 
dirigálni.

— Bianohl Blanka cs. és kir. kamaraénekesnő má­
jus hó 2-án érkezik Budapestre és május hő 12-én fog 
először föllépni s junius hó végéig marad itt.

SPORT.
— Az alagt lóversenyek. Holnap lesz az <Urlova~

sok szövetkezete» által rendezett alagi lóversenyek 
harmadik napja, a mely érdekesség és látogatottság dol­
gában bizonyára nem fog hátramaradni a két elsőtől.
A programmoc ugyanis éppen olyan érdekes versenyek 
szerepelnek, s a nevezések is olyan jól ütöttek ki mint a 
két első napon. A hat futamra összesen 80 lovat nevez­
tek. A nap első futamábam 15 ló bir indulási jogosult­
sággal. A ben nevezett ok közüli kitűnik Perle-Blanche, 
a nagy formában levő Wahrmann-istálló lova, melynek 
az alagi pályán vasárnap a hároméves nyeretlenek 
versenyében sikerült letenni a maidenséget. Ve­
szélyessé a győzelmét First-Phil vagy Uzsorás tehe­
tik. Az eladók versenyében igen nehéz a nyerőt megje­
lölni. Legtöbb chansea a Wahrmann- vagy Jankó viril­
istái lő kiküldöttjének van. Dram ha menni akar nehezen 
verhető meg, mig meglepetést Remete okozhat. Az 
elnöki akadályversenyben a következő sorrendben várjuk 
a lovakat a czélhoz : Tilay, Csaplárosné, Esclaadre. 
Meglepetésre ajánlhatjuk Barschot. Az eladók gátversenyét 
a két első nap mutatott formája alapján Hiitelennek 
kell megnyerni, kivált ha nyergében mr. Brooke. a nagy­
szerű angol urlovas fog ülni. Helyre Halász vagy Csehi 
jöhetnek. A lisztek akadályversenyében a nevezett sok 
rossz ló közül igazán nehéz a választás. A Hoffmann- 
istállót rossz formája miatt teljesen számon kivül kell 
hagynunk : a nyerőt tehát mi Tamara. Ossi és Sop­
ron közt keressük. A megyeri díjért 10 ló versenyezhet, 
a melyek közül a versenyt megnyerni sok kilátása van 
Isabeynek és Queens EvidenceneJc. Ila a verseny­
ben meglepetés lesz úgy ezt csak Biztos okozhatja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­

újabban a következő épitőengedélyeket adta ki: Dumba 
Miklósné szül. Mannó Máriának Vili. kér. kerepesi-ut 
5663. hrsz. háromemeletes házra, - Todoreszku Pál­
nak VIII. kér. népszinház-uteza 5898. hrsz. háromemele­
tes házra, — Herczegh Mihálynak IV. kér. moluár-utcza 
88. hrsz. háromemeletes ház újabb terveire, — Rosen­
baum Izidornak VII. kér. óvoda-uteza 4347. hrsz. emelet 
ráépítésre és háromemeletes toldaléképületre, — Dreher 
Antalnak X. kér. halom-utcza 8446. hrsz. kétemeletes 
házra, — Landauer Edének IX. kér. soroksári-ut a 
zárógát mellett, földszintes tárházra, műhelyre és lakó­
házra, — a budapesti közúti vaspálya-társaságnak VII 
kér. hajcsár-ut 1992. hrsz. istállóra, — Rajkovecz Já- 
nosnénak VI. kér. angyalföld 101. hrsz. földsz. toldalék- 
épületre.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi szoczialisták legutóbbi sze­

replésével kapcsolatban több fővárosi lap sajnálkozva 
említette föl, hogy ha már a törvényhozás a magyar 
munkásoknak a külföldi izgatok befolyása alól való meg­
szabad itása érdekében egy lépést sem tesz. miért nem 
mozdul meg a társadalom, miért nem szervezkedik, hogy 
lenne egy egyesület, mely ezzel az ütrvgyel behatóan 
foglalkoznék. Dr. Bocikkor Károly rgy> temi tanártól e 
tárgyban a következő sorokat kaptuk :

Egy mozgalomra van szerencsém hivatkozni, melynek 
másfél éves küzdelmes múlt után az az eredménye van, 
hogy a maga idejében sikerült a Budapestre egybehívott 
nemzetiségi kongresszus határozatait egy ugyancsak 
nemzetiségi értekezlet ellennyilatkozatával ellensúlyozni. 
Sikerült továbbá a velünk szövetkezett s e szövetség 
által erőben megöreghedett *Xem,zeti demokrata 
munkáspárt> segítségével a nemzetközi (nincs haza) 
munkások között meghasonlást s az izgatásoknak 
ezzel járó gyengülését előidézni. Mindez kezdetben 
történt, a mikor még a mozgalom bölcsőjében volt 
Azóta politikusok, főrendek, képviselők, nagyiparo­
sok. kereskedők, vállalkozók, maguk a munká­
sok. egyleteik, pártjaik, több ezer főre menő tagjai a 
társadalomnak megalakították az Országos nemzeti 
szövetséget gróf Szapáry Gyula elnöklete alatt (a múlt 
évi alakuló gyűlés Péchy Tamás elnöklete alatt volt az 
uj városháza zsúfolásig meglelt közgyűlési terméb'-n). 
Szóval, a társadalom minden rétege megmozdult hogy 
a társadalom egységéért szükségessé vált küzd -lem­
ben részt vegyen, egyedül a sajtó nagyobb része visel­
tetik törekvéseink iránt közönyösséggel. Pedig részünk 
van benne, hogy a velünk szövetkezett Nemzeti demo­
krata munkáspárt megalakíthatta a főváros legnagyobb 
és legjobban felszerelt munkáskaszinóját (kálvária-tér 8. 
sz.). hol egész télen át vasárnapon kint szövetségünk 
elöljárói a munkások százainak hazafias felolvasásokat és 
beszédeket tartottak (dr. Bochkor, dr. Barthos, dr. Her- 
czegli Mihály, Déri Gyula, Szikora Zoltán és mások). 
Mindezekről a sajtó (talán az egy Egyetértés kivételé­
vel) alig vett tudomást. A szövetség alapszabályaiban szó van 
egy teljesen független és önálló szervezésű sajtóta­
nácsról, mely a társadalom egységének ügyét saját 
hatalmas eszközeivel szolgálhatná. Szövetségünk hírlapíró 
tagjai számos kísérletet tettek e szervezet létesítésére, de, 
fájdalom, eddig minden siker nélkül. Pedig hogy a mun­
kások mozgalmait a hazafiság keretén belül tartani nein 
lehetetlen, erre példa Angolország, hol a szoczializmus 
nem tudott gyökeret verni. Csakhogy Angolorszagban 
százával vannak hasonló czélu társadalmi egyesületek, 
mint a minő az országos Nemzeti szövetség; olt még 
az egyetemi ijfuság is eljár a munkásegyletekbe és tár­
salog a muuk.isiljusággal, megosztván vele műveltsége 
fölöslegét és ugyanezt cselekszik az előkelő hölgyek a 
munkásnők kaszinóiban. S hogy ott az egész társada­
lom közreműködik a munkások hazafias irányú veze­
tésében, ez első sorban az angol sajtó érdeme, mely 
éveken át hirdette a közönségnek, hogy a muukáskérdés 
megoldása a saját magatartásától függ.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— l’ul.izkj/ Károly »>nje. Említettük a na­

pokban. hogy dr. Muravcdk Ernő Emil egyetemi 
orvostanár a Balonyi Imre vizsgálóbíróhoz benyúj­
tott veteményes jelentésében kijelentette, hogy a 
kihallgatott szavahihető tanuk egybehangzó vallo­
másaiból arra következtet, hogy Fulszky Károly a 
képvásarlások idejében, de még letartóztatása előtt 
is, nem volt teljesen beszámítható állapotban. 
Mióta azonban vizsgálati fogságban tartják, álla­
pota szeminellátiiatólag javult. Megírtuk azt is, 
hogy a kiszivárgott hírek szerint a másik törvény- 
széki orvosszakértőnek, dr. Ajtay Sándor egyetemi 
tanárnak véleménye homlokegyenest ellenkezik 
dr. Moravcsikéval. Dr. Ajtay ma délelőtt nyújtotta 
be a vizsgálóbíróhoz véleményes jelentését, a mely­
ben tényleg egész határozottan azt állítja, hogy 
Pulszky Károly úgy a képvásárlások idejében, 
mint most is teljesen beszámítható állapotban volt 
és van. Az egymással ellenkező orvosszakértöi vé­
leményeket Balonyi vizsgálóbíró indítványtétel 
végett áttette a kir. ügyészséghez. Miután azonban 
a képtári vizsgálóbizottság vélményét H'.'assies 
Gyula miniszter távoliéle miatt még nem küldte 
meg a törvényszéknek, a bíróság csak a jövő hét 
első napjaiban, a mikor ugyanis a miniszter a ló­
városban lesz, fog határozni dr. Nagy Dezső védő 
azon kérelme felett, hogy Pulszkyt szabadlábra 
hely ezzék.

— Sikkasztó I
ügy miniszteri főig 
czimü hivatalos laj 
saját czéljaira föl 
február 18-án mq 
levőleg két évi 
tanácsa ma foglal 
és hosszas tanai 
bíróság Ítéletét.

— Orvosság j 
már annak, hog 
ellen megindított; 
tör János aszlalo 
gyógyszertárában,! 
vakult. Dömölöif 
a kért orvosságot | 
mit Töröknél ké 
nemcsak a kiszólj 
segédet, hanem 
azonban bosszant 
latot, mert a ki 
elemezni kellett. [ 
a betegeskedő Tti 
végre befejezését;! 
bíró megkereséséi! 
bíróság már kilia 
lesz a kifolyása, 
Sándor fogja éllel 
tanában a gyógya

— Szeless 
merénylőt a Thu 
sikkasztás miatt 
Szeless perújításé! 
ha a perújításnál! 
lábra helyezzék, 
bíróság nem engfl 
1 galább számit; 
fugságot, melyet 
börtönökben tölti] 
táblai bíró e!nök| 
vei elutasította 
tett és újaknak jl 
is mérlegelés 
fogságot azért nej 
tében fogták el 
volt. Az elutasítói 
bezést jelentett

— Kettős hij
születésű 02 évei 
kévén nőül vette| 
együtt. Azután 
jével, azzal élt vl 
is megunta és 11? 
kény? hajadont. 
fedettségben. Mii] 
vényszék kettős 
alá és a mai 
elnökölt, kilenci 
ügyész, mint a vl

Dr. Barts Jó|
gatőja — mint 
következtében lairt 
hol altalános 
tett. Egyike volt 
óta, mikor a nd 
igazgatóságát atl 
varmegye közegéi 
nagy tevékenység 
órakor ment végi 
sége és Pozsony [ 

Kászonyl és| 
48 49-iki Lábork 
ezredes Bem 
fegyverletétel utd 
16 évi várfogság! 
tön ki. Súlyos b| 
méből gyűrűt ké 
török háborúkor 
alakított. Ezekkel] 
védelmében 
jába és Debrec 
ment lakni, hol 
okozta. Csutak 
katonás tartással] 
urat ilyen kora 
igen kicsinvlőlegl 

— Nincsenek 
Bőrt Farkad 

nők, zalamegyei | 
61 éves korában 
12. sz. a. volt i| 
ló-én d. u. 4 
zik örök nyugalj 
Bárány Hern 

• Özvegy hldj 
teszai Takácsi 
halt. Halala kit]

Kinevezés
Szabó Dénes 
György Lajos 
kát a marosvá 
János malaczktj 
bazini kir. járá 
ügyészség vezetői 
őrmesterré Eben 
őrsvezető igazol] 

/..nyaköny 
tér Csik várn 
kerületi-e anya 
jegyzőt anyukon 
mestert. Eszter 
kerületbe anya 
segédjegyzőt, a { 
Maios-Tordal 
rületbe anyakü 
Békés vármegg 
anyakönyvvezeti 
könyvvezető bel] 
a nagyszénás! 
lessé Szabó 
őket a ház 
kötésnél való 
vármegye: n 
dalmi rr.aj; 
Lujza nevű ma 
német-éeskai 
sitése által ujol 
kerületből a to 
csatolta ÍL

»év__
hogy Milkuvi 
másozó m. kir] 
huj János szil 
m. kir. esendő 
letenyei illetőé 
kiskorú Dubr<\ 
peéri lakos 
Gyula kötözi 
mint kiskorú 
vét «Vásárhely 
sekujvári illelőj 
lász»-ra, Ba 
ugyanottani lal 
gyermekei vez;| 
nue! gvőri :!i< 
korú Marton, 
xetéknevet
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eleiekhez;
^oakolai

czinvrrk
Vilraoi

Színházi
Telefon.

£T. ‘

királyi 
ülünk, ai 

I művésznő 
kálómmal 
^ka szere« 

először

lesnő má- 
12-én fog

• TJrlova*
[versenyek
[tlság dől- 

elsőtől, 
[versenyek
[ki mint a 
rat nevez- 
} jogosul t- 
planche, 

melynek 
keretlenek 
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— Sikkasztó főigazgató. Skrobanek Károly pénz­
ügyminiszteri főigazgatót, a ki a «Pénzügyi Közlöny» 
czimü hivatalos lap előfizetési dijaiból 6800 forintot a 
saját czéljaira fordított, a budapesti büntető-bíróság a 
február 18-án megtartott végtárgyalás alkalmával tudva­
levőleg két évi fegyházra Ítélte. A kir. ítélőtábla első 
tanácsa ma foglalkozott a sikkasztó főigazgató ügyével 
és hosszas tanácskozás után helybenhagyta az első- 
bíróság ítéletét.

— Orvosság helyett méreg. Körülbelül egy éve 
már annak, hogy Török József fővárosi gyógyszerész 
ellen megindították a bűnügyi vizsgálatot, mert Dömö­
tör János asztaloslegény olyan galandirtó szert kapott 
gyógyszertárában, a melytői mind a két szemére //. /- 
vakult. Dömötör feljelentésében előadta, hogy nem is 
a kért orvosságot adták neki, hanem valami másikát, a 
mit Töröknél készítettek. A királyi ügyészség e miatt 
aemvsak a kiszolgáló Szilvássy László gyógyszerész­
segédet. hanem Török Józsefet is pörbe fogta, ellenük 
azonban hosszabb ideig nem lehetett befejezni a vizsgá­
latot, mert a karos hatású gyógyszert előbb vegy- 
elemezni kellett. Utóbb meg az szolgált akadályul, hogy 
a betegeskedő Török elutazott Franeziaországba. Most 
végre befejezéséhez közeledik az ügy. mert a vizsgáló­
bíró megkeresésére Törököt a vád tekintetében a nancv-i 
bíróság már kihallgatta. Vallomásának valószínűleg az 
lesz a kifolyása, hogy helyét a biinpörben ti a. Török 
Sándor fogja elfoglalni, mint a ki állítása szerint mos­
tanában a gyógyszertárat kezeli.

— Szelese Adorján kérelmei. A budavári bomba- 
merénylőt a Thul Valér-ügy ben a kúria tudvalevőleg 
sikkasztás miatt három havi fogházra Ítélte, a mi ellen 
Szeless perújításért folyamodott. Egyúttal, arra az esetre, 
ha a perújításnak hely adatnék, azt kérte, hogy szabad­
lábra helyezzék. Harmadik kérelme az volt. hogy ha a 
b róság nem engedné meg a per újra való felvételét,
1 galább számítsák be büntetésébe azt a két hónapi 
f gságot. melyet elfogatásitól haza szállításáig külföldi 
börtönökben töltött A törvényszék Czárán István kir. 
táblái biró elnöklete alatt Szelesst valamennyi kérelmé­
vel elutasította. Egyrészt azért mert a most bejelen 
tett és újaknak jelzett bizonyítékok már az alapperben 
is mérlegelés tárgyát képezték, másrészt a két hónapi 
fogságot azért nem lehet betudni, mert Szelesst szöké- 
té* en fogták el s az ítélet akkor még kihirdetve nem 
volt. Az elutasító határozat ellen Szeless védője feleb- 
bezést jelentett be.

— Kettős házasság. Csermák Sándor tiszavecsei 
születésű 62 éves asztalos 1860. deczember 4-en Tur- 
kevén nőül vette Finta Teréziát, a kivel hat hétig élt 
együtt. Azután megismerkedvén gróf Ráday szakácsnő- 
jévol, azzal élt vadiiázasságban. Csermák csakhamar ezt 
is megunta és 1867 ben elvette Eördögh Rozália kö­
kény1 hajadont. a kivel tizenhét évig élt nagy megelé- 
gt dottségben. Mikor az eset kiderült, a pest vidéki tör- 
vényszék kettős házasság miatt helyezte Csermákot vád 
ala és a mai végtárgyaláson, a melyen Rónay Kamii 
elnökölt, kilencz hónapi börtönre ítélte. Úgy a kir. 
ügyész, mint a vádlott feiebbeztek az ítélet ellen.

GYÁSZROVAT.

Dr. Barts József a pozsonyi országos kórház igaz­
gatója -- mint már megírtuk — e hó 6-án szivbénulás 
következtében hirtelen meghalt. Halála Pozsonyban, a 
hol altalános tiszteletnek örvendett, mély részvétet kel­
tett. Egyike volt a lcgkepzettebb orvosoknak s négy év 
óta, mikor a nem a legjobb hírnévnek örvendő kórház 
i/:,igatóságát átvette, sokat köszönhet neki Pozsony 
varmegye közegészségügye. Az orvosi szakirodalomban is 
nagy tevékenységet fejlett ki. Temetése ma délután négy 
órakor ment végbe, a melyen számos egyesület küldött­
ségé és Pozsony vármegye előkelő közönsége részt vett.

Kászonyi és Impérfalvi Csutak Kálmán volt 
48 49-iki táborkari honvédezredes meghalt Czegléden. Az 
ezredes Bem tábornok mellé volt beosztva. A világosi 
fegyverletétel után halálra ítélték, ezt az ítéletet később 
16 évi várfogságra változtatták s ebből kilencz évet töl­
tött ki. Súlyos bilincseit hazahozta és azoknak egy sze- 
nv i• * jváról készíttetett, melyet haláláig viselt. Az orosz­
tól * háborúkor híveket toborzott es egy magyar légiót 
alak i.itt. Ezekkel az oroszok ellen harczolt és Plevna 
védelmében is reszt vett A háború után visszajött hazá­
jába és Debreczenben telepedett le. Innen Czeglédre 
ment lakni, hol haláláig maradt. Halálai szivszélhüdés 
okozta. Csutak Kálmán 82 évet élt és még most is oly 
katonás tartással járt, hogy senk lsem tartotta az öreg 
urat ilyen korosnak. A jó öreg a jelenlegi nemzedékről 
igen kicsinylőleg beszélt és rendes megjegyzése volt:

— Nincsenek most már férfiak!
Eöri Farkas Kálmán jogtudor, cs. és kir. udvar- 

uok, zah«.megyei nagvbirtokos rna hajnalban 2 órakor, 
61 éves korában hosszú szenvedés után csiliag-utcza 
12 r-z. a. voit lakásán elhalt. Temetése pénteken, e hó 
10-en d. u. 4 urakor lesz. A ken-pesi temetőben helye­
zik ör-'-k nyugalomra. Halálát felesége szül. Rend esi 
Bárány Hermina es nagy előkelő rokonság gyászolja.

Özvegy hidegkúti Steinbr.ch Károlyné, született 
tesz Takácsy He’éne asszony. 74 éves korúban meg­
halt Halaia kiterjedt rokonságot borított gyászba.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir. igazságüzyminiszter ifjú 

Szabó Dénes marosvásárhelyi Er. törvényszéki és 
György Lajos nyár h /eri-i i: kir. jarásbirósági dijnoko- 
kat a marosvásárhelyi kir. törvényszékhez. Wágenhofer 
János malaczkai kir. járásbirósági dijnokot pedig a 
baz.ini kir. járásbirósági. .z írnokká, a kassai kir. fő­
ügyészség vezetője a nyitrai kir. törvényszéki fogházhoz 
őrmesterré Ebenspanyer Teotil volt m. kir. csendőr- 
őrsvezető igazolványos kiszolgált altisztet nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. A magyar király" belügyminisz­
ter Csík vármegyében a csikszentsimoni anyakönyvi 
kerületbe an yak ön yv vezetővé ifi. László Domokos kör­
jegyzőt anyukönyvvezető helyettessé Veress Denes p<»sta- 
mestert. Esztergom vármegyében a hu esi anyakön 
kerületbe anvakönyvvezető helyettessé Konnerth János 
segödjegyzőt. a párkányiba pedig Morva Izidor segédjegvzőt, 
JM i, os-Torda vármegyében a lőrinczíuivai anyakönyvi ke 
rületbe an vak ön w vezetővé Joliikkal Lajos körjegyzőt, 
Békés vármegyében a tót-komlósi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezetővr Lachata János Ilí-ad jegyzőt, anya­
könyvvezető helyettessé Csörföly Endre községi Írnokot 
a nagvszénási kerületbe pedig anyakönyvvezető helyet­
tessé *5 Béla községi Írnokot nevezte ki és
ÓH a házassági anyukönyvvezetéssel a házasság- 
kötőnél való közreműködései is megbízta. Toronto i 
vármegyéi n a Lukácsfalva kisközséghez tartozó ura­
dalmi majorokat és Tovajka. Ujhodáj és Mária- 
Lujza nevű majorokat anya könyvvezetés tekintetében a 
német-évskai és román-écskai anyakönyvi kerületek egyp- 
sitése által újonnan szervezett német-ócskái anyakönyvi 
kerületből a torontál-erzsébetlakí anyakönyvi kerüie 
csatolta át ,,

Névmagyarosítások A belügyminiszter megengedte, 
hogv MŰ kavics Mark tököli illetőségű Vircsolugon allo- 
rr .sózó m. kir. csendőr vezetéknevét Vf ,nár»-ra, Fos- 
huj János szilágycsehi illetőségű Borszéken állomásozó 
m. kir. csendőr vezetéknevét «Pál mai»-ra, Hohn^ Jakab 
'etenyei illetőségű s pacsai lakos vezetéknevét «Erdődé-re. 
kiskorú Dubrotinschegg Antal kismartoni illetőségű 
peéri lakos vezetéknevét «Dohai »-ra. — Standner
Gvula kolozsvári illetőségű s ugyanottnni lakos, vala­
mint kisk íru Géza <*s Vid-ir p.»vü gyermekei vezetékne­
vét «Vásárhelyi»-re. kiskorú Noviszedlák Károly ér­
sek újvári illetőségű nagykéri lakos vezetéknevét «Ha­
lász »-ra, Haurilló András szathmári illetőségű 
ugyaiiottani lakos, valamint kiskorú József és Lajos nevű 
gyermekei vezs ?*1 nevének -Hevesi»-re. Hajdibska Erná­
iméi gvrri ií ietős* gfj s i -vunottaui lakos, valamint kis­
korú Ma;ton. Aurél. M..r-r*t és Béla nevű gyermekei 
zetéknevet «Hajdú »-ra változtassák át.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
As ezredéves irtAintás. A székes főváros kiállítási 

nagybizottsága ma délután ülést tarlóit Gerlóczy 
Károly polgármester elnöklete alatt. Az elnök jelentést 
tett az albizottságok megállapodásai felől. A mi a pro- 
grammot illeti, nagyjában a következőket emelte ki 
belőle:

A király valószínűleg május hó 1-én érkezik. A lakos­
ságot eleve figyelmeztetni fogják erre az időpontra, hogy 
az útvonal házait feldíszíthessék. Az ünnepiességek kez­
dete — köztudomásúlag — május másodika, a 
kiállítás megnyitásának napja lesz. A kiállítást a 
király személyesen nyitja meg, a főherczegek, kül­
földi hatalmak képviselői s a hazai előkelőségek 
és a főváros törvényhatóságának küldöttei jelen­
létében. Javasolja a bizottság, hogy május 2-ikán általá­
nos kivilágítás és tüzjáték is legyen s e tekintetben 
intézkedjék a végrehajtó bizottság. Május 3-ikán Budán, 
a Mátyás-templomban lesz az ünnepies Te Drum, a 
melyen a királyi pár, az udvar s az összes méltóságok 
megjelennek, mindannyian disz-, illetőleg magyar dísz­
ruhákban. Május 5-ikén udvari estély lesz, 14-ikén nagy 
lóverseny, 17-ikén népünnep. Junius 5., 6. és 7. nap­
jain a szent koronát közszemlére teszik ki. Ju­
nius 7-ikén a király külön fogadja a főváros kül­
döttségét. Junius 8-ikán lesz a diszmenet, a mely 
a Buda várában felállított díszes tribün előtt vonul 
el, a hol a király, az udvar s a legfőbb méltósá­
gok foglalnak helyet Magánosok mindenütt állíthatnak 
föl tribünöket, a hol ez a közlekedést nem fogja zavarni. 
Azzal kapcsolatosan, hogy junius 7-én a király a fővá­
ros küldöttségét fogadja, Polónyi Géza azt az indít­
ványt tette, hogy a küldöttség disz-feliratot nyújtson át 
6 felségének. Az indítványt ált eszik a közgyűléshez. 
Bogisich Mihály prépost-plébános bejelentette, hogy 
abban az időben, a mikor a szent korona ki lesz téve 
a Mátyás-templomban, 6 a régi magyar egyházénekeket 
adatja elő a délelőtti órákban. Ezt a nagybiiottság zajos 
helyesléssel és éljenzéssel vette tudomásul.

•
Meghívók a kiállítás megnyitására. Az ezred­

éves kiállítás országos bizottságának elnöke, Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszter most küldeti szét a meg­
hívó leveleket a kiállítás megnyitására. Ezek a meg­
hívások még egyelőre természetesen csak a jelentkezésre 
való felhívások, magukat a belépő-jegyeket csak később, 
e hónap második felében fogják szétküldeni. Meghívá­
sokat és utóbb belépő-jegyeket küld a miniszter a kő­
vetkezőknek :

A főrendiház elnökének, alelnökének és összes tag­
jainak. A képviselőim elnökének, alelnökének és összes 
tagjainak. A vármegyék főispánjainak és minden tör­
vény hatótág két-három tagjának. Budapest főváros pol­
gármestereinek, tanácsának és a törvényhatóság jelent­
kező tagjainak. A minisztereknek és államtitkároknak, 

ezeken kívül a király személye körüli miniszterim 
tagjának, a belügyi 30, a pénzügyi 40. a 

vallás- és közoktatásügyi 25. a fötdmiveléeügyi 
40. az igazságügyi 25, a honvédelmi 15, a keres­
kedelemügyi 50 és a horvát minisztérium 4 tagjának.
A közös hadsereg, honvédség és csendőrség összeírandó 
tábornokai és főtisztjei. Minden kereskedelmi és ipar­
kamara 3 tagja. A horvát bán, a horvát tartomány 
gyűlés elnöke, alelnökei és minden tagja, s továbbá 
Horvátországból: az osztályfőnökök, a hétszemélyes
tábla és a báni tábla (4—4 meghívó), a főügyészség 

meghívó), a megyei és városi hatóságok (2—2 kép­
viselő számára), a zágrábi tudományegyetem (5), a 
délszláv tudományos és művészeti akadémia (4), a hor­
vát egyházi káptalanok (2—2), a zágrábi és eszéki 
gazdasági egyesületek (2—2). a horvát kereskedelmi és 
iparkamarák (2—2) és a zágrábi pénzügyigazgató. A külügy­
iminiszter. a külügyi két osztályfőnök és a minisztérium 15 
tagja. A fiumei kormányzó és a kormányzóság 4 tagja. 
A kir. kúria és a kir. tábla elnökei, alelnökei, tanácsel­
nökei és a kúria 12, a tábla 8 tagja. A debrcczeni, 
győri, kassai, kolozsvári, m.-vásárhelyi, nagyváradi, pécsi, 
pozsonyi és szegedi kir. tábla elnökei és a szabadalmi 
tanács elnöke. A budapesti (2). debrcczeni, kassai, sze­
gedi és kolozsvári főügyészségek 1 — 1 képviselője. A 
budapesti 4 törvényszék elnökei, az ügyvédi kamara 5 
tagja, a közjegyzői kamara 2 tagja, a kereskedelmi és 
váitótőrvényszek elnöke. A tudományos akadémia elnöke 
és hat tagja. Magyarország bíboros berczegprimása, a 
nagyváradi bíboros püspök, valamint a többi püs­
pökök és egyházi méltóságok, úgyis, mint a főrendi­
ház tagjai. A pénzügyi közigazgatási bíróság elnöke. 
A budapesti tud. egyetem és műegyetem rektorai, dékánjai 

tiz tanár. A kolozsvári egyetem rektorai és dékánjai. 
A káptalanok és egyházi rendek. A bácsi, budai, temes­
vári. v. rseczi görög-keleti sz^rb püspökségek. A keres­
kedelmi minisztérium alá tartozó hivatalok és vasutak, 
továbbá: Országos levéltár (3 jegy), opera intendaturája 
(3 jegy), nemzeti színház (3 jegy), fővárosi államrendőr­
ség (4 jegy), országos közegészségügyi tanács (2 jegy), 
kincstári jogügyek igazgatósága (3 jegy), dohányjövedéki 
igazgatóság (3 jegy), közalapítványi igazgatóság (3 jegy), 
nemzeti rnuzeum (2 jegy), szabadalmi hivatal (5 jegy). 
Pénzintézetek, tudományos társaságuk. A dunáninneui, 
dunántúli, banyai, tiszai és erdélyi ágostai helvét egyház- 
kerületek. a dunamelléki, dunántúli, tiszáninneni, tiszántúli 
és erdélyi ev. ref. egyházkerületek és az unitárius egy­
ház püspöke. A zászlósurak : Zichy Ferencz. Orczy Béla, 
Szapáry Géza, Széchenyi Gyula, PálfTy András, Szé­
chényi Imre, Pálfly-Daun Lipót, Szlávy József, Rad- 
vánszkv Béla, Baníly György és Andrássy Aladár. A 
közös legfőbb számszék (5), a toldtehermentesitési pénz­
alap igazgatója, a budapesti pénzügyigazgaló, adófel­
ügyelő, a központi dij- és illeték-hivatal főnöke, állam­
nyomda, lottójövedék igazgatója, pestvidéki pénzügy- 
igazgató, a budapesti posta- és távirda igazgatója. Gon­
doskodás lesz ezenkívül, hogy a kiállítók is, a lehető­
séghez képest, jelen legyenek a kiállítás megnyitásán. 
Azok a kiállítók, a kik meghívásra, illetőleg belépő­
jegyre igényt tartanak, ezt az igényüket lehetőleg rövid 
időn belül jelentsék be a kiállítás igazgatóságának.

Minden meghívó külön hangsúlyozza, hogy a meg 
jelenés diszmagyarban kívánatos, vagy katonai 
vagy egyházi díszben. Ez természetesen nem kötelező, s 
a fekete szalonruhában való megjelenés sincs kizárva.

ben egy külön kerületi rendőrkapitányság állittalik fel, 
melynek czime «Az országos nemzeti kiállítás kerületi 
kapitánysága» s a kiadványain használandó hivatalos 
pecsétje ugyanezen kőrirattal látandó el, középen a 
koronás magyar czimerrel.

2. §. Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitány­
ság illetékességi és hatásköre kiterjed az országos nem­
zeti kiállítás bekerített területére, valamint «Ős Buda­
vára» és az állatkiállitás területére, mely területeken 
mindazon jogokkal és kötelességekkel bir, melyekkel a 
székes fővárosi m. kir. államreudőrség kerületi kapitány­
ságai az 1881. évi XXI. L-czikkben s ennek alapján ki­
adott miniszteri rendeletekben felruházvák.

3. §. Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitány­
ság közvetlenül a főkapitánynak van alárendelve, köte­
les azonban a fennálló törvények, szabályok, rendeletek 
és utasítások szemelőtt tartása mellett a kiállítási orszá­
gos bizottság elnöke, avagy igazgatósága megkeresésének 
eleget tenni s annak a kiállítás területén a személy- és 
vagyon biztonság megóvására s a közrend fentartására 
irányuló működését hathatósan támogatni. A kiállítás 
igazgatósága és a kiállítási kerületi kapitányság között a 
kölcsönös hatáskörre nézve előállható illetékességi kérdé­
sekben első sorban a főkapitány, másodsorban a belügy­
miniszter dönt.

4. Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság 
szolgálati viszonya a főkapitányság ügyosztályaihoz, vala­
mint a kerületi kapitányságokhoz azonos a többi kerü­
leti rendőrkapitányságokéval, de e kiállítási kerületi 
rendőrkapitányságnak a többi kerületi rendőrkapitány­
sághoz és a főkapitányság ügyosztályaihoz intézett meg­
keresései, illetve előterjesztései mindenkor soronkivül 
intézendők el.

5. Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság 
személyzetének szolgálati beosztása s az ügyrend meg­
állapítása a főkapitány hatáskörébe utallatik.

6. Az országos nemzeti kiállítási kerületi kapitányság 
működése megkezdésének határidejéül ez évi április hó 
15-ik napja állapittatik meg. Működésének megszüntetése 
iránt annak idején fog intézkedés tétetni.

kezdődtek a hadműveletek. Deykerhav% acsini 
polgári és katonai kormányzó beadta lemondását. 
A kormányzó visszatér Hollandiába és egyelőre 
Van Sangen, acsini rezidens fogja a kormányzói 
ügyeket vezetni. E változást általában annak jeléül 
tekintik, hogy a kormány erélyes politikát akar 
az acsinokkal szemben követni.

Hága, április 8. Vetter tábornok tegnap egy 
század katonával Acsinba érkezett

A káposztafal vl sxárnyasoltár. Szmrecsányi 
Pál szepesmegyei püspök engedélyéből figyelemre méltó 
műemlék került fel legújabban Budapestre, a kiállítás 
történelmi főcsoportjának emléktárgyai közé. Ez a ká­
posztafalvi (Szepesmegye) szárnyasoltár, melyet a vajda­
hunyadi vár végében épült szepes-csőtörtökhelyi kápolna 
szentélyében állítanak fel. Az oltár középső szekrényében 
a Madonna szobra áll, Szent Lőrincz és Szent István 
vértanuk szobra közi. A szárnyakon a két vértanú szen­
vedésének története és Krisztus kínszenvedésének jelenetei 
vannak megörökítve.

*

Rendőrkapitányság a kiállításon. Az ezredéves
kiállítás területén április 1-je óta tudvalevőleg külön 
rendőrkapitányság működik, a mely a kiállítás egész 
tartama alatt működésben marad, az igazgatósági palota 
mellett épült kapitánysági épületben. A kapitányság 
működésére vonatkozólag a belügyminiszter a következő 
szabályzatot adta ki:

Szabályzat.
Az országos nemzeti kiállítás területén egy külön kerü­

leti rendőrkapitányság szervezése tárgyában.
1 s A folyó 1896. évben Budapesten megtartandó 

országos nemzeti kiállítás időtartamára, annak a 2. 
S-ban megállapított területén, a személy- és vagyonba- 

. tóm,., , megóvása, valamint a közrend fentartása érdeké-

A kubai lázadás.
Madrid, április 8. (Hivatalos.) Kubából jelen­

tik, hogy Pavia ezredes útjába akadt Aquilini 
vezér 500 emberből álló felkelő bandájának, me­
lyet Podroro-Conchillábol elűzött és nagy vesztesé­
get szerzett neki. Aldecoa hadoszlopa két napon 
át üldözte Languelának 1500 emberből álló ban­
dáját, melyet kivert állásából. Azután Guanacoban 
ütötte fel táborát. A felkelők több házat felgyúj­
tottak, a mairie titkárját pedig felakasztották.

A közönség köréből.

táviratok.
Velencze, április 8. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) A velenczei tartomány 
szenátorai és képviselői elhatározták, hogy 
Vilmos császárnál testületileg fognak tiszte­
legni, mely alkalommal diszajándékot fog­
nak neki átadni és mély hálájuknak fog­
nak kifejezést adni a fölött, hogy a német 
császár Olaszország iránt oly őszinte szere- 
tetet tanúsít. A tisztelgésben résztvevő sze­
mélyek nagy száma és előkelő állása e lé­
pésnek nagy politikai jelentőséget kölcsönöz. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, április 8. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Berliner Tagblattnak 
jelentik Pétervárról, hogy Ferdinánd bolgár 
fejedelem p étervári utazása valószínűleg 
azon orosz óhaj folytán szenved halasztást, 
hogy a fejedelem a czár megkoronáztatásá- 
nál jelen legyen. Ez esetben a bolgár feje­
delem két hétig maradna Pétervárott és a 
téli paiota ugyanazon lakosztályában laknék, 
mint annak idejében az olasz trónörökös. 
Azután Moszkvába menne a koronázási 
ünnepélyekre. (N. Fr. Pr.)

Pária, április 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A félhivatalos Jour ta­
gadja, hogy az egyiptomi kérdésben tar­
tandó konferenczia egybehivása végett ez 
idő szerint tárgyalások folynak. Bourgeois 
jelenleg valamennyi angol-franczia vitapon­
tot tanulmányozza és reményű, hogy da­
czára annak, hogy a hármas-szövetség 
Anglia és Francziaország közt az űrt áthi- 
dalhatlanná iparkodik tenni, Angliával meg­
egyezésre fog jutni. (N. Fr. Pr.)

Paris, április 8. Az hírlik, hogy Mac-Mahon 
herczcg, az oileansi herczegkisasszony vőlegénye 
és Guy de la Rouchefoucauld gróf közt párbaj 
volt. A párbaj okát ép úgy, mint annak nem ve­
szélytelen eredményét titokban tartják.

Róma, április 8. Svédország királya inkognitó­
ban Genuaba érkezett. — Gróf Euienburg a bécsi 
német nagykövet Velenczébc érkezett. — Az Italia 
jelenti : Angol bankárok csoportja újabban Colombo 
pénzügyminiszternek 25 millió font sterling 4v/0-os 
kölcsönt ajánlott fel. A lap megjegyzi, hogy a 
miniszter az ajánlatot nem fogadta el, miután 
elődjeihez híven elhatározta, hogy külföldi tőkéket 
nem vesz igénybe.

Madrid, április 8. A republikánusok 
tiltakozó meetinget rendeznek az amerikai 
kongresszus határozata ellen, ügy hírlik, 
hogy a kormány a nyilvános utczákon min­
denféle gyülésezést meg fog tiltani.

Konstantinápoly, április 8. Sstoilov és 
Petrov bolgár miniszterek tegnap Tevfik basa kül­
ügyminiszterrel értekeztek. Az exarcha tiszteletére 
tegnap Kurucsezmében rendezett diszebédnél jelen 
voltak Sztoilov miniszterelnök, Petrov miniszter, 
a fejedelemnek török és bolgár kísérete, a bolgár 
ügyvivőségnek, valamint az exarchátusnak sze­
mélyzete és a bolgár telepnek számos kitűnősége. 
Ferdinánd fejedelem ma az angol nagykövetnél 
reggelizett, holnap pedig a német nagykövetségen 
fog reggelizni, mig ebédre az olasz nagykövetség­
nek vendége lesz.

Konstantinápoly, ápr. 8. (Az Egyetértés 
távirata.) Az orosz kormány forma szerint elfogadta 
Ferdinánd fejedelem „királyi fenség“ czimét, a 
mivel a bolgár alkotmány őt felruházza és erről 
az itteni követség utján értesítették a fejedelmet. 
Ferdinánd szombaton utazik el Konstantinápolyból.

Konstantinápoly, április 6. (Az Egyetérlés 
távirata.) Jól értesült körökben az a hír van el­
terjedve, hogy Ferdinánd fejedelem közvetlenül 
pétervári látogatás után hivatalos látogatást tesz 
Parisban, a mit úgy a franczia, mint a bolgár 
kormány óhajt. Úgy látszik, ennek az utazásnak 
a tervét az itteni franczia és orosz követekkel 
folytatott tanácskozások érlelték meg.

New-York, április 8. A „Mailand Express* 
jelenti Washingtonból : Cleveland magántitkára ki­
jelentté, hogy az elnök már elrendelte a kubai ügy­
ben hozott határozatoknak a külügyminisztériumba 
való átküldését, mint az annak idején az örmény- 
kérdésben hozott határozatokkal történt. A titkár 
hozzátette, hogy Cleveland, mielőtt határozna, ki­
merítő jelentéseket vár a kubai ügyről. A legtöbb 
lap azt lúszi, hogy Cleveland ezt nem fogfa meg­
tenni. ________

Hollandia közelgő gyarmat- 
háborúja.

Amsterdam, április 8. Mint a Handels- 
bladnak Batáviábúl jelentik, Acsinben már meg­

vess, húgyhólyag, húgydara és kőszvény bán 
tálmák ellen, továbbá a légző és emésztési szer­
vek hurutot bántalmninái, orvosi tekintélyek által

a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húgyhajtö hatású!
Kellemes izü! Könnyen emészthető I

Kapható ásványvizkereskedósekhen és gyógyszertárakban.
A Salvator-forrás Igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

közgazdaság.
Debreczen, április 8. Debreczen város tanácsa az 

április 18-ára és 19-ére hirdetett debreczen! országos 
sertésvásárt elhalasztotta, mivel a város határterületén 
még mindig dühöng a sertésvész.

sökben érzékeny kárt okozott a fagy. Kajtnnbaracxk és 
mandula már nem igen lesz s legfeljebb csak a védet­
tebb helyen, a hol a fagy nem lehetett annyira ártal­
mukra a virágzó fáknak.

* A lőtenyáaztést alap állása. Darányi Ignác*
földmivelési miniszter a következő jelentést terjesztette 
ma a képviselőház elé az 1894: XXIX. tőrvényezikk 
6. §-a b) pontjában jelzett lótenyésztési alap állá­
sáról :

Az 1894: XXIX. tőrvényezik 6. §-a akként rendelke­
zik, hogy az alap állásáról, a költségvetés beterjesztése 
alkalmával teendő a törvényhozásnak előterjesztés. Mint­
hogy azonban a folyó évi költségvetésnek hivatali elő­
döm által történt előterjesztése alkalmával az augusztusi 
lóversenyekre vonatkozó számadások részletes megvizsgá­
lása s elintézése még nem volt teljesíthető s mert czél- 
szerübbnek is mutatkozott, hogy nemcsak a tavaszi, ha­
nem a nyári és őszi, tehát az egész évi versenyek ered­
ménye tüntettessék fel, van szerenccém a lóversenyek­
nél közvetített Üzletszerű vagy nyilvános fogadásra s a 
kölcsönös fogadások engedélyei után a törvény életbelép­
tetése óta beszedett illetékekből létesített alapnak az 
1895. deczember 31-én fennállott állapotáról szóló kimu­
tatást beterjeszteni. E kimutatás szerint a jelzett alapba 
befolyt az 1894. évben 75.400 forint 651/, krajezár, az 
1895. évben 239.947 forint 78 krajezár, összesen 315.348 
forint 43'/2 krajezár; ezzel szemben kiadatott 128.902 
forint 42 krajezár s ide az alap átlaga a folyó 1896. év 
kezdetén volt 186.446 forint 1 */2 krajezár. Kérem a tisz­
telt Házat, hogy ezt a jelentésemet tudomásul venni s 
hasonló czélból a főrendiházhoz is átküldeni méltóztas- 
sék. Budapest, 1896. április 7. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A közös függő államadósság kimutatása.

A közös függő államadósság ellenőrzésére kiküldött or­
szágos bizottság Becsben, 1896. április hó 4-én tartott 
51-dik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1896. 
márczius hó végével a következőnek találta: A bizottság 
saját feljegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek 
forgalmi összege: 1 forintosokban 970.832 forint, 5 fo­
rintosokban 106,050.690 frt, 50 forintosokban 59.532.200 
forint. Összesen 166,553.722 forint. A közös pénzügymi­
nisztérium hivatalos közlése szerint a forgalomban lévő 
sóbányautalványok összege 46,852.500 forint. Összesen 
213.406.222 forint. A közös függő adósságnak közös 
költségen beváltandó 312.000.000 forintnyi összegéből az 
1894. 24. t.-czikk rendelkezései értelmében ez évi már­
czius hó végéig 1, 5 és 50 forintosokban összesen be­
vonatott és mint törlesztett leíratott 178,579.079 forint, 
ellenben még törlesztetlenül maradt 133,420.921 forint. 
Nevezetesen az 1 forintos jegyekből, melyekből 1894. 
évi július hó 24-én, mint az 1894. 24. t.-czikk életbelé­
pésének napján még 57,883.361 forint forgalomban volt, 
folyó évi márczius hó végéig bevonatott és mint törlesz­
tett leíratott 56.912.529 forint, ellenben még forgalom­
ban maradt 970.832 forint.

Z Műszaki felülvizsgálat. A kereskedelemügyi mi­
niszter a zalavölgyi helyi érdekű vasút műszaki felül­
vizsgálatát elrendelte s megkezdésének időpontjául április 
hó 13-ik napjának reggeli kilencz óráját, összejövetel! 
helyül pedig a balaton-szentgyörgyi állomás felvételi 
épületét tűzte ki.

5 Hídszerkezetek kicserélése A poprádvölgyi 
helyi érdekű vasútnak faszerkezetre épült poprádi, tar­
pataki és hőpataki hídjait a vasut-részvénytársaság a 
kereskedelemügyi miniszter engedélyével vasszerkezetre 
építi át. A 35.500 Irinyi összköltségből 20.000 forintot 
a helyi érdekű vasút, 15.500 frtot pedig a kassa-oder- 
bergi vasúttársaság fog viselni.

* A Hazai általános biztosító részvénytársa­
ság. mely Kossuth Ferencz elnöklete alatt áll, a kö­
zeledő biztosítási idényre való tekintettel a jég-ágazatban 
úttörő újításokkal lép a közönség elé, a mennyiben még 
eddig nem létezett biztosítási módozatokat fog behozni. 
A gazdák ugyanis jégbiztosításaik feladásával egyidejűleg 
a kazlakat is biztosíthatják tűz ellen s ez által a jég- 
és tűzbiztosítást együtt tetemesen olcsóbban és igen ked­
vező feltételek mellett köthetik. A Hazai általános 
biztosító részvénytársaság eddigi működésével is 
bebizonyította, hogy kiválóan szolid elvekkel dolgozik s 
ezek garancziát képeznek arra nézve, hogy e hazai in­
tézet üzlete oly szép mértékben fog fejlődni és emel­
kedni. a mint az megindult.

% Bérletjegyek kiadása a magy. kir. állam­
vasutak összes vonalaira. A magy. kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesítés szerint ez év április 15-től 
kezdve a magy. kir. államvasutak összes saját vonalain 
(tehát a csupán kezelésük alatt álló vasutak kivételével) 
és a folyó év végéig érvényes bérletjegyek fognak kiadatni. 
E jegyek árai az I. oszt. 450 frt, II. oszt. 300 fit, III. 
oszt. 170 frt és ezenkívül még 1 frtnyi kiállítási illeték. 
E bérletjegyek valamennyi személyszállító vonatra, az 
expressz- és luxusvonatokon azonban csak az ez iránt 
fennálló díjszabás szerinti pótdij reáfizetése mellett érvé­
nyesek. A bérletjegyek a magy. kir. államvasutak titkár­
ságában (Budapest, Andrássy-ut 75.) fognak kiadatni, 
hol ily jegyek már ez ét április 10-től kezdve megvált­
hatok, illetve a pénz előleges beküldése mellett megren­
delhetők. A bérletjegy megrendelése alkalmával azon 
személy látogatójegy nagyságú fényképezett arczképe át­
szolgáltatandó, ki részére a bérleti jegy kiállítandó le­
szen. Írásbeli megrendeléseknél a jegyért járó összeg 
bérmentve a magy. kir. államvasutak budapesti főpénz­
tárához (Budapest, Andrássy-ut 75.) beküldendő azon 
személy neve és foglalkozása, ki részére a jegy kívánta­
tik közlése és annak arczképének csatolása mellett.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Havazás, hóesö, hóvihar ós fagy. Falbnak 

igaza volt. a midőn április elejére uj téli évszakot jósolt. 
Nemcsak Magyarországon, hanem Ausztriában, Oroszor­
szágban, Romániában és Szerbiában is valóságos tél 
uralkodik e hó eleje óta. Még ma reggel is erősen hava­
zott az országban számos helyen, sőt Nagyváradon és 
környékén valóságos hivahar képződött; a hózivatar miatt 
még a helyi közlekedés is megszakadt. Délen és általá­
ban véve a délkeleti részeken is erős havazás és havas 
eső volt s a hőmérséklet az éjjel ismét a fagypont alá 
szállott. Ma reggel esett az eső Csáktornyán, de már 
Sopronban, Herényben, Adán, Pancsován és Orsován 
havazott. Az éjjel havazott még Vajda-Hunyadon, Adán, 
Maros-Vásár helyen és Nagyszebenben. A zord időjárás 
miatt a vegetáczió sem halad, sőt egyik-másik helyen 
határozott stagnálás állott be e téren; az ősziek főkép a 
búza és rozsvelések remélhetőleg még nem sínylették 
meg a hideg és fagyos időt, de már nem mondhatnék 
ezt a tavasziakra nézve, a melyekről bizony hallani pa­
naszokat is. A kár meg van az tagadhatatlan, de ha a 
közel napokban megjavul az időjárás s a rég várt eső­
zések is bekövetkeznek — úgy a tavaszi árpa, mint a 
zab is teljesen helyre jöhetnek még. Ugyanezt lehet 
mondani a korán vetett és már részben kikelt kapásnö­
vényekre is. A szőlőkben különösen pedig a gyümölcsö-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** ÜJ osztrák Jár ad ókadósság. Az uj pénzügyi

törvény felhatalmazta az osztrák pénzügyminisztert, hogy 
az államadósság törlesztésére 7"2 millió forint általános 
államadóssági kötvényt bocsáthasson ki ós pedig 6T 
millió forint papír- és 1T millió forint ezüst járadékot 
Ezenkívül az 1895-ik évben engedélyezett 9 millió forint­
nyi hitelből csak 5 millió forintot vettek igénybe, mig 4 
millió forintnyi törlesztési járadék elhelyezetlen maradt 
E szerint az osztrák pénzügyminiszternek jelenleg 11"2 
millió forint törlesztési járadék kibocsátására van 
meghatalmazása. A valutatörvények alapján még 40 mil­
lió forint koronajáradékot bocsáthat ki az osztrák pénz­
ügyminiszter, de evvel a meghatalmazással nem fog 
élni.

** A Hunyadi-malom válsága. A Hunyadi-
gőzmalom, ipar-részvénytársaság — mint Nagyváradról 
táviratozzák — ma tartott népes közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy 300.000 forint régi részvénytőkéjéből 200.000 
forintot lebélyegez és alaptőkéjét 600.000 forinttal 
felemeli. E czélból 6000 darab 100 frtos névértékű 
névre szóló elsőbbségi részvényt bocsát ki. Az elsőbb­
ségi részvények részére a következő kedvezmények bizto­
síttatnak. A nyereségből első sorban 6°/0 adatik az 
elsőbbségi részvényeknek, azután 4°/0 a törzsrészvények­
nek és a maradvány részvényenként egyenlően felosz- 
tatik. A kibocsátandó részvénytőkéből 200.000 frt már 
jegyezve van. A vállalat szanálásával egyik budapesti 
pénzintézet is foglalkozik.

** A tőzsdeválság és az osztrák tőzsdeadó. Az
osztrák képviselőház a husvétutáni ülésszakban fogja az 
uj tőzsdeadójavaslatot tárgyalni. Ez alkalommal közölni 
fogják azt is, hogy milyenek voltak az adóeredmények a 
nagy üzleti pangás időszakában januárban és február­
ban. Ez adatok sokakat meg fognak lepni. Hir szerint 
januárban a tőzsdeadó csak harmadrész, februárban 
pedig alig negyedrész anynyit hozott, mint tavaly. Már- 
cziusban tudvalevőleg még nagyobb volt az üzlettelen- 
ség és csak a legutóbbi napokban mutatkoznak a javulás 
némi jelei.

** A Budapest VJU., IX., X. kér. takarék- 
pénztár ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott 
Jankovics Aurél elnöklete alatt. Megjelent 30 részvé­
nyes, 4399 részvény képviseletében. A rendkívüli köz­
gyűlés elé azt a kérdést intézi az igazgatóság, vájjon 
ki akarja-e mondani a fölszámolást

A kérdéshez először Éles Henrik szólt. Az intézetnek 
— úgymond — alig marad egyéb választása, mint a 
likvidálás kimondása, mert a 300,000 frtnyi visszafize­
tendő betéttel és 800,000 forintra rugó visszleszámitolt 
váltóval szemben csak igen csekély pénzkészlettel rendel­
kezik. Javasolja tehát, hogy az igazgatóság indítványát 
egyhangúlag fogadja el a rendkívüli közgyűlés. Köszö­
nettel veheti ugvan az intézet a vele összeköttetésben 
álló pénzintézet knek mindvégig mutatkozó jóakaratát, 
de — számolva a viszonyokkal — mégis helye­
sebbnek látszik a fölszámolás kimondása. Dr. 
Fejér Márton ellenzi a likvidácziót, mert az igaz­
gatóság a kérdést — nézete szerint — nem kellőleg 
előkészitetten hozta a közgyűlés elé. Az elnök kifejti, 
hogy a likvidálást a kényszerhelyzet hozza magával, 
mert hiszen, ha ez meg nem történik, bekövetkezik a 
csődkérés szükségessége. Az eljárásra nézve aztán ad­
hat a közgyűlés utasítást; magát a likvidálást azonban 
megakadályozni nem lehetséges. Kéri tehát a részvénye­
seket, hogy szavazás utján nyilatkozzanak az igazgató­
ságnak a likvidálás felől tett indítványára. Rakovszky 
Géza úgy látja, hogy a részvényesek többsége a felszámolás 
mellett van ; szükségtelennek tartja ennélfogva a szavrzást 
már csak az egyöntetüseg kedvéért is. Fejér Márton kijelenti, 
hogy egyáltalában nem szándéka a mindenáron való 
ellenzékeskedés s a maga részéről beleszugszik a 
fölszámolásba, csak azt kívánja, hogy ez a törvények­
nek megfelelő, korrekt módon történjék. Az elnök czek- 
után kimondja a közgyűlés ama határozatát, hogy egy­
hangúlag kívánja a fölszámolás kimondását. Ez a hatá­
rozat bejelentendő a kereskedelmi és váltótörvényszék- 
néi, valamint kihirdetendő a «Budapesti Közlöny» há­
rom számában. Következett a felszámoló bizottság tagjai 
részére megállapítandó dijak meghatározása. Dubay 
Miklós, Schulek Géza, Hartmann Sándor, Hecht Ernő, 
Rakovszky Géza, Balogh Albin, Pólyák Menyhért, 
Rudnyánszky Béla és mások hozzászólása után abban 
állapodott meg a közgyűlés 268 szavazattöbbséggel, hogy 
a fölszámoló bizottság tagjai a befolyandó részvénytőke 
után 3U,0 jutalékban részesüljenek. A fölszámoló bizott­
ságba beválasztották a következőket az érdcklett bankok 
kiküldötteiből: Székely Ferencz, dr. Pollák Rezső, 
Gomperz Emil; az igazgatóság tagjaiból: Jankovioh 
Aurél, dr. Rudnyánszky Béla, dr. Vándor Jakab; 
a részvényesek közül: Éles Henrik, Schmidl Ignác*. 
Végül kimondották, hogy a fölszámoló bizottság köteles 
legyen idószakonkint — a részvényesek tájékoztatása 
czéljából — értekezletet összehívni.

** Aranyelszállitás Amerikából. Már tegnap a 
pénzpiaczról szóló tudósításunkban utaltunk arra, hogy » 
newyorki sterlingári'nlyam emelkedése ismét lehetővé 
teszi az aranyhozatalokat Amerikából, a melyek az uj 
amerikai kölcsön kibocsátása óta szüneteltek. Ez arany- 
elszállitások már tényleg meg is kezdődtek. Egy newyorki 
bankezég ugyanis tegnap saját készletéből 700.000 dol­
lár aranyat indított útnak Európa felé. A Londonra 
szóló váltóárfolyam Newyorkban 4 895 dollár.

** Az orosz valutarendezés. Witte orosz pénz­
ügyminiszter valuta-reformtervezetének főbb részletei a 
következők : A birodalmi bank hiteljegyeket ezentúl csak 
kereskedelmi műveletek czéljaira bocsáthat ki és nem az 
államkincstár számlájára A hiteljegyek a bank passzívái 
közé soroztainak és ugyanolyan fizetési erejük van, mmt 
az uj verésü aranypénzeknek. Olyan kikötés, hogy 
valaki a hiteljegyeket nem tartozik fizetés gya­
nánt elfogadni, érvénytelen. A bank a hiteljegyeket 
aranynyal tartozik beváltani és a kormány a banknak e 
czélra átutalja 750.000.000 rubelnyi ujverésü arany- 
készletét. A banknak joga van 1.000.000.000 rubel ere­
jéig hiteljegyeket kibocsátani, ha a forgalomban lévő 
hiteljegyek összege nem haladja meg az aranykészlet 
kétszeresét, ezenfelül pedig csak teljes érezfedezet mellett 
Az uj verés! 10 rubeles arany 1 solotnik 78.24 dőli
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tiszta aranyat tartalmaz. Az ötvény 900 rész aranyat es 
100 rész rezet tartalmaz. Az ujverésit aranyérme Btvény- 
sulya 2 solotnik 1.16 dőli arany, minimális súlya 2 solotnik 
0.6 dőli. A forgalomban lévő ezüst váltópénzt 50 rubelig 
köteles mindenki fizetés gyanánt elfogadni. Az állam- 
pénztárak adó- és illetékfizetéseknél korlátlan összegben, 
vámfizetéseknél azonban legfeljebb csak 1 rubelig fogad­
nak el ezűstpénzt. Az lSS5-iki törvény alapján vert 
imperiálokat és félimperiálokat bevonásukig a következő 
árfolyamon fogadják el: A rubel imperial és féiimperiál 
arany egyenlő 1 rubel 50 kopek uj veresü arauynyal. 
Ez az <árfolyam alkalmaztatik minden erczben 
fizetendő állam.- és magánkülcsönre, melyek az 
uj törvény életbelépéséig kibocsáttattak és minden 
egyéb aranyban kötött üzletre.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 8. —

Gabonatőzsde.
A mai készáru-üzlet megtartotta szilárd jellegét és 

élénk forgalmát a nélkül, hogy az árak javultak volna. 
Búzában folytatódott a jó kínálat, inig a malmok ré­
széről is elénk vételkedv nyilvánult, igy tehát az irány­
zat szilárd maradt és elkelt mintegy 40.000 métermázsa 
teljes napi árakon. Nagyobb tételekben a bácskai, bán­
sági és pancsovai fajok szerepeltek a piacion, azonkívül 
két rakomány szerb‘búza is kelt el. A legmagasabb ; r 
uiry mint tegnap, 7 frt 27lkr. 81 kilós tiszavideki 
búzáért, míg legalacsonyabban, 6.75 frton. a 77 kilós 
pancsovai búza Kelt el. ‘Rozsban élénkebb kereslet ural­
kodott. mire az árak mint-gy 1000 mm. forgalom mel­
lett 5 krral javultak és fizették 6.35— 6.50 frton hely­
ben. Zab szintén kellemesebb irányzatú, gyenge forga­
lom mellett az árak 6.35—6.50 frt közt ingadoztak. 
Tengeriben csendes az irányzat, az árak 4.05 — 4.15 
frt között jegyeznek. Árpa hanyatlott és a csekély for­
galom is csak nyomott árakon volt kei észtül vihető, ta­
karmány árpa 4.60—4.80 frton. égetni való arpa 5.15—, 
5.80 frt közti árakon jegyez.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 7.-27 , frton, 
Süu min. 81 k. 7.271 2 frton. 200 mm. 81 5 L > -5 
frton, 400 mm. 80 k. 7.20 frton, ÍOU mm. 80 k.^7.221 .2 
frton. 500 mm. 70 5 7.171 5 írton. 10U mm. 70 5 k. 
7.15 frton, 2U00 mm. 79 5 k. 7.1712 írton, 100 mm. 
79 3 k. 7.15 frton. mind három hónapra.

Pestvidéki : 500 mm. 80 k. 7.22; 2 írton, 100 mm. 
79*5 k. 7.10 frton. mind három hónapra.

Fefiérniégysi : 200 mm. 78 5 k. 7.05 frton, három 
hónapra.

Bácskai: 200 mm. 77.7 k. 7 frton, 3000 mm. 16.S 
k. 7 frton, 43u0 mm. 78 3 k. 7.02r: frton, mind három 
hónapra.

Bánáti: 3300 mm. 79 k. 7.12 2 írton, 4800 mm. 
7S k. 7 frton. mind három hónapra.

Pancsovai : 3500 mm. 77 k 6.85 frton, 3000 mm. 
76-7 k. 6 85 frton. 4000 mm. 76 2 k. 6.80 írton, mind 
három hónapra.

Szerbiai : 200(1 mm. 76 3 k. 5.75 frton. 3500 mm. 
75.8 k. 5.67 o frton tranzitó. mind három hónapra.

Rozs: 1UÖ mm. 6.50 frton. 3UU ram. 6.45 frton. 
200 mm. 6.45 írton, 100 mm. 6.35 frton. készpénzen.

Zab : 100 mm. 6.50 frton. 100 mm. 6.45 frton. 200 
mm. 6.30 frton. 100 mm. 6.35 frton, készpénzen.

Állomásokon elkelt rozs 6.15 irton Nagy-Katán és 
Hatvanban e» tengeri 4 frton Yámos-Györkön.

Hivatalos effekiiv-árak:

Rois

Arpa

tiszavidéki

egein: való ,

70—,2

60—61 
62-64 
64— óü 
30—41

írttól frt x
6.SÖ—7.15 
6 85—7.20

6.80—7.15 
6.90—7.25

6.35-4-6.40 
6.30—6.35 
4.60—4 80
5.15— 5.80

6.15— 6.50
4.15— 4 20 
4.u5—t.2u

Zab
Tengeri bánsági

Repce« káposzta .................... —.— „ —.------- .—
— bánsági ... ... ... —.

Köles ó ........  ... —.— y, 5.30—5.60
Határidötixlet. A külföldi piaczokon egyaránt szilárd 

az irányzat es habár Amerikából a tegnapihoz kép-s? 
csak kisebb emelkedést jelentett: k. úgy a..g ditto, hogy 
ezzel véget ért volna a haussemozgaiom, mert a hidvg 
idő egyre tart és a fagy által ok ; * kár k igen jelen­
tékenyek. Nálunk a speku.áczió magatartása nagyon 
rezervált és nem bízik az árak föllendülés hen, a miért 
is a megjavult árakat inkább el adtokra használja fel. 
A nagy kiaaiat tehát visszafojtotta az en. ik- dést és az 
arak csupán egy árnyalattal ;ettek szilárdabbak, kivéve 
a rozsot, mely fokozatosan szilárdul és emelkedő irány­
zatot követ. Repcze a hideg időjárásra szintén ártartó, 
mig tengeri teljesen változatlan maradt, mert a határ­
idő közelgőé folytán a május júniusit erősen realizál- 
j ik. vagy juiius—augusztusra prolongálják és innen van

hogy utóbbira a dkedett. - Köttetett:report is emel
Délelőtt.

Szokványbuz* tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.72. 
0.73. 6.74 6.75 forinton.

Szokványhoz» május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
6.76. 6.77. 6.78 frton.

Szokványom» őszre mintegy 16.000 mm. 7.03. 
7.04. 7.03. 7.02, 7.03 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 3«aX) mm. 6.42, 
6.43 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.06,
4 07. 4.06 forinton.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy G.üOO mm. 4.25, 
4.26. 4.27. 4,26 forinton.

Szokványa ab őszre mintegy 4000 mm. 5.70, 5.71 
forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
3000 mm. 10.90, 10.80 frton.

Hivatalusan felmondatott lUOO mm. szokvány­
zab és 500 mm. szokványrozs április 13-án való át­
vételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes irányzat uralkodott és gyenge
egálom mellett az árak csekély hanyatlást szenvedtek,
upán a rozs maradt szilárd. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.03, 7.02 

forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 3000 mm. 6.44, 

0.45 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 9000 mm. 4.07, 

í.06. 4.05 frton.
Déli 1 urakor hivatalosan záródnak:

5 vkránybuza 1896. tavaszra ..................... frt 6.74—6.76
Szukványboza 1896. ö=zre ..........  frt 6.77—6.79
Szokványbuza májas-júniusra ..................... frt 7.01—7.03
Szokványrozs tavaszra ................................frt 6.44—6.4-6
Szókványrozs őszre .....................  frt 5.82—5.81
Tengeri 1896. május—júniusra ..................... frt -V ;5—4c>
Tengeri július—augusztusra.......................... frt 4.25—4 . .
Szokványzab tavaszra.....................................frt 6.59—6.3!
Szokványzab őszre...........................................frt 5.70—5.71
K fposztarepeze 1896. au*—szeptemberre . frt 10 80—10.90

Délutáni forgalom.
A délutám forgalomban Berlinnek l/2—3/4 márkával 

alacsonyabb árfolyamai igen bágyasztóan hatottak a piacz 
irányzatára és minthogy az időjárás is kedvezőbbre for­
dult, a kontrernine folytatta eladásai' ire csak nehezen 
akadt megteielő vevő. Az árak enr. 0va érzékenyen 
csökkentek, csupán rozs maradt árt:. Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10. mm. '7.02, 7.01 
7.— forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 3000 mm. 6.43, 
6.44. 6.45 forinton.

Tengeri május—jumu<=ra mintegy 30.000 mm. 4.06, 
4.05, 1.04, 4.03 frton.

Dé> 4 óra S0 pénzkor záródnak:
ózokványbi'za 1 v.tu. tavaszra........................ frt 6 73 6.74
Szokványbuza i. Vug—jmnu . ............. -e ’ 76—6.77
Szokványbuza 1896 őszre.............. ............ / A.no 7.--
SzokViu.yrozs tavauza ........... . ... •-» ct.\n é 5

. frt 5.81—5.8$
, frt 4.03-4.04
, frt 4.23—4.24
, frt 6.26 -6.28
, frt 5.69—5.70
, frt 10.80—10.85

Szokvánvrozs őszre ..............................
Tengeri 1896. május—júniusra.....................
Tengeri junius—augusztusra.............................
Szokványzab tavaszra.............................................
Szokványzab őszre .............................................
Káposztűrepcze augusztus—szeptemberre

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlanok. Szilva 

nyugodt, szilvaiz üriettelen. — Köttetett:
Szilva október—novemberre boszniai 120 szemes 

11.82 írton, szerb szokványáru 11.60 frton.
Szesz nyers áru jegyez 14.25—14.50 forintot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma nem maradt mindvégig egy­

séges. Az üzlet első felében az olaszok újabb kudareza 
Abissziniában s a monarchia másik államával való 
egyezkedés nehézségei kedvetlenítettek el a spekulácziót. 
Ezenkívül a contrcmine újabb heves támadást intézett az 
osztrák-magyar ál lám vasút részvényei ellen s annak 
szelvényét 28 frankon alól kínálta. Az ennek folytán 
ezen értékben beállott rohamos árcsökkenés kihatott az 
üzérkedés! piacz egyéb értékeire is s azok is jóval ala­
csonyabb jegyzéseken kerültek forgalomba. A hangulat 
azonban az utótőzsdén azonnal megváltozott, a mint 
Pár is magasabb jegyzéseket küldött. A contremine fe­
dezni kezdett s keresletével az üzérkedési értékeket is­
mét jelentékenyebb árelőnyhöz juttatta. Az osztrák-ma- 
gvar áüamvasűtbnn pedig majdnem teljesen helyreállí­
totta a megnyitáskor! ám ivót. Magyar bankok s a rima- 
murányi vasmű iránt igen kevés érdeklődés nyilvánult. 
A helyi piacion a hangulat állandóan szilárd maradt. A 
forgalom előterében ezúttal is az iparértékek állottak. 
Valuták s érczváltók nem változtak.

Elötözsde.
Szilárd megnyitás után fagy hírekre a hangulat csak­

hamar elgyengült. S minthogy egyidejűleg a bécsi arbi­
trage ki nem elégítő bevételi kimutatás hírére sürgősen 
kínálta ;.z osztrák-magyar államvasut részvényeit, azok­
nak mintegy 4 írtos árcsökkenése a két httelrészvényre 
is érzékenyebben hatott vissza. Egyéb értékekben az 
üzlet pangott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
366.80—368.10-ig, magyar hitelbank 300. - - 399.25-ig, 
magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 248.25—248.50-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 107 —107.25-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kJ). 240—210.25-ig, osztrák­
magyar államvasut 347.25—351.—ig, déli vasút 96.50 
97.-’--ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 366.80—366.90, magyar hitelbank 399.25—399.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóhank 248.----248.25,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 240 — 240.25, osztrák- 
magyar illamvasu* 347.60—347.70. deli vasút 96.u0— 
96.75, rima-murányi vasmű 243.25—243.50, magyar 
korona'áradék 99.05—99.10, magyar aranyjáradék 122
— 122.05, budapesti villamos városi vasút 280.—
— 280.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén alacsony osztalékbecslések újabb 

baisset idéztek elő az osztják-magyar államvasut részvé­
nyeiben. Később magasabb Berlin fedezésekre adott al­
kalmat s az üzérkedési értékek áruivója jelentékenyeb­
ben emelkedik. Magyar bankok s a rimamurányi vasmű 
tartvák. A helyi piacion a bankegyesület, a salgó­
tarjáni kőszénhánya s a közúti vaspálya részvényei ke- 
resrtt- hbvk. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 366.50 
—367.50-ig, magyar hitelbank 398.50 — 400.—ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 248. 248.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank I07.----- 107.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 239.75—240-ig, osztrák­
magyar államvasut 346.50—349.50-ig, déli vasul 96.50—
97.—ig. rima-murányi vasmű 243.-----243.25-ig, magyar
korona] ara dek 99.05 —99.30-ig, magyar aranyjáradék
122 —122.25-ig. budapesti városi villamos vasút 279.-----
2.80.50 ig. H yi értékekben a következő kölesek jöttek 
létre: budapesti banki gyesüiet 102 — 103.25, hazai bank 
110—111, pesti magyar kereskedelmi bank 1153—1156, 
belvárosi takarékpénztár 98—99. közúti vasúti élvezeti 
jegyi-k 272 — 273, újpesti villamos vasút 100—102.50,
magyar általános kőszénbánya 121 — 122. salgó-tarjáni 

i)u vóő—559, kerámiai gyár 13S—140. Danu-kőszén bánya
bius-gyár 103—105, magyar ezukoripar 134 -136.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 307.30-307.4U, magyar hitelbank 399 25—399.50,
magyar lcszánhtoló- és pélizvál tóbank .----- 24x25,
magyar ipar­ és kereskedelmi bank 107..----- 107.25,
osztrák-iim gyár államvasut 349i.üO—349.75, déli vasút
90.50—''J0.75, rimamurányi vasmű Í43 .25 -243.50,
magyar koronajáradék 99.05--99.10, magyar arany-
járadék 122. -—122.05, budapi•sti villamos városi vasút
-- -2 SO. 2

Praemlnmüzlct. Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.5u, nyoicz napra 7—7.50, ultimo áprilisra 13—14.

Utótözsde.
Az utótőzsdén többszörös ingadozások után zárlat felé 

kedvezőbb hangulat jut érvényre. Az üzérkedési értékek­
nek az arbitrage nagymérvű kínálata alatt erősebben 
nyomott p-gyzései erőteljesen megjavulnak, s ezen fel­
emelt ár ni vő marad zárlatkor is érvényben. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 365.60—367.30-ig, magvar 
hitelbank 397—398.75-ig, magyar leszámítoló- és pénz- | 
vallóbank 248.-----248.25-ig. magyar ipar- vs kereske­
delmi bank 107 —107.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. 
k.i-. 238.50—238.25-ig. osztrák-magyar államvasut 347.50 
~ 34'J-ig. déli vasút 97—97.25-ig, rima-murányi vasmű
213- 2Í3.25-ig, magyar koronajaradék 99.----- 99.05-ig,
magyar arany aradét 122 -122.U5-ig, budapesti villamos 
városi vr.sut 28U.50 —280.75-ig.

4 óra-kor záródnak: Osztrák hitel részvény 366.20
— ouu.őu, magyar hitelbank 398—398.25, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 248.----- 248.25, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 107.----- 107.25,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 238.50—238.75, osz­
trák-magyar államvasut 318.75—349, déli vasút 97 —
97.25. n mamurányi vasmű 243.----- 243.25, magyar
koron aj áradék 99.----- 99.05, magyar arany járadék 122 —
122.05, budapesti villamos városi vasul 280.50— 
280.75.

Sertcskereskctieimi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 8. A) Hizott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300

— 400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
ipáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
4. Fiatul közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
48 —50 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
t -rje-dő súlyban) 47—50 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
ij.aronkmt 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7-Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. UL Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép (pa- 
rcikint 250 320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulvban)
—kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12. Nehéz
iparon kint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V. báj; 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli > a an) —.— kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 ramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint -20 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr

Hc'jje-j'jzcs. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel- 
’es (brutto; súlyából az éleire páronkint 45 ki gr. vonandó le.
A serit—ek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi április hó 6. napján volt 
készlet 12.877, április hó 7-án felhajtatott —.—t 
1896. április 7-ik napján elszállitatott 277, 1896. 
április hónap 8. napjára maradt készletben 12.666.
A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, április 7. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenczv írosi petróleum-raktárnál levő fő- 

• ér székvárosi k/írz-imésv:i-•ár árjegyzése.
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Magánhajók forgalma.
— Április S. —

Budapestre érkezett: «Verőnka» Szegedről 3700 
mm. búzával, «Ferenci» Szegedről 4700 mm. búzával, 
«Szt István» Zen tárói 4484 mm. búzával. «Jakab* Bajá­
ról 1150 mm. búzával, «Konrád» Cservcnkáról 48.>0 
mm. búzával, «Temcriu» Sziváczról 4800 mm. búzával, 
«Zoltán» Torzsáról 2240 mm. búzával, «Salamon» 
Fajszról 675 mm. búzával. 1326 mm. tengerivel, 204 
mm. árpával és 442 mm. zabbal, «Laora» 0-Becséről 
3355 mm. búzával és 121 mm. zabbal, «Veronka» Kó­
láról 2300 mm. búzával és 719 mm. zabbal, «Katalin» 
Verbászról 2000 mm. búzával és 1000 mm. zabbal, 
«Baross» Szentesről 6000 mm. búzával, «Kornélia» Becs­
kerekről 7150 mm. búzával, «Árpád» Mohácsról 5tl0 
mm. búzával, «Irma» Kalocsáról 3000 búzával, 3. sz. 
uszály Bajáról 2950 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, április 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Nyomott párisi jegyzések, valamint a kiegyezési 
tárgyalásokról szóló kedvezőtlen hírek hatása alatt az 
irányzat bágyadt volt. Különösen az osztrák-magyar 
államvasuti részvények árfolyama hanyatlott kedvezőtlen 
(26 frankos) osztalekhirekre. Érczváltók és valuták fesze­
sebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 367.—, 
magyar hitelbank 399. . anglóbank 101.—, unióhank
304.—, bankegyesület 144.—, Lünderbauk 243.50, 
földhitelintézet 467.—. prágai vasmű 685.—, osztrák- 
magyar államvasut 347.25, déli vasul 97.—, májusi jára­
dék 101.15, német birodalmi márka 58.83 készpénzen, 
58.90 ultiméra.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok berlini jelentésekre 

javultak. — Jegyein- k : Osztrák hitelrészvény 367.—, 
magyar hitelbank 398.50, Länderbank 243.50, union- 
hank" 304.50, anglo bank 161.25, bankegyesület 143.75, 
földhitelintézet 467.—, osztrák-magyar államvasut 348.—, 
déli Tasut 97.25, elbavölgyi vasút 285.25. északnyu­
gati vasút 283.—, dohányrészvény 175 50, alpesi 
bányarészvények 85.60, rimamurányi vasmű 243.50, 
prágai vasipar C85.—, májusi járadék 101.15, magyar 
aranyjáradék 122.—, magyar koronáiáradék 99.15, 
tör- k sorjegyek 57.80, német birodalmi márka 58.83.

Később az irányzat még inkább javul. A forgalom 
előterében hitelrészvények és osztrák-magyar államvasuti 
részvények vannak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 366.75. magyar hitelbank 397.—, anglo-bank
160.50, union-bank 304.50. Länderhank 242.75. hank*
egyesület 144. . osztrák-magyar államvasut 34x25.
deli vasút 97.37, elbavölgyi vasul 285.25. gőzhajózási 
részvények 467. alpesi hányarészvények 85.30, májusi 
járadék 101.15, osztrák koronajáradék 101.30, török 
sorsjegy 58.- . magyar koronajáradék 99.15, német 
birodalmi márka 58.85. Csökkenő.

Becs, április 8. (.Magyar értékek zárlata.) 4°/ll-os 
aranyjaradék 121.90, tiszai és szegedi külesönsorsjegy
141.25. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40. magyar 
kel. vasút áll. kötvény 121.25, magyar leszámítoló- és 
váitób.-részvény 248 —, magyar kereskededelmi bank 
1152. magyar koronajáradék 99.05, 4Ü „-os magy. föld- 
tehermentesitvsi kötv. 97. — . magyar hitelbank-részvények 
3.97, magyar nyereménv-k.-sorsjegy 159.50, kassa- 
od- ri'.-rgi vasut-részvény 193.50, rima-murányi vasmű
242.25.

Becs. április 8. (Osztrákértékek zárlata.) 4-2° 0-os 
papír-járadék 101.10, 4U . -os osztrák aranyi áradék 
122.10, i860, sorsjegy 147.—, osztrák hitelsorsjegy
203.50, angol-osztrák bank 160.50, bécsi Bankverein
143.75. osztrák-magyar bank 988.—, déli vasút rész­
vény 97.25. dunagőzhajózási társulat 468.—, dohány- 
részvény 174.50. cs. és kir. vert arany 5.69, német 
hankváltók 58.80, 4 2u u-os ezüstjáradék 101.10, osztrák 
koronajáradék 101.30, 1864. sorsjegy 194.25, osztrák
hitelintézeti részvény 366.—, union-bankrészvény 304.25, 
osztrák Liuiderbank 242 75, osztrák-magyar államvasut 
348. — , elbavölgyi vasút 285.25, alpesi részvények ó5.3U, 
20 frankos arany 9.54, londoni váltóár 120.35. —
Bágyadt

Délutáni magánforgalom.
Becs. április 8. (Az Egyetértés tudé.sitójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
t ’r'alomban maradt: Osztrák hitelrészvény 365.87, 
magyar hitelbank 390.50, angol-osztrák bank 160.—, 
tiankegyesüFl 142.75. union-bunk 304. —, Länderbank 
-42. —, osztrák-magyar államvasut 349.25, déli vasút 
9/ 2.), elhavölgy vasút 285.21. északnyugati vasút283.25, 
törők dohányrvszvény 176.50, rimamurányi vasmű 242.50, 
alpesi banyarév/vény-k 84.90, májusi járadék 101.15, 
magyar kui .»najárad' k 99.15. török sorsjegy 57.70.

' ’ä birodalmi márka • 59.87 készpénzen és 58.92 
ultimon.

BECSI GABONATŐZSDE.
£éos, április 8. (Az Egyetértés ludósitójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék részben szilárd, részben tartott 
jegyzései daczára a spekuláczió a készáru rossz kelendő* 
Si-ge következtében tartózkodó. Zab és rozs inkább a 
helyi engagement-viszonyok következtében emelkedtek 
valamivel. — Köttetett: búza tavaszra 7.18, május— 
júniusra 7.12. 7.13, őszre 7.31,7.32, rozs tavaszra 6.73, 
0.75, május—júniusra 6.59, G.G2. őszre 6.23. 6.24 fiion, 
zab tavaszra 6.69, 6.73, őszre 6.12, 6.13 frton, tengeri 
május júniusra 4.39, repcze augusztus—szeptemberre 
jegyez 11.30- 11.40 forintot.

Délután ki nem elégítő külföldi jelentésekre az 
irányzat elgyengült; a forgalom azonban jelenték­
telen maradt. — Köttetett: búza tavaszra 7.13, május — 
júniusra 7.11, 7.10, őszre 7.31, 7.30, rozs tavaszra
6.75, 6.74. május— júniusra 6.60, őszre 6.22, 6.21 
forinton, zab tavaszra 6.12, tengeri május—júniusra 
4.38. 4.36 frton.

Szesz folytonosan üzleitelen. Kész kontingentált szesz 
jegyez 14.80—15 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde elején realizálások és alacsony 
bécsi jegyzések nyomták az árfolyamokat. Később azon­
ban az uj khinai, valamint a mexikói kölcsön emelke­
désére javult a hangulat A zárlat azonban isme' 
bágyadt volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
2-S1-, Disconto-Clommandit 210.25, darmstadti bank 
151.75, Deutsche Bank 189.12. drezdai bank 150.87, 
Handelsgesellschaft 150.75, nemzeti bank 142.85, osztrák- 
magya- államvasut 148.10, osztrák déli vasút 41.90, 
elbavölgyi vasul 143.75, bustiehradi vasút 273.75, 
varsó-bécsi vasút 228.25. Svájczi vasutak szilárdak. 
Gotlhardt-vasut 175.25, svájczi északkeleti vasút 
135.12, union-vasut 95.12, svájczi központi vasul 
135.00. Olasz vasutak: meridional vasú* 120.00, közép­
tengeri vasút 91.30. Német vasutak csendesek. Magyar 
aranyjáradék 103.40, magyar koronajáradék 99.80, orosz 
consolok 103.00, orosz 3'/2%-os aranyjáradék 97.37, 
orosz 4ü/0-os államjáradék 66.12, orosz bankjegy 210.50, 
olasz járadék 83.12, török sorsjegy 112.—, mexikói 
96.—, német birodalmi kölcsön 99.70. Bányaértékek elég 
szilárdak. Laura-kohó 154.—, dortinundi 41.90, bochumi 
155.90, gelsenkircheni 163.10, harpeni 154.25, Hibernia 
101.50, Trust 157.50, észak-német Llovd-részvények

110.70, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények
124.60, uj khinai kölcsön 100.30-100.50. Magánkamat­
láb 2 </,%-

Berlin, április 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.40 magyar koronajáradék 99.50, osztrák hitelrész- 
vény 228.10, osztrák-magyar államvasut 148.10, osz­
trák déli vasút 41.90. Gyenge.

Frankfurt, április 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 309.75, osztrák-magyar államvasut 300.75, 
osztrák' déli vasút 843/4. Nyugodt.

Hamburg, április 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.60, osztrák aranyjáradék 103.80, osztrák ezüstjára- 
dék 80.—, osztrák hitelrészvény 309.50, osztrák 1800-as 
állami sorsjegy 130.25, osztrák-magyar államvasut 748.—, 
osztrák déli vasút 202.—, olasz járadék 83.20. Bágyadt.

Pirii, április 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kedvező irányban indult, de a hausse- 
irány külső impulzusok hiányában nem tehetett nagy 
haladást. A zárlat szilárd. — Jegyeznek : 3%-os franczia 
járadék 101.26V4, törleszthető járadék 101.25, 3l/,%-os 
járadék 105.90, Banque de France 3525, Crédit Foncier 
633.—, Szuez-részvények 3257, egyiptomi kölcsön 508.12, 
spanyol külső járadék 615/n, magyar aranyjáradék 
1037,6- olasz járadék 83.40, orosz 103.90, uj 3'/,,-os 
orosz kölcsön 92.05, portugál 3%-os kölcsön 2G’Via» 
Ottoman bank 578.12, osztrák Länderbank 510.—, 
osztrák-magyar államvasut 746.—, Rio-1 into rézbánya 
475.-.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.20, 3'/,%-os járadék 105.90, törleszthető 
járadék 100.25, magyar aranyjáradék 103.25, osztrák 
aranyjáradék 102.30, olasz járadék 83.40, osztrák- 
magyar államvasut 747.—, osztrák déli vasút 230. , 
osztrák földhitelrészvény 1282.—, alpesi bányatársaság 
191.25, török dohányrészvény 372.50, ottomán bank 
578.12. Szilárd.

London, április 8. (Megnyitás). 23/4%-os angol consol 
101V16, osztrák déli vasút 9. — .

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető h-lvi szokványok szerint készpénzben, medió va»y 
umm6raerteiid.il., , .Maat nu-llflidt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetői—K ultimora értendő. A készpénz-árfolyamok k-val. a me<.lóra M-mel, 
az ultini'ira U-val vannak megjelölve. Magatói értetődik, ho^y a fenti át­
szűrni tások hoz még « transakczió-kdlLségek, továbbá a inedió- és ultiraó- 
árfolvamokhoz. ; '.onkivül meg a mindenkori budapesti proiuDeaczio-tetelek 
is sziimibtdba veend«*k. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén o»ra 
jegyeztetnek. Atszáraitási árfolyam: 100 marka vista — 58 írt 75 tr.

100 trank vmta — 47 ír* 70 Kr.

Április 8. I Ar-

PÁRXB.
•Franoda PZ.-os járadék — • 101.20

. 4‘A-os . - - -Osztrák-magyar államrasot — _ ■
Osztrák déli vasút ... — — —. -Jf"Osztrák földhitel-reszvénytáraneig X 1282
"Franczia törleszthet' járadék — —0
Magyar 4*/,-os aranyjaradék _ — O ■ *>"Ottoman-bank — — — _ —ö ^.8 12
"U>ztrak Lander bank — — — — K ” •*”Törők dohanj-reszvény   — ■ —M 372 50
"Banqoe de rans... — — — — K —"Alpesi bányaréezveuy — — — —Á) ÉJI.25
Ueitrak aranyjaradék — — —.

BERLIN.
Osztrák 4 2° ,-os papii járadék _ _K 101.—. 4"2*/,-os eztlstjaradék_ _ K 101.40. 4° ,-oe aranyjaradék _ _K 103.«0
Magyar 4“ ,-os arauyjaradek — — K 103.ö0„ 4*1 e-os koronajaradék _ „0 9J.70
"Elbavölgyi vasút— — — _ _ D —0>ztrák hitehészveny — —D 229.50Osztrák-magyar államvasut _ — D —
Osztrák déli vasút — _ _ — —0 41.20"Karoly-Lajos vasút — _ _ _ C
Ki-sa-oóeri»ergi vasút _ _ _ —K Ö6.90
"Orosz bankjegy — — — _ \ 216.20
Váltó becsi piacira— — _ — — 16!‘. 0

FRANKFURT.
Osztrák 4"2- ,-oe papirj.iradék _ —JC 85.70

. 4 "é°,e-os t'zU.-tjuradék _ — E gr,.25. 4%-os aranyjaradék _ -UK 103.75
Magyar 4* ,-oa aranyjaradék _ _ D lOSJO

. 4%-os koronajaradék _ _U *j‘.t.65Osztrák hitelreszvenv— — _ _ D 3n.—
Osztrak-magyar bank — _ _  K 814 —
Osztrák-magyar allamvasut —■ül ,;g"Karolv-I aios vasút _ __ _ _D ___
Osztrák déli vasút _ _ C 84 63
Vált«, U, .1 piaczra—   _ _ 170 —Umonbank _ _ _ _ — _*_
•VilLöu-ni rezveny — — — —D ls),'s "Alpesi bányatálsa^ag _ _ _ » 72.50

■ Különbözet az
Buda- utolsó zári at- 
pe.'ti I [,oz képest 

egyen leg, 0sztr. értékben 
-------

348-33
t#6.77

— 143
— 0.95

100 37
101 27

121. *1 
93.57

121.90 
121.61 
93.52 

365 90 
993 13 
547 32

97.87
58.75

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdéit zárlata.

Számítási árfolyam nemet piaczokra 100 marka "«ista :
100 fre vista = 47 n-i 70 ír.

58 frt 75 kr

Április 8.

FÁZIS.
Búza folyó bóra__ __ _ ,r

— májustól 4 hóra _ ^
— 4 utolsó hóra __ _

Liszt iulyo bóra______ _ _

— májustól 4 hóra __ _
— 4 u! hóra _ _

Olaj folyó hóra _ __ __

— májustól 4 hóra _ _
— 4 utolsó he __ __

Szósz folyó hóra______ _ __
— m aj útra __ __ __
— májustól 4 hóra _ __

Buda
K Hifinbdzet az

j Ar- utolsó zár lat-
1 folyam hoz kejxjst

egyenleg osztr. értekben

157 75 
155.25 
122.50 
125 - 
121.—
45.25 
45 80 
39.10
39.-

49.30
49.30

7.11

26.58
89.90

22.91

28.96
88.96

16.10 i 9.46

12.40 7.28
12.— 7.04

+ 0.06 
+ 0.35
-f- 0 06

BERLIN.
Bnza májusra _ __ __ _

— szeptemberre _ _ _
Rozs mamira _ __ __ _

— szeptemberre^ __ _

— szeptemberre _ __ __

— októberre _ __ __
8zosz májusra____ __ _

— szeptemberre _ __

STETTIN.
Bnza április—májusra __ _

— azept—októberre _
Rozs április—májusra _ _

■zept. — októberre _
Olaj április—maju-sra

— szept.—októberre _ _ __ __
Szesz helyben 7u marka fogyasztási

— decjcmberie 70 márka fogyasztási

— juratusra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnza júniusra _____ _ __ _ __

Rozs juniusra __ __ __ __ __ __

Olaj má u-ra _ ______
— októberre™ _____

BOBOSZLÓ.
Búza helyben _____ __
Sárga búza helyben _ __ __ __
Rozs helyben _ __ __ __ __ __
Zab helyben _ __ _ _ _ _
Repcze helyben... __ __ __ __ __
Szesz i5U-es) aprügra _ _ _
Szesz tiu-es) áprilisra _ __ _
Tengeri uj (100 kdön kint) _ _ _
Olaj deczemberre _ _ _ — _

— májusra______________ _ _

Prága, április 8. Jfyers ezuknr Aussigban készáru 
vagy áprilisra 16.05 frt, májusra 16.12%, finomított 
ezukor Prágában áprilisra 35 frt.

Trieszt, április 7. A czukorpiacz javult. Centri- 
fugál-pilé készáru 17 — 17% forint, április—augusztusra 
17% —17% frt. Ka"é Bió 80—96 frt, Santos 80—90 
forint változatlan. Bors (singaporci) 30—31 forint.

Berlin, április 8. Búza, rozs bágyadt, zab javult, 
olaj bágyadt, szesz javult.

Hamburg, április 8. Ji'yersczukor áprilisra 12.57%, 
májusra 12.70, juniusra 12.90, augusztusra 13.10, 
október—deczemberre 11.75, január—márcziusra 11.90 
márka fi kilógrammonkint.

Hamburg, április 8. Kávé áprilisra 66%, májusra 
61%, szeptemberre 58 márka kgmkint.

Hamburg, április 7. Petroleum, szilárd, helyben 
5.75 márka.

Antwerpen, április 7. Petroleum baisse 16.— 
frank.

Pária, április 7. JVyersczukor (88 fok) készáru 
30-35 frank, tartott; fehér ezukor áprilisra 33.50 
frank, májusra 33.87% frank, nyugodt, májustól négy 
hónapra 34.25 frank, októbertől négy hónapra 33.12% 
frank, finomított készáru 103—103.50 frank.

Pária, apr. 7. Búza, bágyadt, liszt nyugodt, olaj 
nyugodt, szesz nyugodt. Idő: borult

SS M 
17.07 í.40

— 0.11 
— 0.09

— 03)3
- 0.05

+ 0.13
+ 0.13

0.05
0 03 
0.03 
0.01 
0.06

+ 0.03
— 0.03

Liverpool, ápr. 8. Búza 1%—2, tengeri 1 pennyvel
drágább, liszt 6 pennyvel drágább. Az idő: szép.

Bréma, április 7. Petroleum nyugodt, helyben 
5.80 márka.

Havre, április 8. Kávé áprilisra 80% frank, négy 
hónapra 77% frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, április 8 (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. A lefolyt ünnepek miatt a zsiradék- 
üzlet tökéletesen szünetel, kötések nem jöttek létre, 
az árak változatlanok. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 
100 ki. 47—48 frt, könnyű 4/100-as táhlaszalonna 
100 kilogr. 45—46.— frt, (füstölt) szalonna 100 
klgr. 50—51 frt, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 45 — 46 frt, stráf-szalonna 100 klgramm 
42—44 forint, háj 100 klgr. 46—47 forint, zsir 100 
klgr. 53- 54 frt.

Szalámi. A kereslet némileg élénkül, az ára válto­
zatlan. Mai jegyzés 100 kilogramm 115—120 forint 

Paprika. Az ünnepek miatt a hozatal szünetelt és az 
irányzat mozgalom hiányában változatlanul lanyha. 
Legfinomabb paprika 100 klgr. 50—55 frt, finom paprika 
100 kilogramm 40—45 forint, középfinom paprika 100 
kilogramm 30—35 forint, kereskedelmi paprika 100 
kilogramm 6—14 frt, csöves paprika 100 kilogramm 
30.— frt.

Tarhonya. Az uj készítés folyamatban van, kész­
áru iránt némi érdeklődés mutatkozik, az árak vál­
tozatlanok. Legfinomabb tojásos 100 kilogramm 
20—22 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm
15-17 forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm
12—14.— frt.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény 100 darab 
35—80 frt. félsi'irü gyékény 100 darab 20—25 frt, 
könnyű 100 darab 10—14 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, április 8. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A mai gabonapiaczon nem érvényesült az az évente ta­
pasztalható körülmény, hogy a lefolyt nagy ünnepi k alig 
említésre méltó behozatalt eredményeztek volna. Ebből a 
kedvező körülményből némileg megczáfoltnak tekinthet­
jük azokat a híreket, melyek a vetések jelenlegi állá­
sát részben hibásaknak minősítik. Búza és rozs dominál­
tak leginkább a mai piacion, mig a többi gabonane- 
müek csak a szokott mennyiségben lettek behozva. Az 
árak különösen a kenyérmagvaknál inkább emelkedőben 
voltak, a mi a budapesti magasabb árjegyzéseknek és az 
élénk vétel kedvnek tulajdonítható. Egyéb czikkekben az 
árak változatlan irányt követtek. A mai hetivásáron kö­
vetkező árakat fizették: Búza 6.50—G.60 forint, rozs 
5.90—5.95 forint, árpa 4.50—4.60 forint, zab 6.10— 
6.15 forint, tengeri 4.10—4.20 forint.

Napirend: 1893. április 9,
Naptár: Csüiörtök, április 9. Róni. kath. Dóinotör. — 

i’rot: Dömötör.— Görög-orosz (raárczius -IS.) István. — 
Zsidó : 20 Nisam. — Nap kel: 5óra 8 perczkor. nyugszik: 
6 óra 21 perczkor. — Hold kel : 3 óra 44 perczkor reggel, 
nyugszik : 2 óra 4-0 perczkor délután.

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter i'ugad délután 1 órától2-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1 -lg. 
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése d. e. 19 

órakor.
Lóverseny Alagon. Kezdete d. u. 3 órakor.
A magy. közgazdasági társaság szocziológiai osztá­

lyának ülése esti ti órakor Ferencziek Lázárában. 
Nemzeti mnzem: tennészetrajzitár. nyitva d. e 9-tul d. u, 

1 uráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben megtekint- 

betűk esti 7 óráig 50 kr. belepti dij mellett.

Kivonat a hív. lap április 8. számából.
Árverések a fővárosban. Kohn József 551 fo­

rintra becs. ingóságai április 9. V. kér. Dorottya-utcza 
11. Ramaszeder János 8038 írtra becs. ingóságai áp­
rilis 14. VII. kér. Csömöri-ut 34. szám. Klein Pepi 
337 forintra becsült ingóságai április 9. VII. kér. 
Aréna-ut 3i. szám. Székely József 400 forintra becsült 
ingóságai április 9. IV. kér. Gránátos-utcza 7. szám. 
Weber Károly 1349 írtra becs. ingóságai április 9. 
V. kér. Fürdő—utcza 2. szám. Neufeld Miklós 755 
írtra becs. ingóságai április 14. I. kér. Mészáros- 
utczaS. szám. Nemes László 518 forintra becsült ingó­
ságai április 9. Újpesten. Király-utcza 18. szám. Mar­
kov its Nándor 1032 forintra becsült ingóságai április 
9. VI. kor. Sziv-utcza 25. szám. Krausz (Bodorfi) 
540 forintra becsült ingóságai április 14. VT. kér. Aradi- 
utcza. 41. szám Balog Kálmán 1310 írtra becsült in­
góságai április 18. VII. kér, Ilársfa-utcza 25. szám. 
Prindl Ede 381 forintra becsült ingóságai április 9. 
VII. kér. Csömöri ut 3(1 szám.

Árverések a vidéken. Valter M. Antalné 3248 
forintra becsült ingóságai április 20. Nagyváradon. 
Igaz Gyürgvné 606 forintra becsült ingóságai április 9. 
Rákos-Csabán. Kremer Teréz 11.182 forintra becsült 
ingat!, április 9. 'Nagy-Becskereken. Ordódy Ferencz 
5340 forintra becsült ingóságai április 9. Krencs. (Nagy- 
Tapolcsány.) Palidn János 5964 forintra becsült ing. 
április 30. Telki. Táj ti István 389 forintra becsült 
ingós. április 9. Erzsébetfalván. (ócsa.) Schönbrunn 
Sámuel 2400 forintra becsült ingóságai május 6. Be­
regszász. Heiszmann Arthur 3676 forintra becsült in­
góságai május 1. Berekszó. Diamant Manó 10.038 
forintra becsült ingóságai április 15. Mindszenten. 
Sonnewend Vilmos 6371 forintra becsült ingóságai 
április 28. Sz.alk-Szent Márton. Berger József 920 fo­
rintra becsült ingatlanai április 13. Szent-Endrén. Cse- 
rey Lóit Ede 8518 forintra becsült ingóságai április 
21. Brsitcrczebányán. Erdy Kálmánná 10.000 forintra 
becsűit ingóságai május 4. Ér-Adóny. Tichtl Móricz 
4828 forintra becsült ingóságai április 9. Monoron. 
Pa.vián János 1050 forintra becsült ingóságai április 
15. Telkin. Kánya József 3439 forintra becsült ingósá­
gai április 13.

Csddmeg-nyitások. A budapesti váltótörvényszéknél 
Hauch Lajos budapesti lakos eilen. Csődbiztosul ifj- 
Krivácsy Károly kir. törvényszéki jegyző, tömeggondnokul 
Kiss János, helyetteséül Horánszky Dezső budapesti ügy­
védek neveztetitek ki. Bejelentési batáridő május 23. — 
A székely-udvarhelyi törvényszéknél Michel Károly be­
jegyzett kereskedő ellen. Csodbitosul Győrfy Titus kir. 
tőrvszéki biró. tömeggondnokul dr. Pálfy Ferencz. he­
lyetteséül dr. Gro-s Frigyes ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő május 26.

Csödmeefsziinietések. A szombathelyi törvényszék 
Riegler József ellen, — a rózsahegyi kir. törvényszék 
Krausz Ármin ellen, a kaposvári törvényszék Frank 
Samu ellen, a budapesti törvényszék Breier Sarolta 
ellen a csődöt megszüntette.

Pályázatok. Az ungvári közkórháznál alorvosi, — 
a kassai ügyészségnél irnoki, — a nagybecskereki tör­
vényszéknél aljegyzői állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Független ember. A valutarendezésnek az volt a czélja, 

hogy a forgalomban lévő összes bankópénzt aranynyal cse­
réljék ki. Meg is indult a kicserélés s az uj aranypénzt, a 
húsz koronást akkorái a szabták, hogy épen tiz papiros fo­
rintot érjen. De alig fogtak hozzá, egyszerre csak kiderült, 
hog>- a közönségnek az a része, a melyiknek aranya volt, 
csak ráfizetés mellett hajlandó tőle megválni, a minek az a 
természetes magyarázata, hogy az arany időközben az egész 
világon drágább lett. Hozzájárult ehhez egy másik baj is. 
Tudniillik rájöttünk, bogy a rossz termések és a búza árá­
nak hanyatlása miatt Magyarországra sokkal kevesebb pénz 
jön be évenkint külföldről, mint a mennyit mi posztóért s 
más áruért évenkint kifizetünk külföldre. Ebből az követke­
zett volna, hogy pár esztendő alatt külföldre vándorolt volna 
a nagy áldozatokkal bevásárolt sok millió aranyunk és ismét 
odajutunk, a hol addig voltunk. Olaszország is igy járt, 
onnan is kihordták az aranyat. E bajon úgy segített a kor­
mány, hogy az aranyat átadta az osztrák-magyar banknak, 
a bank aztan ezüst pénzt adott érte, ezért beváltották az 
államjegyeket, az 1 forintost, az 5-ösök és az 50-esek egy 
nagy részét. Ezért szaporodott úgy ?1 az ezüst pénz. A bank 
azonban köteles úgy az ezüstért, valamint a bankjegyekért 
teljes értékű aranykoronát adni mindenkinek, a ki hozzá 
fordul. Forduljon ön is ehhez a nkhoz, küldje be hozzá 
postán a pénzét és aranyat kap h lyette. Mellesleg megje­
gyezzük, hogy ennél az eljárásnál nem történhetik meg, 
bog)’ az aranyat külföldre kihordják, mert a mint. észre ve­
szi a bank, hogy nagyon sok aranyat kezdenének igy kivál­
tani, az' nal jelentést tenne a kormánynak s a kormány
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1896 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 9.
felfüggesztené a készfizetést illetőleg nagy ági At szabna ki 
az aranyra, a mittil elmenne a külföldiek kedve * az ara­
nyainkat békén hagynák. Aranykicseréléssel különben min­
den pénzváltó-üzlet foglalkozik, de ezek ráfizetést követelnek, 
azaz már most is ágiót vetnek ki az aranyra.

Előfizető. 1. Floridor és Florida testvérek. Igazi nevőket 
csak ok maguk írják meg annak, a kinek akarják ; minket 
nem hatalmaztak fel arra. hogy kilétük felöl felvilágosítást 
adjunk 2. A „Közéletünk“ rovatot Hoitsy Pál Írja. 3. Meny- 
nyiségtani tudományokkal szakszerűen foglalkozó társaság 
tényleg van s ez a „McUhematikai és fizikai társulat“ Esz- 
terházy-utrza 3. szám. 4. Kutyát még ha öleb is a személy­
szállító vasúti kocsiba bevinni nem szabad. De van rá mód, 
hogy feladhassa s a vasúton magával vihesse, minden meg­
fulladás: veszedelem nélkül. 5. A tanítói ügyre vonatkozó 
szakkérdésekre kérőbb kapja meg a választ

F. M. Eger. Sokszor megtörténik, hogy valaki nem érti 
meg a legegyszerűbb dolgokat s a hiusaga mégis rá viszi, 
hogy azok tárgyalásába beleszól. így járt például Pfeifer, a 
szocziaüsta agitátor, a ki elment a függetlenségi pártvezérek 
által összehívott értekezletre, beleszólt az általános szavazat­
jog és a külön vámterület kérdéseibe, polemizálni akart olyan 
politikusokkal, mint Kossuth és Vgron s a vége az lelt, hogy 
szépen megkérte őket. magyarázzák meg neki. miről van 
szó ' Kossuth aztán meg is magyarázta és mi is megmagya­
ráznék önnek, bog)- az egri választási ügyet és Szederkényi 
interpellál zióját miképen kell felfogni, de leveléből nem tű­
nik ki. vájjon van-e önnek elég képzettsége ahhoz, hogy a 
magyarázatot megértse ? Ehhez képest szíveskedjék a szabad 
liczeum igazgatóságához fordulni ; felnőttek oktatásával mi 
nem foglalkozunk.

K. J. 31. L. lő. Kihúzták a következő számokat: 7, 2, 
20. 75. 27. ____________ ___________ _______________________

A kis lottó húzása április 8-án.
Brünn 2 47 67 34 27
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NI. KIR. OPERAHAZ
Budapest, 1SU6. ápr. 9-én. 

Évi bérlet 63. Havi bérlet 3.

Az Erczcmber.
Fantasztikus hallét 2 fel­

vonásban.
Utána:

Korrigán.
Fantasztikus ballet három 

képben, két felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1S96. ápr 9-én. 

Évi bérlet 78. Havi bérlet 6.

A dolovai nabob leánya.
Színmű feivonásban. Irta

Herczeg Ferencz. 
Személyek :

Jób Sándor Egressy
Vilma Tőrük I.
Domaháziné Szacsvayné 
Szentimiay Gyenes 
Janka neje CsJJag T. 
Tarján Császár
Lóránt Deieő
B liUkv-Maróth ZUiilri 
Merlin báró Hetényi 
.'zkiabonyai Hoi-váLh 
il. rlin ügyvédje Faludi 
Job ügyvédje Abeuyi 
Jób háziorvosa Latabár 
Jób inasa Nar. zis 
Miska Kőrösmezei
Napos káplár Paulay 

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1896. ápr. 9-én.

A 3 Kázmér.
Énekes bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Beöthy László. 
Zenéjét zerzetlo Szabados 13. 

Személyek :
Kalotay Kázmér Németh 
Pista Szirmai
özv. Fehér J.-né Siposné
Margit 
Ellen Black 
John Shock 
Gelb 
Aszalay 
Bumrunorszky 
Kelocsényi 
Bol»«.ly 
DimiLrinovics 
.A felesége 
Az erodes 
A kapitány 
A hadnagy 
Az érmes tér 
Csutak

Komáromi 
F. Hegyi A. 

Tolla gi 
Sólymáéi 
tzsoné 
Luhinszky 
Mihálji

Lendrai 
Vasváriné 

Győző 
Kassai 
Tcrnyei 
Szabó A.

Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
Budapest. Iö9t>. ápniis 9-én. 

Igazgató : Feld Zsigmond.

Az uj honpolgár.
I,Goldstein Saámi.)

Eredeti fővárosi életkép. 

Kezdete 6 órakor.

Színházi játékrendek.
A magyar kir. operaháe játókrendje: Pénteken,

április 10-én A cremonai lieijedfls. A nappal és az éjjel. 
Évi bérlel 65. szám, havi bérlet 5. szám. Rendes helyárak. 
Szombaton, április 11-én Alár. (Előszűr.) Évi bérlet 66. 
szám, havi bérrlet 6. szám. Rendes helyárak. Vasárnap, 
április 12-én A sevillai borbély. Tons les trois. Évi bérlet. 
67. szám. havibérlet 7. szám. Rendes helyárak. Hétfőn, 
április 13-án A bibliái ember. Évi kérlel *8. szám, havi 
bérlet 8. szám. Rendes helyárak.

A nemseti eelnháa játékrendje: Pénteken, április 
10-én Századvégi leányok. (Először.) Évi bérlet 79. szám, 
havi bérlet 7. szám. Szombaton, április 11-én Századvégi 
leányok. (Másodszor.) Évi bérlet 80. szám, havi bérlet 8. 
szám. Vasárnap, április 12-én Századvégi leányok. (Harmad­
szor.) Kilenezedik általános hérletszflnet.

A népszínház játékrendje: Pénteken, április 10-én 
A madarász. Szombaton, április 11-én Próbaházasság. Vasár­
nap, április 12-én Délután A három Kázmér. Este Gyerek­
asszony.

■.aB"íT<él<e

ÜJ ORPHBHMA
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrajt cm családi gyttlekeső hely.
UJ l tTJ I

Az ó-budai kerékpárosok
nagy látványos énekes vígjáték előadja 40 szereplő. 
A nagyszerű áprilisi műsorból különösen kiemelendő számok

Kastner Adél exentrique Soubrette.

The original PRESTO
exentrique zenei pantomimisták.

René nővérek duottislák. Adolfo Davon» idomított 
miniatűr kutyáival, Rück Lujza magyar operette énekesnő.

Döring Hedwig a kis kohold. — Legfrizebb újdonság

W A gitáros. “Wl
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéhAz a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

FGL1SS G£PR1CE
Ma

Utazás Transwaalha.
irta Ltitner H. — Személyek:

Lewinszky.......................................................................... Steinhardt ur
Stiglicz.................................................................................Schönberg „
Meier ............................................................................... Pfeiffer
Grün .............................................................................ur
Lev.inetky Mitzi ........................................................ *«>? «m6
Bienenstock k. a............................................................ Cassina umö
Örzei ( . .... Bellii,ora k. a.
Sari ( SIo!«iJuk ................................................. Moser k. a.
Vasút pénztárosáé.......................................................... Rákossy k. a.
Vasúti portás.............................. ... ........................... Baumann ur
Hordár................................................................................Jaulas ur
Gtasék. vasúti személyzet síi'. Színhely : Központi pályaudvar 

Budapesten. — Továbbá

Bertha és Benjámin
a két csuda^yerzuek nemzetközi duettisták veadég- 

eaerejil*ee.

A nagy közönség kényelmére!
A millóniumi oni&goi hlálUtái Jegyirodájával 

létrejött külön megállapodás felytán

bérletjegyek
bérletj egy ar czk épekkel

znüintózetemben is kaphatóit. 26783

A budapesti áru- és értéktőzsde liivatalos árjegyzése
1896. április 8.

HÖ^GÄRIÄ
J080

SZÁLLODA

I»™“1-: ±. r t I

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kt- iveit zenwkarajátszik

Kezdete 8 órakor.

szia-EJTI
Budapest, IV., Kristóf-tér 6. sz.

Valódi olajfestmények.
Csak még egy pár napig a kiállításból visszamaradt 

olajfestményék dús választékban nagyobb tömegekben min­
den elfogadható áron eladatnak. Fixier M. Budapest.

Kigyó-utcza 4. üzlethelyiség.

Időjárás.
m. kir. meteorológiai központi intézet táo-

Somossy-Mniató
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon. 431. telefon

9»
M. :

Mozsár-ntcan 5.
Ma
Kasasrei66 Garolival.

E. CHA M. »ív
elsőrendű illuzionista.

JSL teljes nagy m w s o
Liukéázülctuen mese» íunyü kiállítással

Asszony! párbaj
nasy millenniumi ujgouság

Carola Czecziia és Reichsberg Hansi-val.
Vízállás, április 8-án.
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Schärding . . + 105>17 +

Fa^au 9£3>13 +
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A) ő z s d e.Arat

I. Gabonanemnek.

31 Kész áru

6

<5

▼agy

oj

Fal

Klinösegl súly bektoltterenklnt

76 kg. 77 kg. 78 kg 79 kg. 80 kg- 81 kg. 82 kg.

100 kllogra romnak ára

írttól Míg frttól frt tg frttól trl:g frttól frtig frttól frtig írttól frtig frttól frtig
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6 6.80 5 90 6.85 7.- 6.95 7.05 7.— 7.10 7.05 7.15
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ó
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* — aj masnim#_— — 4.05 4.10
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-------------- aj —
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b) Határidőre.
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ed

II
 
r III 11
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1
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1
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Káp.-Ropcze ----------- 18i«C. aug.—szept— — IC 80 10.90

II Különféle termények.

Ingyen hordó Disznózsír

F a j
Pénz Áru

frt frt

budapesti-------------------------- — —--------- 54.- 54.50

- Szalonna _
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11.75 
12.5C

Szilva-------
Határidőre
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Ingyen bordó Szilvaiz — szlavóniai--------------------------------------------
Határidőre

lurztrna magyar. 1895--------------------- 31.- 37.-
23.- 30.-

vörös középszemü 18U5-----------------— 31.- 33.-
Tiugv.-zemÜ 1 ^.‘5— —-------— — 33. - —

III. A hajó szállítás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Pancsova ----------------

Duni*földvár     —

Szentes — — — — —
Szeged — — ------------
Zen La _ __ — — —
Titel_________________

Mitrovicz------ — —

Temesvár----------------
Nagy-Becskerek — —

S8-24
15-17
13-14
IZ-1S

39 
27—29

Győrbe a fuvaréi'tétel 8—10 krral maga­
sabb a budapeatinél.

A hajódijtétalek 100 kilogramroonkint, a szál­
lítást adóval w a biztosítási díj nélktll ér­

tetnek
A B^ga-állomásokról a burcsellézAst beleértve.

B) É téktőzsde.

Kai^1 r t é k p api*
I utolsó árfolyam Kamat

petír 1 ‘™

L Államadósság.

a) Magyar államadósság.

Aranyj. 10O. 500,1000 frt névért, drboiban. adóm. 
» lO.OfiO frt névert. darabokban, adóm. —

Koronaértek 0 járadék. adómentes------- — —
1876. keleti vasúti államit, aranyb., adólev. 10 /, 
ltot), évi állam vasúti aranykulcséin, adómentes—
ltot). „ , tzOsfkőlcaön---------------
Aílamk, vaak.czslj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyeremény kulcson. 100 frtos darab — 
1870. . , 50 . „ —
Magyar regále-kart. kötvény, adómentes-------
horvat-szlavon , e . __ — —
Magyar fóidteliermentesitási kötvény, adómentes 
Horvit-szia von , „ ,
T -zu és szegedi nyereménykölcsöu ... — — 
Horrat-szlavon :elz. Fildv. ki tv. adólev. 7f '„ -

122.-

99-10 
121.25 
123.75 
101.50 
88.50 

160.- 
160.- 
100.30 
100.^5 
97. - 
97.- 

141.-

122.5C
99*60

122.25 
124.75 
102.50
89.25 

161 - 
161 -— 
101.30
101.25 
98. 
S3.

143.

r t é k p • p Írok.

b) Osztrák állam Adósság.
Egyesített járadék papírban február-augusztus 

^ május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-julius-------

. . április-október —
Aranyjáradék, adómentes —........ ............. —
hOKinaertekü járadék —------- — -- -- — —
Allamsor.t;. 1854. evb. 250frt. p. p. adólev. 20 /,

1660. , 500 , o. e. . »
’ 1860. „ 100 . . .
. 1864. . 100 , , „ ------------------
. 1864. . 50,.» -----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön---------------------
srerbta ny .-kölcsön 100 trank ar. - - - - 

^ 100 » » (osztr. felüib.)

II Más köskölesönök.
Bosnvák-herczegovinai orsz. kölesem ’»>5. évből 
Budapest ÍZ varos 18'«'. évi k-ácsone. adómentes 

-.-■vt.iifvi vizszal.. tare. kölcsöne ... . :

Utolsó árfolyam

F*‘nz áru

101.- 101.50
101.- 101.5(
101.- 101.50
1C1. — 101.50
122.- 122.5'
101 2. 101.75
1 0 - 153.
147.25
157.50 158 5C
194.- 195. -
194. 195.-

113.- 114.-
34.- 36.-
34.- 36.-

97.75 S8.75
99.75 100.25

10-'. - 104.-

III. Záloglevelek ós kölceönkötv.
a) Budapesti Intézetek kiboosátásaL

Belvárosi takarók pénztár r.-t. — —------------
Egyesült bor.** ti fővárosi takarék pénztár------------

. *. , , koronáért.
Kisbirtokosok országos föWbiUiint— —-------

* * . 50*!évre koronaér.
e , 50*, evre__— —

Magyar flldhitalintczet papírban..................... —

. . koronaértek ben 50 évre
. , koronaértékben *>3 évre
, , szabály, es talajjav. —

Magyar helyi érd- vasutak kutv. 5u' , evre— — 
. » , , 50 évre kor. ért.

Magyar jelzáloghitelbank------- ------------- — —

* * ktzs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. , köz». köt\ 50 evre--------
. , köz», kütv. 50 evre _ __

. nyer.-kötv............... .. ... —
e e osztr. felJ'b___
• , nyer.-jegy------------ — —
e , . osztr. tslulb. 
, , nyer.-kötv. „ , _

Magyar országos közp. takarékpénztár .. — —

Magyar takarék pénz*, közp. jelzálogbankja 
Magyar takareKpénzt. Zozp. jeLuúogb. kor. ért.

Oszt rák-magyar bank 40*/, evre---------------------

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv._______

Állomások
11

11

A hő­
mérséklet 
Celsius

Szél ^ 1
1

.E
sl

E
11

r' lŰiaénékM

Árvaváralja 64*6 — 4.2 N 1 0 — 1 - 8
Trencsén — 64 4 + *•>
Selmeczbánya — 65 4 — 1.0 NW 1 0 * “ 5
Kis-Kartal — 63 9 4- 1-1 Nl 1
Magyar-óvár — 64.4 + 10 — 4 10
Ó-Gyalla — — 64-2 + 1.0 E l 3
Budapest — — 611 + 1.6 NW 1 2 * *
Sopron — — 64-1 + 0.4 N 1 * — —"
Herény — — 63-8 + 20 * *
Keszthely — — 64-2 + 34 NE 2 4 0
Paks — —
Csáktornya — 640 + 2.3 Nj 2 • — 0

64-4 + 4.5 w 2 4
62-4 + 7.1 3 12 5

Cirkvenica— 63-1 -f 60 4 12 2
Pancsova — 64-3 + S-5 NW í * 7 2
Orsóvá — _ 62-4 + 06 s l * 7 7 0
Zsombolya — — + 1.8 NW 0 i — 9 — 1
Arad — — 64-0 — 21 NW 1 1 7 — 7
Szeged — 63-5 + 2.8 NE 3 3 7 0
Szolnok — 64-6 4- 0-2 N 3 0 5 — 2
Eger — — 641 — 20 NW 1 0 8 — 4
Debreczen— 63-7 - 06 0 — 3
Késmark — _ 648 — 3.0 N 1 0 —
Ungvár — _ 65-2 — 0 5 NE 4 3 — 7 — 2
Akna-Szlatina — 6-Y3 - 1 2 E 2 0
Szatmár — — 64.5 + 0.2 SE 1 0 — 8 — 2
Xag>-Várad — 63-9 + 0.0 N 2 1 — 6 — 1
Kolozsvár — — 62-7 + 0.4 E 1 2 — 9
Nagy-Szeben 629 — 03 W 2 4 1 6 — 2

— 64-3 + 1.2 * 9 1
Salzburg — —- 64-3 + 5.7 sw 2 w 13 5 2
Klagenfurt— — 63-7 + 2.8 NE 1 4 1 6 o
Póia — — 68 8 + 5.8 E 1 2 10 12 6
Lesina — 64 2 + 66 N 4 0
Sarajevo — 64-3 — 0.8 SW 1 3 1 10 — 4

65 0 + 7.8 0 18 8
Flórencz — 639 + 6.-2 SE 1 0

631 + 88 N 2 3 —
Nápoly — 630 + NE 3 2 2 —
Brindisi — 61-3 + 9-+ N 4 1 —
Palermo — 630 + 10.0 SW 1 0
Malta — — 600 + 12.! NE 2
Zürich — 67-5 + 63 6
Biarritz — 69 4 + 12.0 N 2 4
Nizza — — 63 5 +'11.1 1
Paris — — 693 + 83 NW 0 0 —
Kopenhága 61-6 + 6.4 NW 3 2 1 —
Hamburg — 64-7 + 5.7 w 2 2 —

63*1 4- 5.9 w 3 4 1
Christiansund — 59-6 + 63 w 2 •
Stockholm— 62 2 + 2 5 E 1 3
Szent-Pétervár — 66 6 — 21 3 0 0
Moszkva — 67-1 — 8.9 NE 0 0

64 9 — 0.5 4
654 — 3.6 NE 1 0

Odessza — — —
Sulina — 63-2 + $0 N 2 4 — —

— —
Konstantinápoly 59-4 + 3.0 E -2 I 1

A szélirányok jelölése: N = észak, W = nyűgöt, S «■ 
dél, E = Lulet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
3 — egészen borult, © =* cső, = hő, s — hőd 
R = zivatar.

A légnyomási különbségek kisebbedtek és a barometer 
ug}* nyugaton, mint keleten magas, ellenben északon és dé­
lén aránylag alacsony. _

A hömérbéklet nyugat felől lassan emelkedik, de Európa 
keleti felében még fagy uralkodik. Lecsapódások voltak, kü­
lönösen az Alpesekben és kisebb mennyiségben a Keleti- 
tenger környékén.

Hazánkban a szokatlan hűvös idő egyre tart A nomér 
séklet minimuma többnyire a fagypont alatt van. egye» he­
lyeken 4—5 fokkal Az utóbbi 24 órában havazás illetőleg 
havas eső volt az ország déli s délkeleti részén. Helyenkm 
raa reggel is havazik. . ,

Változóan felhős idő várható, éjjeli fagygyal s jelentékeny 
csapadék nélkül.

i 100.50 
100.50 

1 97.75 
I 101.- 

101.'0 
101.73 
100 25 
100. —
98.75
93.75 
93.10 
97.- 
99.-
96.75

100.- 
99.20 

101.25 
97.75

101.-
101.2
93.5 

102.- 
10-2.5-
102.5 
101.25
100.5
99.5 
99.5’ 
93.50 
98.

1C0
57.

101.50 102.5
100.50 
99.70 

102 25 
93.50 

99.50Í 100. 
20.5 : 121.50 

123.50: 12'.50

JszUi.ek | r t é k p
arfolyziti

Pesti m. kereak. bank-----
xálogl. kor. ért.

4‘/,e/.

44.90
65.-

közs. k. vissz. 110 frt _
közs. k. vissz SiO k. _

b) Vidék és külföldi Int. kibocsátásai.
Albina takarék- úo hitelintézet------------— —
Aradi p..:gun takarékp. 40 evra ...____ — —

, , , 40 é. visdiaCz. 110 frt.

A rád megyei takarékpénztár-------------------------
Erdeiyr. m. jeizaloguitslb. 40 evre----------------

. , , 40 evre visuzafiz. __
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ...-------
Nagyazeb. alt. takp. 8l‘, e.. vussz. 110 frt _ 

, . , 40 evre, vissz. 106 frt
e e »40 evre 111. km.________
, , 85 evre IV. kib. ________

Nagyszebeni földhitel!utüzet--------------------------

, , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv---- ---- ---------

, , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarék pesztar — — — — —

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt---- —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Biulap<‘»t-pec»i vasút-------—-----------------------

Első ca. kir. szab. dunagózhnjózaai társ.-------
Első pesti spódium- es csontiisztgyár r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst _ __ _ —

e , 1889, arany ________
e , 1891. ezüst ________

„ 1891, arany _ ____
e , (oszt. von.) 1889, ez.

Magyar folyam- éa tengerhajózási r.-t--------
Magyar-gaeaországi vasút I. kib — __ __ __

Magyar ny. v. fszékesf.-gyór-gráczi vonal) —

Magyar v. els. kölcsön ls*ruh. czélra, arany —
Osztrák-magyar al lám vasút 1883. —------------

. , X. kib. 1885_____
Peeti l.Ioyd- ás tözsdeépUlet ... — — — — —
Torontáli helyiérdekű vasutak —------------—
Urikany-zsilv. magyar kósza ab. ele kötv__ ___

. . . , . . U.kib.

V. Bankok róesvónyei.
Angol-osztrák bank------------------------------1?0
Budapesti bankegyesület — ~ 100
Első magyar ipar bank —------------— — 150
Fiumei hitelbank------------------------------ 80
Fővárosi bank-részvény-társaság-----------------100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _. 8000 K.
Hazai bank-reszvéuy-tarsaaag ......... 200 K.
Hermes magy. ált. váltóllzlet részvt. 200 K.
Morvát leszámítoló bank -------— — — 200
Horvat-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank ... ... _ ._ 200
Magvar ipar- és kereskedelmi bank... „ 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzaloghitelbauk. II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.-------— — — JUH)
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 Ke 

/ „ „ 1895. kib. 400 ke
Marvar takurekp. közp. jel* log bankja 5o
Osztrák hitelintézet ------------------------   160
Osv rak-magyar bank------------— — — 60u
Pesti magy ar kereskedelmi bank................... 50o
U uiunbank ......................— — — — —

18.59 
106.75 
100. - 
100. - 
100.50 
99.- 

100.25 
96.- 

100.20 
100.20 
100 
96.75 
99. 

100. 
98.50 

104.- 
99.—

100.75 
100. 
101. 
100.
98.50

100.-
98.50

100.50
102.
102.—
101.75 
100. - 
100.50 
1U2. 
103. 
100 - 
115.25

102.-
99.^0

100.-
98.-
96.75

150.50
98.50

120.25 
98.50

120.-tO
99.25
99.75

107.25
107.25 
97.

104.25 
104.25 
122.75

110 -
180.-

988.- 
! .53.- 
302. ■

19 50 
107.2Í 
101.- 
101.-
101.50 
100. 
101.25
97.-

101.-
101.-
100.50 
97.75

1C0. -
101.50 
99.25

105.
100.

101.75
100.50

100Í50
99.

101.
99.50

101.25

102.25 
101. - 
101.50

101.
116.25

103.-
100.50

101.-
99.
97.75

152.50 
99.5»

121.25 
99.5

121.50
100.25
108.25
108.25
108.50 
98.^5

105.25 
105.2:

993
1156
303

VI. Takarékpénztárak részvényei.
99.- 

130.- 
85.-
38.-

211- *13. —
Egyesült budapesti fővárosi takarék?. — 30ü :|1C30. —'10»0.— 
Magvar általános takarékpénzUr ... — 100 u 103 — 11 i.- 
M .igyar országos központi takarék pénzt— 3U0 | 7 3d — 745.- 
- ... . --------7700. — 7750.-

Belvárosi takarékpénztár ... -- ---------— JOC
Budapest III. kerületi takarék pénztár — 5C 
BuiiaDest-e:-z>ebelvárosi tikarekpénztár 200 K 
Budapest Vili.. IX. X. kér. takp. r.-t. _ 100 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K.

Pesti hazai első takarekpenztar —------- 1000
VII. Biatositó-társaaágok részv.

Bécsi biztosi tó társasa® ... — — —-------200 ;
Becsi elet- és járadék-biztosító intézet — 200 ! 
Első magyar általános biztosi tó társaság 10<;0 ! 
Fouciere. pesti biztosító int;*zet — — — 100 I
Lloyd, magyar viszontbiztosító tára.-------100 |
Masynr jég- es viezontbiztositó r.-t. — — löt* | 
Nemzeti baleset es munk.isbiztosit» r.-t. 200 K. j 
Panuoma vi»zoutbiztositó mtezet . . — — 300 

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concord ia-gőzmaioui r.-t.------------------— 400

, . , elsöbbs. részv. 400 1
Első budapesh gőzmalom r.-t-------- -------- 500
Erzsébet-gőzmaiom-tars.—------------------— 20t)
Lujza -gőzmalom r.-t-----------------— — — iöO
Pesti heugerrualum-Urs. — —------------40')
Pesti moiuurok es sütők gőzmalom r.-t. 2uO 
Pesti Viktóna-gőzmaium _ — —------- 150

IX. Bányák éa téglagyárak részv.
Brassói liánya- és kohóegylet r.-t.------- 300
Budapesti tégla- ós mészégető r.-t. — 200 K.
Rudapest-szrutiőrinczi tégla;ryár------------100
Egyesült ts^la- és caeiuentgyar r.-t---- — 100
Északin, egyesült kőszénb. ee iparv---------100
Feitfőmagyarorsz. banya ee kohómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t —-------------------— 100
KiS'-ebesi gr.tnithánvák r.-t.------- ---------
Kassa-iomoai kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kőbányái gőztéglagyár r.-t.„.------------------- ICO
Köszenbánya és téglagyár r.-t.---------------20')
Lechner rák ősi téglagyár r.-t._____________ 1<*0
Magyar asphalt r.-t. —-------— — — — 100
Magyar általános kőszénbánya r.-t.---------- 100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t------------------------- 1'jO
Peterhegyi téglaipar r.-t.----------------  200 K.
Salgótarjáni '.ószénbánya r.-t----------------------0U
Szt itendrei téglagyár r.-t. —-------------- — 100
Újlaki tégla- e» mészégető r.-t. —-----------150
Urikany-zsilvüigyi magy. kőszénb. r.-t. — 100

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t-------- -00
.Danubius* magy. hajú- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde es gépgyár------- 400
Nadrági vasipar társulat—.....................— 2IW
,Xicholson*-gépgyár reszv.-birs. — — 200 K. 
Rimamuranr-s.iígótarjáai vasmű r.-t. — 100
Schlick-féle vasöntVle és gépgyár------------ 2«*0
Schoenichen-Hartraann-f. m. gépgyár r.-t. 200 Ív. 
Walser-fele I. m. gép- s tüzultuaz. gyár r.-t. 100 
Weitzer Janos gép-, waggongyar es rasönt. láO

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi ea nyomdai r.-t— 100
Frankliu-társulat ... ._ ._ ._ ...--------------- 150
.Kosmos* mflintózet_____________________ 100
Könyvéé Kálmán m. ir.és könyvek— — 200 K. 
„Orszuggy. Értesítő* kő- és köuyvny. 400 K.
.Palla»* irodalmi ee nyomdai r.-t. ------- 200
Pesti könyvnyomda r.-t. ... — _ áoü
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggon kölcsönző-társulat ._ 400 K. 
tlin-feie vegyi gyárak r.-t. —------- —

225.-
380.—

3809.
150.

85
121.— 

, 14S.— 
890.

Értékpapírok.

X v vertei j
drbkint

230.-
103.-

2125.-

190.-
106.-

195.— 
1260 -

Biliar-Szdagyi olajipar r.-t.......... -
Budapesti áltálános villamossági r.-t.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. L ...
EUő magyar betűöntődé r.-t. ... ... _
Első magyar gyapjú mosó- es bízom, r.-t.
Első magyar részvény serfőzi ide ... — —
Első magyar serteshizlaló r.-t.—-------
El.-Ő magyar szállítási vallalat r.-t. — _
Első uiagy.tr szálloda r.-t. — — ... *, ... 30
Elnő nagyar üveggyár reszvénv-tár-saá ' 40»» K. 
Első jiesU spódium és csontiiszt ryar — 100
Fiumei rizshantoló- es rizssemenyitő gyár úoo)
tischwindt-féie szeszgyár------------------------ 200
Gr. Esterházy Géza-Iéle cogzac-gyár r.-t. 200 K.
,Hungária* árp .gyóiigy-gyar -------------------400
„Hunguna* műtrágya es kénsavgyár-------«»/,

200 K

. Vikto:S£ bőrgyár r.-t.

Kábelgyár részvénytársaság------- ---------200
Kőb.tnyai király serföző r.-t................... .........
Kőbanyai polgári serlőző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. X. sor.____ ... 100

205 - 
1C5 

2150

194.
108.

415.
2f0.
30.50

140.
180.-
200.-

440.—
400.-

143. - 
.3.- 

153. — 
492. - 
300.— 
360.-

255! —

275.— 
♦75 -

450.-
405.

2C0.-
150.

1325.
485.-

25 L. I 
25 L. i

2V,

Magyar kender- ós lenipar r.-t.________200
Magyar ruggyanta árugyár r.-t. ________100
Magyar villamossági r.-t.___________ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság________200
Nemzetközi waggonkö’.csönző r.-t_____ 400 K.
Popper Lipói faipar r.-t.____ _________ 2000
Quaruero részvén vtárs.i»;ig______________100
Róva! nagy száll oda részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.___________200
Sziszeki tárhazak r.-t. ............  100
Térőkbirodalmi doliányegyedárusági -L 200

XIII. Közlekedúai válL részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t._______ 100
Aradi es csanadi egyes. v. r.-t.__________100
Barcs-pakráczi vasút_________ 200
Budapest alagut-társulat________________ 105
Budapesti közúti vaspalya____ ___________ 1UU

B . , id. részj._____100
«I». .egy------- ------- I,

Budapesti tarsaskocsi________________208 K.
Budapesti villamos városi vasút ____— 100

. . . , «!»■ rizr -
Budapest-szent-lőrinczi h. e. vasút ..._100

. , els. részv. 100
Bocst-ajpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunanási vasút________  ÍOO
Deli vasút ..._____—.............................. 200 ar.
Első ca. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv— 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút_____________200
Kassai közúti vasút--------------------------------- ÍOO
Kassa-oderbergi vasút ...____________  200
Magvar-gácsurszági vasat_________    2I>0
Magyar nvugoti vasút _—_________— 200
Maramaros* só vasúi els. részv.__________ 100
Maramaro*. »óvasút törzsrészvényei____ 100
M aramarosi só vasút B. részvényei____ 100
Márosvásárh.-szászreg. vasút els. részv. — 100
Nagyitikinda-nagybeesker. vasút els. r._ÍOO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.
Osztrák-magyar allamvasut ____ ___ 200 ar.
Pecs-barcsi vasút__________ —------------- 220
Petrozsóny-lupényi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. e. vasút els. részv. — — — 200

XTV. Sorsjegyak.
Bazilika sorsjegy......... ..................... —

„ e jsztv. fel illbel végzéssel_____
Béctvárosi nyereménvkölcs"U 1874. évről-------
Buda varos, sorsjegy.............. .......... ........ ..................

, . osztr. felülbélyegzéssel-------
,Jó szív* egyesületi sorsjegy-------...---------—

e ", . osztr. Mülhélyegz.
Mag var vörös-kereszt sornj. gy — .................—

, „ . osztr. felillbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy —-------—---------

, , , » osztr felülbéiyegz.
Osztrák v«'irős-kereszt sorsjegy---------------------
Osztrák hitelintezeti sorsjegy — — — — — — 
Puiffy sorsjegy ......... ........... — — — — — —

XV. Pénznemek.
Arany, es. es kir. vert------------

' oszt i ák vagy magyar 8 frtos------------- —

1 török aranyára —------- -----------------------
Nemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Fraitczia bankjegy í 100 frank)---------------------
Olasz bankjegy U00 lira) ---------------------
Papirrubel darabonkiut—------------—-------------
Roman bankjegy (100 lei)------- — — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)------- — —

XVI. Váltók Árfolyama (látra).

120.-
280.-

173.-

204*.- 
1S5.— 
286. — 

, 272.- 
Ü 165.-

28o! —
13C. —

102 - 
102.-

112.-
193Í- 
206. - 
207.- 
95.50, 
65.- 
65.- 

100.- 
100.—

Amsterdam------- —

London------- — —
Német bankpiaczok 
Ola.-z bankpiaczok —

Svajczi bankpiaczok 
Szentpétervár-------

100 hollandi frtért__ __
UK) frankért___________

10 líráért___________
100 márkáért__ __ __ __
100 li ráért ___________
100 frankért___________

100 rubelért___________

XVII. Határidőre kötött értékp.
1396. Április közepére.

Megvár aranyjaradek _ ...-------------------------
Magyar koronajáradék________________ __ _
Magyar általános hitelbank ________________
M-gyár ipar- es kereskedelmi bank___________
Magyar jeizálogliiteibank —_________________
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ...____
Rimamurányi vasmű —.________________ _

1896. Április végére.
Osztrák hitelintézet__________________________
Déli vasút................—------------------ ------------------

130.- 
26. — 

430.—

125.-
290.-

175.-

205'.-
170.—
283.-
274.-
175.-
280!50 
U5.-

102.50
103.-

194.— 
297.- 
298 -

195.-

6.50 6.80
7.4C

163.- 170.-
60.- 62.—
62. 64.—
3.10 3.35
3.15 3.30
9.25 3.55

10.75 11.25
11.70 12.20
12.- 12.40
18.25 18.75

2T2.— 205.—
60.- 62.-

5.67 5.72
5.63 5.67
9.53 9.57
9.53 9.57

11.75 11.80

58.82*/, 50.02V,

43.55 43Í75

99.20 99 60

120*35 120>5
58 82', 59.02*/,

43.55 43.75
l 47.7C 47.90
j 47.45 47.65
5

122.- 122.25
99-05 99.25

3SS bí 400.-
! 1C7. 107.50

238.- 239 -
249.5C 249 —
243.SC 244.—

i '67.6C :67.80
97 - 

I 49.-
97 50 
49.50

Magyttr altataiius Hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet ... ---------------------
Magyar aranyjaradek — —---------—
Magyar koronajaradék ...----------------
Magyar ipar- és keresk. bank __ __
Magyar jelzálogbank ____________
Magyar pénzv. és lesz. bank — — —.
Kima-Muracyi vasmű r.-t.   —
Déli vasút...------- -------------------------- -
Budapest bankegyesület — — — —
Oszt.-magyar állam vasút_________—
Hazai bank részv. társ.------- — —
Pesti m. keresk. bank —------- ---------

L eesámolá ár f o 1 y a m o k.

Magvar villám réuv.-társ-------- --------- 127' — Kőbanvai polgári serföző r.-t. — —
Bu3tpesti villamossági r.-t —------- 144 - Magyar ált. köszénbanyaróazv.-társ.
Magyar asphalt r.-t. __ ____ ___ _ 212 — Pesti Imzai első i.» .arek}*énztár — —
1 magyar iparban!______________ É-zakmagy. köszéubánya r.-t. — —
Magy. "közp. takarékp ______________ M.tg\-ar alt. kőszenb.------- — — —
Salgó-Tarjáni kőszénb---------------------- 556.- Magyar ezukoripar r.-t. — — — —
Schíik-féle vasönt. es gépgyár __ __ Kőbányai Líraiysurfőzőr.-4. — — —
Belvárosi takarékpénztár ___________ 98 - Pesti molnárok és sütők —
Budapesti takp. én zálogköl. _______ Bp. közúti vaso. id. r. jegy — — —
Első budáoesti gőzmalom r.-t. _ Budapesti közúti vasút— — — — —
Concordia gőzmalom ...................... Bp. újpest.-r. x-illam. vasat — —

112.- Egyes, tégla- ás czementgyar____ — 93.- Budapesti vili. városi vasút------------
1155.- Egyes. R»v. takp.... . ... —. - Egves m. .vpu^ya. .. ..-t. —-------

Kamatozó kincstári utalvány kamat!aba *6 hó)... ... — — 
Az Osztrák-Magyar bank kamatláb.» v.i tóiéba mi toló 'Uáy _

120.

,34 -

Járadékok és ba u kzai ogleveieK eiz*iogv»iU'
Más érték iR.piro'-: elz.i >~it i->.-r>.i . --



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 9. 1896
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4- kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletók is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnöveide- 
etcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Steuer nővérek

dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 
korut 54. szám. 

Burger Vilmosné
dohánytózsdeje Andrássy-ut5l.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytözsdéje József-korut
50. sz., (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Egy 35 éves,
r. k., telterős gazdatiszt házas­
ság czéljából akar megismer­
kedni : némi hozománynyal 
bíró özvegy gyei. vagy idősebb 
hajadonnal. Lehet elvált nő is. 
Bizalmi ajánlott levelek kelet­
nek a lap kiadóhivatalához 
N. magyar jelige alatt.

3501

Édes kis angyalom!
Igen köszönöm legkedvesebb 
soraidat. Repül hozzád ölelő 
Egonod. 3- *01-

Eladás.

új

Contes 1.
Későn, csak kedden kaptam 
meg. 01 v boldog voltam közel 
az őrüléshez, s ha hamarább 
kapom okvetlen elmegyek, mert 
imádom és fogom «‘ues kedves 
kis angyalom. De hogy lehet 
olyant kai gondolni, maga c.-u- 
nya. H. I. es E. beszélt magá­
rul az állomáson és sokat gon­
doltam magara, de elmenr; 
nem lehetett, pedig higyje el. 
igr is ónaai küzdésembe került.
Ljon e hó 14-:g ide. azutan otla.
Az a gondolat pedig ne bantsa. í legrövidebb idő ai-tt legpon- 
mert legyen meggyőződve róla. j tosabban eláv- e jutányos 
hogv imádom es fogom örökké j árért szailittalir. Jozs
De szeretnek beszélni magával, j ko.sigyáros. kcrepcM-ut 34. 
Iijon csokolo Baizsaimnajanak. Roku~ kórház atelienérf 

35001 Budapesten. 2‘> •'

Hasin ált ée nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Cál- 
vány-utcza 6. sz. 26970

Egy kis ház
2 szoba konyhával Builapest 
közelében, közvetlen a vasút 
mellett szép árnyas helyen 
törlesztésre eladó. Értekezhetni 
Tápió Szélen, Terék István 
kertészet. 27085

Hölgyek könyve.
Útmutatás fehómemüek, leg­
finomabb mosására, kemé- 
i yitésére. vasalásra, fehérítésre, 
ruhaneműét művészi vegyi 
mosására. legfinomabb tol­
lette különleges és házi stap­
le an gyors készítésére stb. 
Müvemet eloleges 1 frtert bér- 
menteden küldöm. Ungár Ede 
Rács-Madarason. 3489

Eladó:
felvidéken nyaralóul alkalmas, 
öt szoba, melléképületekkel, 
jégveremmel,verandával ellátott 
lak ház, szép gyümölcsös kert­
tel, közvetlen vasúti megálló­
hely. Kellemes vidék. Czim a 
kiadóhivatalban. 3343

lm csili
különféle alakú jutányos árért 
eladok; és akarminő formájú 

minőségű kocsitnegrcnde- 
lések elváliaiUtnak es lehetős

Kiút tani világ hirii
d i s z-s zegfük
elsőrangú, kifogástalan virágok, 
jól begyökerezett erőteljes pél- 
lányok, név- és szin eiráss.d 
10 drb 10 fajban 3 frt, 20 drb 

50 frt: 50 drb 13 frt 100 
drb 25 frt. Ugyanazok, de név 

szín le Írás nélkül felényivel 
olcsóbbak.

Kerti szegfűk, csupa ado­
gatott, teljes virágú jó fajták, 
erőteljes példányok. 10 drb 
1 frt, 25 drb 2.5Ö frt, 50 drb 
4.50 frt. 100 drb 8 frt

Remontani szegfűk, erő­
teljes példányok, lo drb 4 frt 
100 drb 30 frt. Továbbá a 
legújabb és legkedveltebb fajú
rozsuk es mindenféle disa-
növér.yek. A áldja és szétküldi 
Droztla A F. kereskedelmi 

és inükertészete Klattun 
(Csehország) Árjegyzék kívá­
natra ingyen és bérmentve 
Levelezés magyar, német, cseh, 
’• 't »'■> lemryel nyelven. 270s2

Rövid zongora,
kitűnő jó és szép. hires mes­
tertől, olcsó ár mellett, eladó. 
Zöldía-utcza 28., füldsz. ajtó 
5., jobbra hátul az udvarban.

27078
Haraszti

községhez közel. Budapest mel­
lett, egy 104 holdból álló 
homokos földbirtok szőlő ülte­
tésre alkalmas eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 3414

Bútor occasió.
Az összes berendezés baroque, 
angol ebédlő, háló, úri és 
fantasi szalon bútorok április 
10-ig költözés vége t kedvező 
áron vásárolhatók 9—1 és 
3—5 óra között Andrássv-ut 
77. aj ló 2. 27*001

Rózsák
gyöknyakba nemesilelt bokor- 
alakú erős bokrok, 160 Re­
montante, Thea, Bourbon és 
Noisette — kitűnő régi és jó 
uj — fajokban, saját fajválasz­
tásom szerint 10 drb 10 faj- 

I 3 frt 50 kr, 50 drb 50 
fajban Ifi frt, 100 drb 100 faj­
ban 30 frt, 1000 drb IfiO faj­
ban 250 frt. Budapest VII kér 
kálvária-tér 4. Pece Ármin 
faiskola tulajdonos. 27070

Kitűnő pezsgő,
Monopole és Carte Blanche, 
nagy készlet miatt, üvegenkint 
itlag 1 frt 20 krért (rendes ár 

3 frt 50 kr) kapható. Éder 
Anhil Gyulánál Budapesten. 
IV. kér.. Z.-ibárus-utcza 2. sz. 
(alapítva 1846.) Telefon. Próba- 
küldemény 2 üveg 3 írtért 
bérmentve bármely osztrák- 
magyar postaállomásra az üsz- 
szeg beküldése vagy utánvét 
mellett sz illittatik. 27077

Fenyőfák!
kiültetÓBÓnek most van 

legalkalmasabb ideje.
1 drb 30—40 cm. magas fácska 
ára 15 kr. 1 drb 40—50 cm. 
magas fácska ára 25 kr. 1 drb 
fiO—100 cm. magas fácska ára 
30 kr. 1 drb 100-150 cm. 
magas fácska ára 50 kr. 1 drb 
3—4 m. magas kiváló szép 
bükk fenyő (Laria) 80 kr. 1000 
drb fenyő magon ez 3 frt 50 kr. 

Díszfák.
100 drb erős díszfa 10 fajban 
30 frt. 100 drb erős díszcserje 
10 fajban 15 frt.

Plaeditia.
1000 drb 2 éves 5 frt. Gróf 
Batthyány Zsigmond gaz­
dasági intézösége Csendlak
posta Vas-Ferenczfalva.

27087
Eladó birtok,

kiváló szép fekvésű, egy óra 
Zágrábtól, országút mentén. 
100 hold, búzatermő szántóföld, 
rét, legelő, erdő, kényelmes uj 
urilakház nagy gyümölcskerttel, 
uj istálló kocsiszínnel, fészer, 
élő és holt felszereléssel, szoba, 
konyhaberendezéssel, családi 
viszonyok miatt, olcsón mielőbb 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

3440

Oktatás.
N evelőnőket

idegen nyelv és zeneismeretek- 
kel vagy ezek nélkül, kitűnő 
gyermekkertóssnöket és 

bonneokat ajánl és elhelyez 
lelkiismeretesen Seegheöné 
Spiegel Lujza Budapest, 
Andrássv-ut 28. 26876

Alkalmazást keres.
Előkelő

családból származó, középkorú, 
müveit nő ajánlkozik anyátlan 
nagyobb leányok nevelésének 
a befejezésére, a ki egyszer­
smind a háziasszony helyettesí­
tését is magára vállalja; vagy 
esetleg társalkodónőnek is. A 
házvezetést alaposan érti, ki­
tűnő kedélyű, jeles bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, kitünően 
beszél francziául, angolul, né­
metül és magyarul. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3495

Zongora,
rövid, elegáns, közkedvelt gyárt­
mány, legújabb pánczél vas- 
kerettel, 260 írtért eladó, Éder 
zongoratermében, Váczi-uVza 
4, több évi írásbeli játállás 
mellett 27079

Balaton
mellett, Almádiban egy 761 
[H öl nagyságú, szép fekvésű 
villatelek eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 27101

Háziasán nevelt,
jó családból, tevékeny, meg- 

izható éltcsebb kisasszom 
pusztára vagy falura szőkébb 
körű úri családhoz ajánlkozik 
gazdasszonynak. A háztartásnak 
minden ágában, főzésben, kül- 
és bel gazdálkodásban, tej­
kezelés, baromfitenyésztésben 
jártas. Megkeresést N. N. jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

3496
Magán titkárnak

ajánlkozik egy fiatal és kellő 
képzettségű állami hivatalnok. 
Szives ajánlatokat „Titkár* 
jelige alatt r lap kiadóhiva­
tal aha k-r. 321 is

Egy kis családu.
több évig építészettel foglalkozó 
teljesen megbízható egyén, na­
gyobb házhau felügyelői állást 
óhajtana elnyerni .Czim a kiadó­
hivatalban 3499

Vetel.
Az első budapesti

tüzelő anyag elárusító szövet­
kezetnek nagy mennyiségű 

tüzelő fára lévén szüksége, 
felkéri azokat, kik ilyennel 
rendelkeznek ajánlatukkal a 
szövetkezet irodájához Buda­
pest, VIII. József-körut 14. sz. 
fordulni. 3502

Lakás és bérlet
Igen olcsó,

szép. egészséges lakások
kaph. tók Kőbányán a füzér- 
utcza 19. számú kétemeletes 
uj házban. 3 utczai szoba, 
cselédszoba, fürdőszoba, elő­
szoba, konyha, kamra, klozet, 
pineze, padlásból álló lakás az 
első emeleten 400 frt, ugyanaz 
a második emeleten 380 frt. 
2 utczai szoba, cselédszoba, 
fürdőszoba, előszoba, konyha, 
kamra, klozet, pineze, padlás 
a második emeleten 340 frt. 
Villamos és lovasul közvetlen 
közelében. Ugyanott Igen 
szép boltok is kiadók. Egy- 
nyilásos boltszobával 250 frt. 
kctnyilásos boltszobával 320 
forint. 3478

Egy
nagy utczai szoba egész nyárra 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban

3490

Szobák
bútorozva, a klinika közelében 
egy hétre 2 Értért — esetleg 
naponkint 50 krért kiadók. 
Czim a kiadóliivatalban. 336G

Haszonbérlet.
Egy sajátkezelésben levő 1000 
á 1200 □ tagositott birtok f. 
é. október hó 1-től v. deczem- 
ber 31-től több évre kiadó 
Úri lakkal és gazdasági épüle­
tekkel, az országúton fekvő 
és vasúttól V, órányira. Czim 
a kiadóhivatalban. 27092

Kiadó
2—3 szoba, konyha, 60 írtért 
bútorozva — esetleg több 
szoba is, kis birtokkal eladó. 
Czim a kiadóhivatalba. 3503

Különféle.
Földbirtokra

40—50 évi törlesztéssel 5°/0 
amortizácziós kölcsönt ajánl egy 
földbirtokos. Czim a kiadóban.

3474

Czimbalmok
tiszta, csengő hanggal, jótállás mellett 
40 frtól feljebb; világhírű harmo­
nikák I frt 90 krtúl feljebb ; hege­
dűk, fuvolák, verő, fúvó e» me­
chanikus hangszerek legduaabb

Varja Károly és Testvére
mü-hanguzeréaznél 

Budapest, VIII. Kereposl-nt 47. 
Képes nagy árjegyzék Ingyen és bér­
mentve I Javítások vidékről Is elfo- 

tatnak I 25032

Törlesztéséé
jelzálog kölcsönöket 40—50 
évre, 5*/i% mellett kölcsö­
nöket földbirtokokra buda­
pesti és vidéki házakra, gyá­
rakra és iparvállalatokra 
személy hl telt 10.000 írtig
6% mellett gyorsan és pon­
tosan eszközöl a „Magyar 
jelzálog forgalmi intézet*
(Schwarcz Gyula) Budapest, 
Kerepesi-ut 65. szám. 3493

Pincze-raktár.
Egy magasan fekvő szép 
nagy pineze Lónyay-ntcza 
elején, raktárnak igen al­
kalmas, - bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

leghatásosabb 20840
J o d-B rom-fürdő.

Éghajlata száraz, meleg, gyúgy- 
eredmények meglepők. Fürdő- 
évad május 1-jétöl szeptember 
végc-ig. ISO kényelmesen fel­
szerelt lakszoba, ujonan be­
rendezett szanatórium, jó 
konyha, zongora-, olvasó-, bil- 
liárd-terem, Lawn-tennis, tér­
zene. Katonatisztek, államhiva- 
talnokok május 1-től junius 
15-éig és augusztus 15-étől 
szeptember végéig 50°/0 ked­
vezményt élveznek gyógy- és 

fürdődij tekintetében.
Prospektusokkal szolgál az igazzaiósfo
csíz, rímaszécs.
A évad alatt posta- és sür­

gő nyliivatál helyben.

Honig Miksa
és Tsa mázoló-ipar-vál­
lalata, VI. Rózsa-utcza 99/b. 
(saját házban.) Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát jutá­
nyos árak és pontos kiszolgálás 
mellett. 3494

NARANCS
1 eredeti lads óriási legszebb narancs 
ara 3.50 kr. 1 eredeti Ltda vérpiros 
musoat narancs 4.25 kr. (Vasúton 
vagy hajón szállítva.) — Továbbá; 

Őt kilós posta kosár :
Vérpiros faj-narancs_______ 1.75
Vérpiros muscat narancs_____
Mossinai sarga faj-narancs_ 1.50
Jaffa, óriás narancs------- ---- ---- 1.50
Dalolja franczaa légibb klós doboz 1.10
Czukros gyümöloe kiló-------2.—
Oiardinetto legfinomabb kiló 1.40 
Malaga szőlő l»-gszebb kiló_ 1.20 
Szultán füge kiló--------------—.65

PINTÉR GYULA
Budapest, keeskeméti-utcza 8.

Bolfhelyiségek
és lakások.

Az Erdélyi ev. ref.
Egykáz kerület 

újonnan épült bér- 
házában 27109

Dohány-utcza 84.
folyó óv május 

1-jével kiadandók.

Magyar diszri elkészítésére husegesen a történelmi korszak szerint, 
valamint a jelen időnek megfelelően, épugy csatlós, 
sabrak. meg-yehuszár. hajdúk részére, valamiül mindennemű 

egyenruhák legolcsóbban számi tatnak. 
Költsőgveté« Ingyen óm bórmentve.

Csás,z. és kir. föherczegi kamara és herczetji udvari száll it ók

x. Vilmos __
ISiHlapest, IV. kér., Váczi-utcza 95. szám, I. emelet.

26904

Első budapesti

lÉrsáiiitó- 6 tótáijás-iifel
cs. és kir. szabadalmazott

bntoi*szállitó koesival.
AJagittaiott 1874. ívben. Kcci.k kilencz méterig.

Tauszky

BUDAPEST, !
VI., Teréz-körut 6. szám.

BÉCS.
Franz-Josef dual 29.

Facholek Károly fe
első magyar kard-, sarkantyú-és vivó-f

felsz e^elési.jjy úr

F&T 55 i 1T& töltők
«■ 26963

e8.Swsa*E£®Z men ő 1c
bevásárlására ajánljuk

KELLER és SZABÓ
11 <tg>' rolet/>ri4t

BUDAPESTEN, SZERVITÁK ÉPÜLETÉBEN.

ibseesátee Olcsó!

Andrieu Frigyes Brúnó Fiai E
Brack a. d. Mur (Steierország) ■_ 

2 ■Ziüitanak czinkezett aczdl t-iskeeodrony kerítést, S-
•r vjt.tm.nt Dig; n#gyö «• k'JV-i »«n olcsó é. szívón

! Simplex aczelíüskss sővénydrótot. i
_ Ljájniuz oeztr. m

kaphatok Ausztria
■ loHialokaí,

* Magyarorszag tnmdvn nagy. 
vasüzietebeo. ZóSttS

Tartós!

Spóra-féle világhírű

Mai fassrfj
Q

kitüntetve : Pi ága, Bécs. Lyon. 
Antverpen, Amsterdam stb. a 

leginagasal.b dijakkal.
óriás szegfű: 5 drb 4.50;

10 drb 8 frt.
Diai szegfű : 10 drb 3 frt. 

20 drb 5.50, 50 drb 13 frt, 
100 drb 25 frt.

Remontáns szegfű : 10 drb
4 frt, 50 drb 16 frt, 100 drb 
30 frt-

Kerti szegfű: 10 drb 1.50.
100 drb. 12 frt 

Árjegyzék magyar, német és 
cseh nyelven Ingyen és bér 

mentve 26614

Fr. Spora
szegfű- kiviteli tislete

Klattau (Csehország).
I1

H i07/l>

Lóárverés.
Károlyi Alajos örökösei csongrád-

Bndapest, YITI.. Balassa-ntcza 5. 
Fő-fizlet: IV., Koronaherczeg-ntcza 10. sz. H 

Fiók-üzlet: VIII., ŰUői-nt 66. N
Javítások eifogricitatnuk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld. 2637 ft á 
Ajánlja saj.tt gyártású diszmairvar-. jogász-, és tiszt> i- ^ 
legény ségi - kardjait es -arkantruit. valamint ivó

felszpreléseft.

Néhai Nagymélt. Gróf 
nagocsi uradalmában :

1 drb 7 éves oldenburgi mén;
23 „ 4 - heréit nyereg alá és hámba betanított ló.Defirzit.

North-tar, Nonius és Majcstosó mének után, továbbá: 
14 „ mustra igás kancza ló f. évi április hó 27-én d. e. 

or nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett fog eladatni 
lőre bejelentett érkezés esetén az orosházi vagy szentesi 

j állomáson fogatok fognak várakozni. 27067
Az uradalmi intézőség;.

*

chMTserravallöI
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SORSJEGYEKRE

FRTÉKPAPIROKRÁ
■ vifezsfizethetü tet- 
szésszorintl klse ; 
részletükben Is. bár­
mily összeget ige 

Olcsón a ti

KŐVÁRI ÁRMIN

Meghívás,
As •rmihálTfs.lvai t*L.arskpenxtár részvénytársaság 

reszvenyese. a folyo 1896. ovi aprU ho 26-án délelőtt 
9 órakor a pénzintézet saját házában tartandó

rendkívüli közgyűlésre
van szerencsém tisztelettel meghívni | S

Bori/ Béla
elnök. I

A közg^rilés tárgya lesz:
Az igazgatóságnak tukefeiemelés iránt. ,ava»!ata.

C7ak 32011 rí«T*nyesek bírnak szavazati inggaJ a 
aözgyüiesen. kiknek részvényeik a k, zp napja elStt 30 
nappal sajat nevükre lettek átírva, és kik .a.,: vagy feleségük 
es gyermekeit, valamint a atalmazo nevén álló részvé- 
SfaL“', c<i'6tí íelmutatták, vagy ennek heh el-

aL“"i '• megyei hivataloktól, rendezett tanácsa 
Tarosoktól, ma@kntarsnlatok es testületektől, kir. közjegyzőktől 
es nunden ny.ivanos szán adás alatt áüó pénzintézetektől a?. 
é^le^ert hiTi-3 os .»ruolvanyukat, hogy saját vagy fele,,gok 

^ gyermekeit, valamint a meghatalmazó nevén álló részvén., e 
oa leteve, vagy felmutatva lettek, - szintén felmutatják. '

vassal, a béon e számos külföldi 
eg>>U,m orvo=‘ tekintélyei mint 4r. br. 
Krafft-Ebing, dr. Drasohe, dr.
Braun udvari tanácsosok éc tanárok stb. 

stb. által melegen ajánlva. 256-18

Nélkfl!ázh8ie!l:n g.enge test­
alkatúiknak és üdülőknek.

értázTZirjeszii, ilezercsili és YérjaTitó
Hőt arany- ea eztleUrem. Több mint 300 

orvosi ajanlat.
fk-vn kitűnő srösifi s»rt Jó Ize folytán 
különösen gyermekek nők igen szi-

Egy félliteres üveg 1 frt 20 kr., egy 
literes üveg 2 frt 20 kr. 

Minden gyógyszertárban kapható.

Serravalo-gyúgyszertár Triest.
Kagyarorszagl főraktár : Budapest, Ki- 
rály-utcza 12. Török József Gyógyszertára.

vVi* bank- éo váltóüzl«te 
Kossuth Lajos u. 4.

~| Dreher-fel.- p üota.

Bll l&napoM C: CÍ?oB[Rf\

^ Dorottya-utcza ór
6rw

h'r&fcüom
tymasaib válajztéfo

Jiu

26903/IV.

Fiu-öltözetek (3—15 évesig): 
iskola-öltözetek 6 frttól fel­
jebb. Matróz-öltözetek, va­
dász-öltözetek dús válasz­
tékban mindig raktáron van­
nak Rothberger Jakab cs. és 

^ kir. udv. szállítónál, Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 23.Rak­
tár esti 9 óráig nvitva van.

Az eddig hirdetett rheuma, kösevény, fog- és fejfájás
elleni szerek között a legjobb g>ors és biztos hatása miatt 

általánosan elterjedt orvosi tekintélyek által is ajánltmimmum
nevű külszer. Ára eg>- üvegnek 1 frt. Bérmentes küldéssel 

1 frt 20 kr. Kapható ujaas

BARUCH GYULA gyógyszertáráian,

Aliskoloz

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.

\ an szerencsém a n. é. közönségnek b. 
miszerint tudomására hozni.

egy- az újkor igényeinek megíelelő, egészen amerikai mintára, 
nsan berendezett

illatszerüzletemet

és iiröiápló-ii
! ma április 9-én kibŐvitettem.

j A terem vezetése egy erre czélra alkalmazott amerikai 
igazgatónő felügyelete alatt áll.

Kzyes látogatások, valamint előíizetések jutányosán számit- 
tatnak. Kiszolgálás házonkivül is.

Számos látogatást kér ^7104
I tisztelettel
T TTTIPT1 TMT illatszer ész

I U JLiJC Ä. 1YA,, Budapest, IV., Váczi-utcza 28.

Ezer és ezer
fiatal e. öreg, küőzűni viaszanyert erejét e=
Mü.írr r.tvrz'orvos vilúghirü jónak elinroert regeneráczió.__
szltmónyeinek. K- vdltkfp i-m.tk bizonvniltak ,-zcn -zenek az ideg- | 
szerdaltság, ifjúkori bűnök és kicsapongások követkéz- | 
menyei gy;m;int elő.tllt idegzsibbadtság, magömlés, a kezek | 
e- lábak ideges-reszketese. gerinozvelö bajok, bátortalan- 1 
sag, félelemórzet, kedély lehangoltság, .degos fejfájás, 
migrén, kivultkepcn [*edig férfiúi gyengeség ilmpotenozia 
-- minden ebből folyó gyengeség! állapotban. A gvugvtiata* mari 
rövid idő alatt L*>all a Becsben V 2 Wimmergaase 33. szám I 
ui.tü lévő Sz*.-György gyógyszertárból való Dr. Müller j 
fotorzsorvos-f.,:.- regeneráoziós készítmények következtében, f 
Ara kimentő onuái h.isználati uLu,iU.»ai egy (Itt 3 frt 10 kr.. po.-d-m 1 
25 krral tobL. Ugyanott kaphatók Dr. Muiler fötörzsorvos-fele I 
Injekozió é- labdacsok, melyek a hngycsö minden ki- 1 
folyását kankó), férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) i>ar i 
nap alatt gyógyítják. Ara kimerítő orvosi uta--.1Un.3al Xr. I. uj bajokr., I 
1 frt 60 kr.. Xr. II. regi folyásra 2 frt 50 kr.. poétán 25 krraJ több. I 

Csak valódi, a bécsi Szt.-György gyógyszertárból való I 
készítmények kerendok. 253Ó0 j
Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12.1

I3£2an$3u5e2
‘ &

16,11,11 mellett, orvo.l t„kto- 
tílyek lltnleta «.HK teljesen biito. é. árttimatl/,

Gummi és haiitóiyag tuczalonaint________________ _ - _
Capottes aznericans (rövid)_______________________ $ _
Párisi női szi .-aceka __________________________ "
Irrigator.................... .......... .. ......................................................“ í'aoZ^‘_
Eredeti pessariam ocluevum (Psiiporus) Menxinrä* tanár

szennti vezetővel-------1------- ------------------------- i =a-9
Szab. havibaj ellem kötelék „Diana öv“____  3'cr, í"00

minden hölgynek nélkül&hetlen!
Gyűjtemény araknak ____________________________ ______ 3 — 10 —
10 frtayi 10-11» , 4rk,dv„m«,y. HejreedelíMk pon.

1 ei disc rétén eszközöltetnek. 23014
KP.TiT.T7 eT „ c-. ■. -s kir.iiyi szab. kötszergyártó».

,,ir 41 V e Budapest. IV.. Koronaherczeg-n.
írv.-k uufv n r^-...,r:t^kium.

-/aagyar királyi államvasutak.
14263. CV. szám

Hirdetmény.
Ezennel közhírre tétetik, hogy a vaiub kocsikban H sa 

ailomusi helyiségekben elhagjott tárgyak u. um. bőröndök 
■aíkak, kalapok, ruha és fehémemuek, botok, napernyők 

rayok, su>. Debreczen állomáson f. í. áprilia 16-án d e' 
» urakor tartandó nyüvános árveres alkalmával azonnali kész- 
ponz fidet^s mellett elfognak ad ilni.

Budapest, 1896. márczius hónán.
____________________ Az igazgatóság.

iji p .e
,A' «ínrtb ú-hi Fv

Richíer-fcle Horgony-Pain-Expeller t
Iainiment. Capsici comp.

Ezen himeres háziszer ellentállt az idő megpróhá- 
hisimai, mert már több nint 25 év óta megbízható 
fájdalomcsillapító bedärz illésként alkalmazlatik kösz- 
venynel, csínnal, tagszaggattsnal és meghűléseknél 
es az orvosok által bi dörzsölésekre is mindig gvakrab- 
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pam-Expeller gva- 
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer. hanem igazi népszerű zhaziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr/és 
1 frt. üvegenként! álban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával' igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékii 
utánzat „van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgon/1 védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, mit. íi kir. eiuri lúiliUk

Budái*u>ét (Thuringia).

:o

CD

Véghlesi Vera-forrás főraktára TelBfOD 62-5

Van szerencsénk a tisztelt ásványvíz-fogyasztó közönséget ezennel értesíteni, 
ritotMcío" Budapest, VII. kér.. Erzsébet-kőrut 50. sz. alatt fennállott „VERA- 
r ORRAS főraktárunkat az 1896. év április hó 1-től kezdve:

HIRSCHFELD MÓR
kereskedő ezégre

Epzsébet-korut 53. szám alatt
ruháztuk át.

Kérjük tehát igen tisztelt vevőinket, hogy ezentúl becsült rendelményeiket a 
nevezet ezeghez intézni szíveskednének, honnan a legkisebb mennyiség is mind!»
szálUttatti611’ POnt°San S figyehnes ^o’gálás mellett bérmentesen a házhoz lói

tn- xM‘rUtfnJmég. jutányos árainkra és a különben is eléggé ismert „Veraviz“ 
L«niUlitd0nSaíair2Í l1" mf nagy szénsavtartalmára, tisztaság, kellemes 
ize, jótékony hatasára becses figj-elmét telliivjuk, kérjük szives rendelményeit
27108 Tisztelettel

NEMESKÉRI KISS MIKLÓS
véghlesi uradalmának igazgatósága.

Véli 111 fiS i Vouo-fAimőc

o:

Czimereim heraldikai helyességéért kezeskedem-

Czimeres zászlók
hivatalos ód maganhatizn.il.itra a 68155 vö. sz. miniszteri renoeietcek 

megfelelően kiállítva.

Díszítési zászlók és lobogók
maros térítők -- nemzeti szint kelmék, valamennyi erö.s." tívztn 
gyapjúkelmeböj iMarine Fluggenxeugl * varras nélkül eg>- szóleé^gbea 

dzove éti az esőnek U-ljenen ellenáll - -muekben.

SI €m UJ 1% X» •FÖZSE®’
Budapest, IV., Városháa-utcza 4. sa.

rXiapitva 18-46. bzinezett áLrua jegyzék ingyen. "VG 
Viszonteladóknak messzemenő árengedmények.

Dmnyemag.
következő fajtiszta, kitűnő 

vöröshusa,

Gondosan elkülönítve termelt, 
minőségű válfajokban kapható :
Qíjrőfl flinnvplí 1 Anariaäz husu. Ananász 

UiQa uliliij CA • Behm tábornok, Beílegarde cantaloup. 
Bomba sargahusu. Bomba zöld husu, Composite, Senny Lind 
Margit. Musvatullo. Muscat orange, I'árisi prescott 1:antaJoupp, 

rescott narancs, Prim-esse. Sinmpécsek. Tisza gyöngye. Tur- 
kesztáni g-mbölyü, Turkesztáni zöld, Turkesztáni nagy zöld, 
Turbesztuni rózsahusu, Turkesztáni muskotály.
Gíiröő fiinnvpif • AP&fai, Arany-.-argabelü.Delicatesse,Halasi 
■■in V11L11J LA. wrl.élü. Hevesi javított, Hortobágy, Luby- 
iéle. Onody-féle. Páratlan, Sámsoni. Waener-féle narancssarga.

Fajtánkint: 30 szemes adag 10 kr., 250 szemes adag 60 kr., 
500 szemes adag 1 frt, 5000 szemes adag 1000 tészccre való 8 frt.

A megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást csatol s 
kívánattal árjegyzékkel szolgál

k> Biró Pál Debreczen.

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeréi 
szett kiállításon Jiéesben 1SSS.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen. |
26586 "Valódi
Wilhelmsdorfi maláta-kivonati,j 

14-szer kitüntetett ezukorkák
erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvesitőbb, in- 
gercsilla|iit4íbb és r.yálkaoldóbb, mint azon mellczn-1 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, ragy a mellett | 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak. 1

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. szám.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. | 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:
Küfferle József és Társa. I

1

SZERKE! 
BUDAPEST,IV.Pd

Telefon i
BZIRATOKAT 1 

CSAK BEMUEKTES t

BLŐFIZE
Vidékre postán v. hd
Egy évre . ... *0 frt. I 
Egy fél évre . . 10 frt. |
Külföldre: 8 hóra 
Franczia-. Olasz-, Orosz-1 
országokba, Svájcz-, 
valamint amaz orsz _ 
■erzödashez tartoznak. I

Egy sz

1896.

A renc
Néhány naj 

lan dó rovatot 
szennyes dolfj 
visszaélések eá 
nosságra, s ni 
hangzású név 
ugyancsak hód 
len igazsággal | 
egész vonalár 
rupezió.

A budapesti! 
ben pedig épef 
kodnak. Semr 
mint az, he 
úgyszólván eg 
mint megindulj 
séges pánik tá[ 
ban, mert a kJ 
ugjrancsak rásJ 
most sorban 11 
De ha csak 
a pozitív vádaj 
ben az államrtf 
A főkapitánysá 
kommünikék 
nyilvánosságraj 
tok jelentőségé 
való törekvés I 
az államrendőr 
télyét szigorú 
nyos dolgok sd 
csakugyan föllé 
intézmény, mj 
közbiztonság 
len tekintélylye] 
a társadalom 
mely a maga 
se rendetlenséa 
a közbiztonsác 
nemű jelensége!

Nálunk Buda 
baj az, hogy 
során nem vol 
dalom minden 
gulatot támas: 
tiszteleten és 
tekintélyt bizto 
annak a közén 
óvására ép a 
már most a i 
szólván kárhoz 
őrséggel szén 
kicsiny lés, azt 
mentesek a bü 
szaélések legvi 
nak vissza: he 
ség jóra a köz 
és hogyan teg 
őrséggel szem 
becsülés, meg 
czionálásáboz 
dolgában i

És mégis, b 
legyen is az.

Nansen még vj 
már is két uj ésj 
Az utolsó húsz 
az északi sarkra. I 
Ez az oka aztán. I 
főldsarkról ma is I 
mint azt. hogy otl 
sarkon s hogy ml 
mert minden iöldl 
a hó és jég sok kJ 
ez az egész s net] 
kitűnik ez abból 
északsarki exped'l 
lehet gyűjteni, adj 
csak a minimumai 
a melylyel egy ex| 
Ennek meg van 
nak a déli sai-kml 
az északi sarkra. I 
a déli sarkra iran 

A déli sark t-ij 
északi sark ti 
fontosságára nézi 
gyobb jelentőségé 
nál majdnem teljj 
dani, hogy Nans 
részt, s igy az el 
minthogy lerótta I 
hogy úgy mondjij 
dig a déli sark 
állat- és növényi 
annyi uj és meg 
laikus azt el senl 
denki tudja, hogj 
mennyire eljutottj 
ej több a koparsíf 
szabad azt hinni! 
élet, még pedig 
maradványai mél 
bizonynyal sok tj 
tatni a föld őstől 
talányhoz. Mert 
észak sarki expe 
eredményeztek, 
azokat a tanokat! 
lag analógia utjáj 

Hogy elképzeli 
hat ebben a lek 
meg kell gondold 
korszakát, a meid


